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  ماهماه  اسفنداسفند  2424آزمون آزمون 
  دوازدهم تجربيدوازدهم تجربي  

  
  8:50تا  8:ساعت  دفترچه اول

  

  تعداد سؤال مواد امتحاني گويينحوه پاسخ
  20  پيشروي نرمال-3شناسيزيست اجباري
  10  پيشروي سريع-3شناسيزيست اختياري
  30 پايهشناسيزيست اجباري

  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

 شناسيطراحان سؤال زيست
  -رضا دستوري-رضا بهنام-رامتين قيسيوندي-دانيال محمدي-حسين سرخاني-حسنعلي ساقي-پور حامد حسين-جواد اباذرلو-آرشام سنگ تراشان-آرشام افاضاتي-اشكان خرمي-اسماعيل قاري-يارسلان محل

- عليرضا عابدي- عليرضا رحيمي-عليرضا خيرخواه معاني-عليرضا احمديان-علي مؤمني-علي محمدي كيا-علي سلاجقه-علي داوري نيا-علي براتي-سعيد محمدي- سعيد جباري-ستاره زال خاني-رضا مسلم زاده
 -مسعود بابايي -مرضيه كرمي -محمدمبين شربتي-محمدصفا ديدار- محمدحسن كريمي فرد- محمدامين حكيمي- محسن نوائي- ماهان موسوي ميركلائي- فواد عبداالله پور- فرسام مهني- فاطمه خوشحال

  ياسين احمدي -هادي پرگر -نيما شكورزاده -نيا يار سعادتي مهدي -مهدي ماهري كلجاهي -مهدي جعفري حميد -ريمهدي جبا

 مراجعه كنيد. @2zistkanoon  براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به كانال
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 پيشروي نرمال   106تا  91هاي  صفحه 3شناسي زيست- هاي نوين زيستي فناوري

  )1403مشابه امتحان نهايي خرداد (   دركدام گزينه به ترتيب پاسخ صحيح موارد الف، ب و ج ذكر شده است؟هاي مشخص شده،  با توجه به توالي - 1
 ود؟محسوب شبرش دهنده آنزيم  جايگاه تشخيص  تواند نمي الف) كدام توالي
باشند، كدام جايگاه، انتهاي  را شكسته  T و   C دهنده، پيوند بين هاي برش آنزيم هاي تشخيص داده شده، با فرض اينكه  ب) از بين جايگاه

  است؟ كرده ايجاد را بلندتريچسبنده 
 در كدام جايگاه تعداد بيشتري مولكول آب مصرف مي شود؟ ،ج)جهت فعاليت آنزيم برش دهنده

1( 1 -1 -2     
  تعداد مولكول هاي آب مصرف شده يكسان است - 2- 1)2
3(3 -1 -2     
  تعداد مولكول هاي آب مصرف شده يكسان است - 2- 3)4
  

  )1403( مشابه امتحان نهايي خرداد   است؟ م گزينه پيرامون زيست فناوري درستكدا - 2
  .مشاهده مي شود از دناي ويروس نيز شده  رناي ساخته هاي بدن، علاوه بر دناي ياخته ايدزمبتلا به در بررسي خون فرد  )1
  .مينواسيد ها بيشتر استآمتصل به كربن مركزي  COOHتعداد گروه هاي انسولين به نسبت  پيش انسولين)در مولكول 2
  .دندار برابري پلاسمايي مدت زمان فعاليت  ،سالم پلاسمين ساخته شده در بدن انسانو )پلاسمين ساخته شده با مهندسي پروتئين 3
  .داردبسيار كمتري از اينترفرون طبيعي اينترفرون ساخته شده با مهندسي ژنتيك، فعاليت )4

  )1401دي ماه  هماهنگ كشوري( مشابه امتحان   است؟ دام گزينه پيرامون انتقال ژن درستك - 3
  .شود )در توليد پروتئين انساني با استفاده از دام هاي تراژني، ژن رمز كننده پروتئين به سلول ديپلوئيد منتقل مي1
  .)جهت توليد گياه مقاوم به آفت، پس از همسانه سازي امكان انتقال سم باكتري به گياه مورد نظر فراهم مي شود2
  .كنند ايمني بيشتري ايجاد مي لا پاسخ)داروهاي توليد شده با استفاده از اين روش، معمو3
  .شود هاي گياهي انجام مي )قبل از توليد گياه زراعي تراژن، بررسي دقيق ايمني زيستي در ياخته4

  ؟است درست ،چند مورد در ارتباط با مهندسي بافت - 4
  .الف)هر يك از ياخته هاي بلاستولا مي توانند به انواع ياخته هاي بدن جنين متمايز شوند

  .ا را دارندياخته هاي بنيادي كه در مهندسي بافت مورد استفاده قرار مي گيرند، توانايي تمايز به انواع متفاوت ياخته ه ب)
  .توانند تكثير شوند و به ياخته مجراي صفراوي تمايز پيدا كنندهاي بنيادي كبد ميياخته  ج)
  .هاي پوست را دارندهايي وجود دارد كه توانايي تكثير زياد و تمايز به انواع ياختهدر پوست ياخته د)
1(1           2(2       3(3       4(4  

  )1401دي ماه ماهنگ كشوري ه( مشابه امتحان   است؟ نادرستكدام گزينه  ،، در ارتباط با دوره هاي مختلف زيست فناوريبا توجه به مطالب كتاب درسي - 5
  .زا شدهاي بيماريآمدترين مواد دفاعي در برابر باكتري آدمي قادر به توليد يكي از كار ، سنتيفناوري در دوره زيست )1
  .ز كشت ميكروارگانيسم ها توليد آنزيم صورت گرفتاستفاده ا اب، كلاسيك فناوريزيست در دوره )2
  .بوديم توليد و بهبود محصولات با استفاده از موجود زنده جهتفعاليت هوشمندانه  )در دوره زيست فناوري سنتي شاهد3
  .در زيست فناوري نوين بين ميكروارگانيسم ها انتقال ژن صورت گرفت  )4

  )1400( مشابه امتحان نهايي خرداد   هستند؟ نادرستد با توجه به مطالب كتاب درسي، كدام موار - 6
  .غير بيماري زا منتقل مي شود ژن مورد نظر به يك موجود توليد واكسن به روش مهندسي ژنتيك الف)در 

  .ب)به مجموع دناي ناقل و ژن جايگذاري شده درون آن، دناي نوتركيب مي گويند
  گويند.مي تراژني د ژنتيكي شده است، جاندار تغيير يافته ژنتيكي ياداراي تركيب جديدي از مواجانداري كه هر به  ج)
  .مهندسي شده را دريافت كند ياخته بنيادي مغز استخوانبيمار به طور متناوب تا آميز،لازم بود  در اولين ژن درماني موفقيت د)
  د- ج )4  د- الف )3  ب- الف )2  د- ج- ب )1

 است؟  كدام گزينه درستمورد استفاده در مهندسي ژنتيك نا برش دهنده دهاي  آنزيم در رابطه با فعاليت - 7
  د. نباش ها همانند آنزيم رنابسپاراز توانايي شكستن پيوند كووالانسي را دارا مي اين آنزيم) 1
  باشد.  گيرد هر دو رشتة ژن مدنظر مي ها قرار مي اي كه تحت تأثير اين آنزيم توالي) 2
  د. نباش يني مورد استفاده در طول مراحل مهندسي ژنتيك ميها تنها آنزيم پروتئ اين آنزيم) 3
 دار تشكيل داده است.  دار و تيمن جفت نوكلئوتيد بوده كه غالب اين نوكلئوتيدها را نوكلئوتيدهاي آدنين 6ها شامل  جايگاه تشخيصي اين آنزيم) 4

 )1401( مشابه امتحان نهايي خرداد     ؟ مي كند را به درستي بيان هام عبارت  ويژگي آميلازكدا - 8
    وجود ندارد.جانداراني كه يك نوع رنابسپاراز وظيفه ساخت انواع رناها را در آنها دارد ،آن در  امكان مشاهده) 1

                   
                 

                
                

        
         

         
       

       

كند. مي  آغاز  دهان  در  آن  دهنده  تشكيل  مونومرهاي  به  نشاسته  تجزيه  با  را  غذا  شيميايي  2)گوارش 
شود. مي  كوچكتر  هاي  واحد  به  قندي  هاي  مولكول  تبديل  سبب  آب  توليد  با  واكنشي  طي   (3

ميشود. فعاليت  محيط  اسمزي  فشار  افزايش  باعث  حدودي  وتا  كرده  شركت  آبكافت  واكنش  نوعي  در   (4
است؟ ضروري  زير  مورد  چند  وقوع  بيشتر،  درماني  اثرات  با  پلاسمين  توليد  منظور  به   -9

جديد آمينواسيد  جايگزيني  و  پپتيدي  پيوند  تجزية  الف) 
پلاسمين پروتئين  عملكرد  و  ساختار  كامل  شناخت  ب) 
وراثتي مادة  نوكلئوتيدهاي  در  پايدار  تغيير  ايجاد  ج) 

ياخته ريبوزومهاي  فعاليت  زمان  مدت  تغيير  د) 
4  (4  3  (3  2  (2  1  (1
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. ................... ژنتيك  مهندسي  روش  به   ................... در   -10
شد. اصلاح  آنزيمي  پروتئين  يك  رمزكننده  ژن  شدن  بيان  درماني  –  ژن  اولين   (1

كرد. توليد  باكتريها  در  پروتئين  اين  ژن  بيان  طريق  از  ميتوان  را  انسولين  دو  –  نوع  ديابت  درمان   (2
ميكند. منتقل  غيربيماريزا  ويروس  ژن  به  را  زا  بيماري  ويروس  آنتيژن  ژن  هپاتيت  –  درمان   (3

ميشود. منتقل  بيماريزا  غير  ويروس  به  بيماريزا  ويروس  آنتيژن  واكسن  –  توليد   (4
توليد توانايي  با  ياختههايي  به  ميتوانند  كشت  محيط  در  كه  بالغ  ياختههاي  از  گروهي  مورد  در  جمله  كدام  درسي  كتاب  مطالب  به  توجه  با   -11

است؟ درست  يابند،  تمايز  صفرا 
يابند. تمايز  هم  مگاكاريوسيتها  به  ميتوانند  ياختهها  اين   (1

است. بيشتر  دارد،  قرار  گوارشي  سيستم  در  موجود  لنفي  اندام  كه  بدن  از  سمتي  در  ياختهها  اين  فعاليت  ميزان   (2
ميشوند. ايجاد  ياختهها  از  نوع  اين  از  خوني  رگهاي   (3

دارند. اوليه  بنيادي  ياختههاي  به  نسبت  كمتري  فعال  ژنهاي  ميزان  كه  ميشوند  تبديل  ياختههايي  به  تمايز  از  پس   (4
است؟ درست  حتم  طور  به   3 زيستشناسي   7 فصل  در  پروتئينها  پايداري  افزايش  با  رابطه  در  شده  مطرح  مثالهاي  همة  مورد  در  گزينه  كدام   -12

هستند. صنعت  در  پركاربرد  زيستي  كاتاليزورهاي  از   (1
ميگيرد. صورت  آمينواسيد  يك  تغيير  با  پروتئين  مهندسي  در  آنها  توليد   (2

است. كوتاه  انسان  بدن  در  آنها  فعاليت  زمان  مدت   (3
ميگيرد. صورت  آندوپلاسمي  شبكه  به  متصل  ريبوزومهاي  در  انسان  بدن  در  آنها  توليد   (4

تحليل و  تجزيه  و  طبقهبندي  درك،  براي  مبنايي  بينرشتهاي،  مفاهيم  از  استفاده  با  كه  زيستشناسي  علم  از  شاخهاي  مورد  در  گزينه  كدام   -13
است؟ شده  بيان  نامناسب  طور  به  ميكند،  فراهم  زيستي  دادههاي 

ميكند. ايفا  هموگلوبين  مولكول  مختلف  ساختاري  سطوح  تعيين  در  مهمي  نقش   (1
است. تراژن  زراعي  گياهان  توليد  زمان  در  صرفهجويي  علم،  اين  كاربردهاي  از  يكي   (2

ميكند. سادهتر  را  نيتروژن  اتم  واجد  زيستي  مولكول  دو  بين  ارتباط  تشخيص   (3
ميشود. كرونا  ويروس  عليه  واكسن  توليد  منظور  به  اقتصادي  هزينههاي  كاهش  سبب   (4

. ................... فناوري  زيست  روشهاي  با   ................... هنگام  به   -14
ميشود. بيماري  علائم  رفع  به  منجر  باشد،  ژنتيكي  بيماري  نوع  هر  به  مربوط  كه  سلامتي  دگرة  قرارگيري  درماني  –  ژن   (1

شد. خواهد  پروتئين  ويروسي  ضد  فعاليت  افزايش  موجب  آمينواسيدها  توالي  در  تغيير   -2 نوع  اينترفرون  توليد   (2
كرد. استفاده  بدن  ياختههاي  از  نوع  هر  به  شدن  تبديل  براي  پوست  ياختههاي  از  برخي  از  ميتوان  بافت  –  مهندسي  انجام   (3

ميگيرند. قرار  ريبوزوم  جايگاههاي  در  طبيعي،  حالت  به  نسبت  متفاوت  نوكلئوتيدي  سه  توالي  دو  پلاسمين  –  توليد   (4
نميباشد؟ صحيح  زير  عبارت  چند  كشاورزي،  در  فناوري  زيست  كاربرد  مورد  در   -15

شد. نوين  كشاورزي  در  تحول  سبب  شيميايي،  سموم  و  كودها  از  استفاده  با  بار  اولين  الف) 
شد. آفتكشها  از  استفاده  در  توقف  سبب  آفتها،  به  مقاوم  گياهان  توليد  ب) 

نميباشد. مقاوم  گياه  از  تغذيه  به  قادر  حشره  شكل،  كرمي  نوزاد  به  مقاوم  پنبه  توليد  با  ج) 
گيرد. صورت  ميكروارگانيسمها  كمك  به  و  ژن  انتقال  با  تواند  مي  آفت،  به  مقاوم  گياهان  توليد  د) 

4  (4  3  (3  2  (2  1  (1
نميباشد؟ درست  ژنتيك  مهندسي  مرحله  اولين  با  ارتباط  در  زير،  موارد  از  مورد  چند   -16

دهد. برش  را  تيمين  و  آدنين  آلي  باز  دو  بين  اشتراكي  پيوند  ميتواند  ميشود،  محسوب  باكتريها  دفاعي  سامانه  از  بخشي  عنوان  به  كه  الف)آنزيمي 
ميشود. خوانده  متفاوت  يكسان،  سمت  دو  از  دهنده،  برش  آنزيم  تشخيص  جايگاه  نوكلئوتيدي  تواليهاي  ب) 

ميگيرد. قرار  رنابسپاراز  و  دنابسپاراز  با  تماس  در  قطعا  آنزيم  تشخيص  جايگاه  ج) 
ميباشد. برابر  پيريميدين  با  پورين  آلي  بازهاي  تعداد  شده  ايجاد  چسبنده  انتهاي  هر  در  حتم  طور  به  د) 

1  (4  2  (3  3  (2  4  (1
است؟ نادرست  مورد  كدام   -17

يابند. تمايز  صفراوي  مجاري  ياخته  يا  كبدي  ياخته  به  و  شوند  تكثير  ميتوانند  كبد  بنيادي  ياختههاي   (1
شوند. نمي  تكثير  اصلا  يا  شوند  مي  تكثير  كم  مقدار  به  كشت  محيط  در  اي  ماهيچه  ياختههاي   (2

ميشوند. متمايز  جنين  بدن  ياختههاي  انواع  به  تنها  مورولا  بنيادي  ياختههاي   (3
ميشوند. يافت  فراواني  به  ميكند  حركت  جلو  سمت  به  دم  فرآيند  در  كه  استخواني  مغز  در  بالغ،  بنيادي  ياختههاي   (4

كدام ژني،  نقص  نوعي  با  بچهاي  دختر  روي  بر   1990 سال  در  موفقيتآميز  درماني  ژن  نخستين  جريان  در  و  درسي  كتاب  اطلاعات  به  توجه  با   -18
ميافتد؟ اتفاق  مراحل  بقيه  از  زودتر  مرحله 

م  از  بخش  دو  بين  در  ژن  كل  جاسازي   (1
بدن از  خارج  در  پوست  پوششي  بافت  هاي  ياخته  از  برخي  كشت   (2

ويروس وراثتي  مادة  در  استر  فسفودي  پيوند  تشكيل   (3
يافته تغيير  ژنوم  با  ياختههايي  در  پروتئين  توليد   (4
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. ................... گفت  ميتوان  شده  توليد  واكسن  هر  با  ارتباط  در   -19
ميباشد. موردنظر  زاي  بيماري  ميكروب  از  قسمتي  يا  و  ژن)  (آنتي  پادگن  شامل   (1

ميشود. شامل  آنها  كشتن  يا  و  كردن  ضعيف  از  پس  را  ميكروبها  شده  غيرفعال  سم   (2
شود. منجر  است،  ديگري  پروتئين  كننده  فعال  كه  پروتئين  نوعي  توليد  به  ميتواند  كه  ميشود  بدن  در  ياختههايي  توليد  به  منجر   (3

دارند. قرار  يكديگر  مقابل  در  همانندسازي  پايان  و  آغاز  نقاط  آن  در  موجود  دناي  هر  در  همواره  كه  ميشود  تشكيل  جاندار  نوعي  توسط   (4
است؟ درست  گزينه  كدام  ژنتيك،  مهندسي  و  فناوري  زيست  با  رابطه  در   -20

است. امكانپذير  باكتري  به  گياه  از  مواد  اين  از  بسياري  توليدكننده  ژنهاي  كردن  وارد  با  تجزيه  قابل  پلاستيكهاي  توليد   (1
گويند. فناوري  زيست  مرده،  و  زنده  موجودات  از  استفاده  با  گوناگون  محصولات  بهبود  و  توليد  در  هوشمندانه  فعاليت  گونه  هر  به   (2

است. كرده  تبديل  حاضر  قرن  در  كشورها  پيشرفت  نشانة  عنوان  به  را  آن  فناوري،  زيست  دانش  دامنة  گستردگي   (3
ميبرد. بهره  مهندسي  علوم  و  رياضيات  فيزيك،  زيستي،  علوم  مانند  متعددي  علمي  گرايشهاي  از  فناوري  زيست   (4

سريع پيشروي   124 تا   107 صفحههاي  جانوران-زيستشناسي3  رفتارهاي 
ميكند؟ تكميل  بهدرستي  را  زير  عبارت  گزينه،  كدام   -21

ندارد.» وجود   ......... مشاهدة  امكان  است،   .........  B ژن  آن  در  كه  ماده  موش  نوعي  «در 
B ژن  اثر  تحت  ديگر  ژنهاي  شدن  فعال  ـ  فعال   (1

والد از  نوزادان  شدن  دور  ـ  فعال   (2
ماده والد  توسط  نوزادان  وارسي  رفتار  ـ  غيرفعال   (3

مادر سمت  به  فرزندان  كشيدن  ـ  غيرفعال   (4
است؟ صحيح  گزينه  كدام   -22

ميشود. محركها  به  دادن  پاسخ  و  رفتار  تغيير  به  منجر  جانوران  در  همواره  يادگيري   (1
دارد. اثر  رفتارها  بروز  در  بويايي  هاي  گيرنده  برخلاف  گوش  حلزون  مكانيكي  هاي  گيرنده   (2
دارند. را  زيستا  و  زايا  زادة  توليد  توانايي  مساعد  شرايط  در  گونه،  يك  طبيعي  جانوران  همة   (3

نشود. مشاهده  گونه  آن  افراد  همة  در  است  ممكن  گونه  يك  غريزي  رفتارهاي   (4
............ كه  رفتاري  الزاماً  گفت  ميتوان  رفتار  در  يادگيري  انواع  با  ارتباط  در   -23

ندارد. جانور  يادگيري  در  تأثيري  همزمان  بهصورت  محرك  دو  ارائه  ميشود،  تبديل  شرطي  محرك  يك  به  بياثر  محرك  يك  آن  در   (1
ميگيرد. صورت  غريزي  بهصورت  ابتدا  در  بيخطر  محركهاي  به  پاسخ  داد،  تغيير  را  محرك  شدت  بايد  آن  بروز  از  جلوگيري  براي   (2
ميكند. برقرار  ارتباط  پاداش  دريافت  و  رفتار  يك  انجام  بين  فقط  جانور  ميكند،  بروز  جانور  توسط  تكراري  عمل  يك  انجام  بار  چند  از  پس   (3

نيست. جديد  مسئله  حل  براي  آگاهانه  برنامهريزي  به  قادر  جانور  ميگيرد،  بهره  مسئله  حل  براي  خود  قبلي  تجربههاي  از  جانور   (4
«............... نوع  از  يادگيري   ............... نوع  از  يادگيري  «در  ميكند؟  تكميل  درستي  به  را  مقابل  عبارت  گزينه،  كدام   -24

است. جانور  توسط  آمده  دست  به  تجربيات  از  ناشي  ميگيرد،  صورت  رفتار  در  كه  پايداري  نسبتاً  تغييرات  گرفتن،  خو   – برخلاف  كلاسيك  شرطيشدن   (1
است. مؤثر  جديد  موقعيتهاي  در  راهكار  شكلگيري  در  مختلف  تجارب  تحليل  و  تجزيه  و  حسي  اطلاعات  پردازش  مسئله،  حل   – برخلاف  فعال  شرطيشدن   (2

است. غريزي  رفتار  نوعي  با  ارتباط  برقراري  نيازمند  محركها  برخي  به  جانور  پاسخ  فعال،  شرطيشدن   – همانند  كلاسيك  شرطيشدن   (3
ميگيرد. صورت  جانور  زندگي  از  مشخصي  دورة  در  تنها  رفتاري  تغييرات  عاديشدن،   – همانند  نقشپذيري   (4

است؟ نادرست  جانوري  رفتارهاي  دربارة  گزينه  كدام   -25
شود. بعد  نسل  در  ژنوتيپها  نسبي  فراواني  تغيير  سبب  ميتواند  نرها،  ساير  به  نسبت  نر  طاووس  يك  پرهاي  رنگ  بودن  درخشانتر   (1

كرد. مشاهده  را  آن  تخم  از  شده  متولد  تازه  جوجهكاكايي  بقاي  احتمال  بودن  كمتر  ميتوان  شرايطي  تحت   (2
دارند. وجود  مركزي  عصبي  دستگاه  ياختههاي  تمام  در  موشها،  در  مراقبتي  پيچيده  فرايندهاي  به  مربوط  ژنهاي   (3

شود. متفاوت  زمان،  و  مكان  يك  در  گونه  يك  افراد  توليدمثل  و  بقا  ميزان  ميشود  سبب  كه  برگزيند  را  رفتاري  نميتواند  طبيعي  انتخاب   (4
است؟ درست  جانوران  غذايابي  رفتار  با  ارتباط  در  گزينه  كدام   -26

ميدهند. ترجيح  را  دارند  بيشتري  انرژي  كه  بزرگتر  اندازة  با  صدفهايي  ساحلي  خرچنگهاي   (1
ندارد. چنداني  انرژي  محتواي  كه  كنند  مصرف  را  غذايي  جانوران  نيست  ممكن   (2

دهند. تغيير  نميتوانند  را  خود  غذايابي  رفتارهاي  جانوران  رقيب،  يا  شكارچي  وجود  هنگام  در   (3
دهد. نشان  را  خطر  كمترين  و  انرژي  بيشترين  كسب  بين  موازنهاي  تواند  مي   (4

............ كه  مييابد  بروز  گونهاي  به  طبيعي،  انتخاب  طي  در   ............ رفتار  معمول،  طور  به   -27
يابد. افزايش  قلمرو،  از  دفاع  هنگام  شكارشدن  احتمال  اثركاهش  در  قلمرو  صاحب  جاندار  بقاي  احتمال   - قلمروخواهي   (1
دارند. را  انرژي  بيشترين  كه  كند  استفاده  غذايي  مواد  از  خالص،  انرژي  بيشترين  دريافت  براي  جاندار   - غذايابي   (2

كنند. حركت  هستند،  بهتري  آبوهواي  داراي  كه  مناطقي  به  جانداران  فصلها،  تغيير  اثر  در  تنها   - مهاجرت   (3
باشد. داشته  بيشتري  محيط  با  سازگار  ژنهاي  كه  ميشود  برگزيده  جفت  انتخاب  در  جانداري   - جفت  انتخاب   (4

است؟ مناسب  زير  عبارت  تكميل  منظور  به  گزينه  كدام  عسل  زنبورهاي  جمعيت  در  موجود  افراد  با  ارتباط  در   -28
«............ زنبورها  ساير  به  نسبت  كه  «زنبوري 

ميدهد. نشان  زنبورها  بقيه  به  را  گل  تقريبي  مكان  وز  وز  صداي  كمك  با  دارد،  كمتري  كروموزوم  تعداد   (1
ميدهد. اطلاع  بقيه  به  را  غذا  منبع  موقعيت  خود  حركات  كمك  با  تنها  است،  كرده  پيدا  را  جديد  غذايي  منبع  زودتر   (2

دهد. انجام  را  زادآوري  رفتارهاي  انواع  از  يكي  ميتواند  است،  كرده  صرف  غذا  منبع  يافتن  براي  بيشتري  انرژي   (3
ميكند. پيدا  حسي  اندام  يك  از  بيش  كمك  به  را  گل  شهد  محل  است،  كرده  صرف  غذا  منبع  كردن  پيدا  براي  كمتري  زمان   (4
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هاي  با توجه به مثال«هاي زير  كند، رفتار دگرخواهي است. كدام يك از گزينه يكي از رفتارهايي كه در طبيعت توسط جانوران بروز پيدا مي -29
 كنندة مناسبي براي عبارت زير است؟  ، تكميل»كتاب درسي

  »............رفتار دگرخواهي در  ............تار دگرخواهي در رف«  
  هاي خود جانور شود. تواند منجر به نفع رساندن به زاده پرندة ياريگر، مي -عصايي برخلاف  ) دم1
  آشام، به طور حتم توسط انتخاب طبيعي برگزيده شده است. پستاندار خون - ) زنبور عسل نازا همانند 2
  دهد. گونة خود را افزايش مي زنبور عسل كارگر، شانس بقاي افراد هم -يگر برخلاف ) پرندة يار3
  تواند به شدت، حيات خود جانور را به خطر بيندازد. عصايي، مي دم -آشام همانند  خون  ) خفاش4

  است؟  نادرستكدام گزينه در ارتباط با جانوراني كه زندگي گروهي دارند،  -30
  كند. شود كه مواد معدني را به آهستگي آزاد مي شود، به عنوان كودي استفاده مي تر به لانه حمل مي بر بزرگ مورچة برگ هايي كه توسط برگ ) قطعه1
  هاي متفاوتي داشته باشند. توانند اندازه كنند، مي هايي كه به پستانداران كوچك مهاجم به درخت آكاسيا حمله مي بر همانند مورچه هاي برگ ) مورچه2
  يابد. ها به نسل بعد افزايش مي هاي مشترك آن هاي زنبور ملكه توسط زنبورهاي عسل كارگر، احتمال رسيدن ژن داري از زاده ) با پرورش و نگه3
  باشد. گر وابسته به وجود رابطة خويشاوندي بين اين افراد مي آشام و پرندگان ياري هاي خون ) انجام رفتار دگرخواهي در خفاش4
  
 پايه اجباري   سي جانوريشنا زيست

هاي زير  هايي را از طريق سامانه دفعي وارد روده كنند كدام يك از گزينه توانند يون مي بالغ انواعي از جاندارانمطابق مطالب كتاب درسي،  -31
 كند؟  در مورد اين جانوران صدق مي

   شوند. دار جا به جا مي هاي آهن گازهاي تنفسي در بدن آن ها توسط پروتئين) 1
  نوشند.  براي جبران كردن آب خارج شده از بدنشان، مقدار زيادي آب مي) 2
  باشند.  در ساختار اسكلت بدن خود فاقد بخش استخواني مي) 3
 باشند.  هايي نسبتا شبيه خود مي فاقد توانايي توليد زاده) 4

 است؟  درست ،كند ها خرد و به دهان منتقل مي با استفاده از آروارهخوار كه مواد غذايي را  هاي زير در مورد نوعي جانور گياه چند مورد از گزينه - 32
  كند.  هايي با يك انتهاي بسته وارد مي ناپذير خود را همراه با آب به لوله الف) ماده دفعي انحلال

  دهد.  ميهاي تنفسي منشعب و مرتبط با هم داشته كه با كمك دستگاه گردش مواد انتقال گازهاي تنفسي را انجام  ب) لوله
  اند.  متصل نسبت به راست روده،بيشتر ن جانور به بخشي از روده با قطرمجرايهاي مالپيگي اي ج) لوله

 شود.  ها پمپ مي به فضاي درون ياخته ،هاي خون، لنف و آب ميان بافتي را برعهده دارد د) نوعي مايع كه نقش
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

 است؟  درسي، كدام گزينه به طور حتم درستتاب در ارتباط با جانوران مطرح شده در ك -33
  كند.  تغذيه ميشيري مادر  غدد هر جانوري كه در پيكر خود رحم دارد، نوزاد آن از) 1
  كند.  اي براي گوارش مواد غذايي استفاده مي هر جانوري كه پيكر بندبند دارد، از ساختار ويژه) 2
  دارد.  ن در قلب آن وجود دارد، سطح پوست را همواره مرطوب نگه ميهر جانوري كه امكان اختلاط خون تيره و روش) 3
  بخش جلويي طناب عصبي مغز را تشكيل مي دهد.كند، هر جانوري كه از كليه براي دفع مواد زائد استفاده مي) 4

در  .كند ها منتقل مي ياختهاكسيژن را به  ،و بدون دخالت دستگاه گردش مواد اه تنفس مستقيماًدر گروهي از جانوران بي مهره، دستگ -34
 است؟  نادرستخصوص اين جانوران كدام مورد 

  طناب عصبي در بخشي از بدن بالاتر از لوله گوارش قرار دارد. ) 1
  . مواد گوارش نيافته پس از عبور از روده ،به راست روده وارد و سپس از مخرج دفع مي شوند)2
  . ي با دوانتهاي باز هستندسامانه دفعي متصل به روده در آنها لوله هاي)3
  رين روده خود دارد. چند گره عصبي در سطح زي) 4

كارايي تنفس آنها نسبت به پستانداران افزايش واسطه وجود كيسه هاي هوادار  هبداراني كه  به طور معمول كدام گزينه درباره همه مهره -35
 ؟ ،صادق است  يافته است

  نمايند.  ا ذخيره ميمواد غذايي ر ،در بخش حجيم انتهاي مري) 1
  رانند.  نمك اضافي را از طريق غدد نمكي نزديك چشم يا زبان به بيرون مي) 2
  كنند.  ها فشار اسمزي مايعات بدن را تنظيم مي با بازجذب زياد آب در كليه) 3
  شود.  ها وارد مي هاي آن هاي اندام دار به يكباره به تمام مويرگ خون اكسيژن) 4

 ؟ كند نميكدام گزينه عبارت زير را به درستي تكميل  ،درسي طبق اطلاعات كتاب -36
 ...................» توان گفت  درباره جانوري كه ...................، مي«

  هاي سطح پوست است.  تر از ياخته هاي داخلي پوست، بزرگ اندازه ياخته –هاي بيگانه خوار شد  لارو آن باعث كشف ياخته) 1
  دهند.  ها و با كمك آب ميان بافتي، تبادل مواد مغذي، دفعي و گازها را انجام مي مويرگها در كنار ياخته –شود  انجام مي دو طرفيلقاح ) 2
اوريك اسيد از طريق روده به همراه مـواد دفعـي دسـتگاه گـوارش دفـع       –كنند و چشم مركب دارد  نيز دريافت مي را هاي نوري آن پرتوهاي فرابنفش گيرنده) 3

  ود. ش مي
 اسكلت علاوه بر كمك به حركت، وظيفة حفاظتي هم دارد.  –منافذ تنفسي آن در ابتداي نايديس قرار دارند ) 4
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دار را  هاي زير كه ترسيمي از مغز دو جانور مهره با توجه به شكل -37
دهد، كدام گزينه براي تكميل عبارت زير مناسب است؟  نشان مي

 دهد.)  (شكل الف سطح شكمي مغز را نشان مي
بخشي وجود دارد كه در  ...............همانند ناحية  ................در ناحية «

  .» نقش دارد..............هر دو جانور در 
      اًمستقيم حركات بدنتمامي هماهنگي  - » 2« - » 6«) 1
   هاي دمي  انقباض ماهيچه - » 7« - » 4« )2
  الف                             ب                                  هاي عصبي حركتي صدور پيام - » 3« - » 8«) 3
  اطلاعات بويايي نهاييپردازش - » 5« - » 1«) 4

               
             

                      
                     

                
                     

               
               

                     
                        

               
                         
                        

                          
                      

                        
             

                  
                   

               
           

               
                   

                 
                    

                             
        

                        
                      

                   
                   

                
                    

                                
                  

                   
                

                  
                

                   
                 

است؟ شده  بيان  درستي  به  گوسفند  مغز  تشريح  با  رابطه  در  گزينه  كدام   -38
است. مشاهده  قابل  مغز  شكمي  سطح  در  مخچه  كرمينة  همانند  بينايي  كياسماي   (1

ميباشند. سوم  بطن  و  اپيفيز  جلوي  تالاموسها  دارد  قرار  بالا  به  رو  مغز  پشتي  سطح  كه  حالتي  در   (2
كنيم. ايجاد  مخ  نيمكرههاي  بين  در  عمقي  كم  برش  جراحي  چاقوي  كمك  به  بايد  پينهاي  رابط  ديدن  براي   (3

ميشود. ترشح  و  توليد  تالاموسها  عقب  در  بخشي  توسط  نخاعي  مغزي  –  مايع   (4
است؟ درست  دارد  مالپيگي  هاي  لوله  نام  به  دفعي  سامانه  كه  جانوري  عصبي  دستگاه  مورد  در  گزينه  كدام   -39

ميشود. تشكيل  عصبي  طناب  از  ديرتر  مغز  جنيني،  دوران  در  جانوران  ساير  برخلاف   (1
هستند. متصل  مغزي  گرههاي  از  بخشي  به  جلو  در  شكمي  عصبي  طناب  دو   (2

است. مرتبط  مستقيماً  مغزي  عصبي  گره  سه  به  رشتههايي  طريق  از  عصبي،  طناب  به  مربوط  عصبي  گره  جلوييترين   (3
ميدهند. انجام  را  پا  جفت  دو  عصبرساني  دارند،  هم  از  را  فاصله  كمترين  كه  عصبي  طناب  با  مرتبط  عصبي  گره  دو   (4

است؟ درست  ملخ،  و  پلاناريا  در  عصبي  طناب  با  رابطه  در  گزينه  كدام   -40
دارد. ديگر  بخش  به  نسبت  بيشتري  وسعت  كه  ميدهند  تشكيل  را  بخشي  عصبي،  طناب  و  مغز  به  متصل  جانبي  رشتههاي  پلاناريا،  در   (1

ميشود. كمتر  مانند  نردبان  ساختار  هاي  پله  طول  ميرويم،  پيش  انتهايي  سمت  به  بدن  ابتدايي  سمت  از  چه  هر  پلاناريا،  در   (2
ميشود. وارد  مغز  به  مستقيما  شاخك  به  مربوط  عصب  ندارد  وجود  عصبي  گره  شاخكها،  در  اينكه  به  توجه  با  ملخ،  در   (3

باشد. مي  طنابها  اين  طول  در  برجسته  نقطه  چندين  داراي  و  دارند  قرار  شكمي  بخش  در  عصبي  طنابهاي  ملخ،  در   (4
دارد؟ مشخصهاي  چه  است،  قرنيه  و  عدسي  چندين  داراي  خود  چشم  هر  در  كه  جانوري  درسي  كتاب  مطالب  به  توجه  با   -41

كند. ايجاد  ديپلوئيد  زادههاي  ديگر،  والدي  به  نياز  بدون  است  ممكن   (1
كند. وارد  داخلي  محيط  به  را  گوارش  لولة  داخل  مواد  معده،  از  غير  بخشي  در  نيست  ممكن   (2

كند. جا  به  جا  طرفه  يك  صورت  به  فقط  را  هوا  خود،  تنفسي  مجراي  هر  در  نيست  ممكن   (3
كند. حفاظت  تنفس  در  دخيل  پوستي  برجستگيهاي  از  خارجي،  اسكلت  طريق  از  است  ممكن   (4

است؟ درست  جانوران،  در  ويژه  حواس  درباره  گزينه  كدام   -42
شوند. مشاهده  ويژه  حواس  گيرندة  شامل  هايي  اندام  در  توانند  نمي  پيكري  حواس   (1

دارد. قرار  سر  ناحيه  در  فقط  آنها  گيرندة  بيمهرگان،  از  بسياري  برخلاف  مهرهداران  تمامي  در   (2
ميشوند. محسوب  تغييريافته  عصبي  ياختههاي  از  بخشي  همواره  آنها  به  مربوط  گيرندههاي   (3

است. مغز  آنها  به  مربوط  پيامهاي  نهايي  تفسير  و  پردازش  مركز  اي،  حفره  سه  قلب  با  جانوراني  در   (4
دريافت پاها  از  را  حسي  پيام  نوع  يك  از  بيش  آنها،  از  گروهي  كه  بيمهرهاي  جانوران  با  ارتباط  در  گزينه  كدام  درسي،  كتاب  اطلاعات  مطابق   -43

است؟ شده  بيان  درستي  به  ميكنند، 
است. شده  كشيده  جانور  بدن  طول  تمام  در  و  يكديگر  از  مجزا  صورت  به  آنها،  همة  عصبي  دستگاه  در  موجود  گرههاي   (1

شود. مي  تحريك  دارد  صماخ  پرده  كه  هوا  محفظه  يك  توسط  عقبي  پاهاي  روي  مكانيكي  ،گيرندة  آنها  از  برخي  در   (2
ميكنند. ارسال  عصبي  رشتههاي  به  را  پيامهايي  آنها،  همة  در  نور  گيرندة  ياختههاي   (3

ميكند. دريافت  ازسلولي  را  عصبي  پيام  پاها،  روي  حسي  موهاي  در  شيميايي  گيرندة  آنها،  از  برخي  در   (4
است؟ شده  بيان  درستي  به  زنگي  مار  درباره  درسي  كتاب  اطلاعات  مطابق  گزينه  كدام   -44

دارند. قرار  آن  در  فروسرخ  پرتوهاي  گيرندههاي  كه  دارد  وجود  سوراخهايي  چشم،  هر  زير  در  و  جلو   (1
كند. دريافت  نيز  را  فروسرخ  پرتوهاي  مرئي  نور  دريافت  بر  علاوه  گيرندهها،  اين  طريق  از  ميتواند  و  دارد  را  نوري  گيرندههاي  از  وسيعتري  طيف  خود،  چشم  در   (2

ميكند. دريافت  را  شكار  بدن  از  شده  بازتابيده  فروسرخ  پرتوهاي  خود  گيرندههاي  كمك  با   (3
دهند. تغيير  را  گيرنده  غشاي  پتانسيل  نتيجه  در  و  يونها  به  گيرنده  غشاي  نفوذپذيري  ميتوانند  فروسرخ  پرتوهاي   (4

است؟ درست  گاو  چشم  تشريح  به  توجه  با  زير  گزينههاي  از  يك  كدام   -45
گيرنده   از  بينايي  عصب  دهنده  تشكيل  لايه  تا  كنيم  دقت  بايد  تشريح  هنگام  در   (1

نباشد. شفاف  كه  ميشود  موجب  زلاليه  در  ملاتونين  سياه  دانههاي  از  مقداري  وجود   (2
است. نزديكتر  بيني  به  آن  تر  پهن  بخش  كه  شود  مي  ديده  مرغ  تخم  شكل  به  قرنيه   (3

نميشوند. جدا  يكديگر  از  آساني  به  نيستند،  تماس  در  عدسي  با  كه  ماهيچهاي  بخشهاي   (4
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 بيان شده است؟  نادرستيكدام گزينه در مورد حركت در جانوران به  -46
  ي در خلاف جهت آن وارد كند. كند، براي حركت به يك سو بايد نيروي جانوري كه اوريك اسيدرا از طريق روده دفع مي) 1
  گيرد.  صورت مي دهي بدن با تجمع مايع در نوعي اسكلت كه در عروس دريايي وجود دارد، شكل) 2
  كنند.  ها تغذيه مي جانوراني كه در اسكلت خود استخوان دارند، برجستگي طناب عصبي پشتي را به كمك مويرگ) 3
 ود، توانايي ساخت غضروف يا استخوان را دارد. ش هر جانوري كه توسط اسكلت خود محدود مي) 4

 باشد؟  چه تعداد از عبارات زير صحيح مي -47
د ماده وجود نداشته در وال شود الزاماً اي يافت مي هر ژني كه در دناي هسته نر،الف) در مارهاي طبيعي حاصل از بكرزايي برخلاف زنبورعسل 

  است. 
  باشد.  تر مي تداي بدن نزديكمنشعب ، به ابغده هاي جنسي ب) در كرم كبد 
ها دوران جنيني  تخم ،دربدن ماده و پس از لقاحبوده اي با اندوخته غذايي كم  ها حاوي لايه ژله دار واجد خط جانبي، تخمك ج) در هر مهره

  كوتاه دارند. 
 دار جفت دار لقاح خارجي دارند.  مهرهكنند، برخلاف هر  داراني كه در دوران زندگي خود سه روش اصلي براي تنفس را تجربه مي د) مهره

 صفر ) 4  3) 3   2) 2   1) 1
 ؟ ة تخمكي اندك استهاي مشترك جانداران داراي اندوخت ز ويژگيهاي زير ا چند مورد از گزاره -48

  . براي افزايش احتمال برخورد گامت ها والدين تعداد زيادي گامت را همزمان وارد آب مي كنندالف)
  اي براي جنين دارد.  اي است كه ابتدا نقش حفاظتي و سپس نقش تغذيه ژله اي داراي لايه تخمكب)

  است.  در اين جانوران مشابه ،ج) اساس حركت برخلاف شيوه حركت
 . به هنگام خشك شدن محيط دفع ادرار كم و مثانه براي ذخيره بيشترآب بزرگتر مي شودد)
1 (1   2 (2  3 (3  4 (4 

 درستي بيان شده است؟  زيست يازدهم به 7طرح شده در فصل كدام عبارت، در مورد جانوران م -49
  تواند به تنهايي توليدمثل كند.  ن خود دارد، مينوع اندام جنسي توليدمثل در بدهر جانوري كه دو  ) 1
  توانند بكرزايي كنند.  اي از جانوران كه عدد كروموزومي جنس ماده با جنس نر متفاوت است، هر دو جنس مي در دسته) 2
  توانند لقاح خارجي يا داخلي داشته باشند.  جانوران آبزي مي) 3
 تعداد تخمدان و بيضه در كرم كبد با يكديگر برابر هستند. ) 4

ترين قسمت دستگاه گوارش آن بلافاصله قبل معده قرار دارد، درست  كدام گزينه در ارتباط با جانوري كه حجيمطبق اطلاعات كتاب درسي  -50
 ؟ نيست

  يسه هاي هوادار جلويي بيشتر از كيسه هاي هوادار عقبي است.تعداد ك) 1
  براي حركت در يك سو، جانور بايد نيرويي در خلاف آن وارد كند.) 2
  به كمك گيرنده هاي شيميايي در پا انواع مولكول ها را تشخيص مي دهند.) 3
  وجود پوسته ضخيم در اطراف تخم از جنين محافظت مي كند.) 4

 اهي ............. خط جانبي در م -51
  ، در حفظ آنها در مقابل شكارچي نقش دارد.مانند نوعي ماده شيميايي در زنبورهاه) 1
  كند.  تعادلي گوش انسان، ارتعاش محيط خارج را مستقيماً دريافت مي همانند بخش) 2
  . مجزا مي باشد يك منفذ براي هريك از ساختارهاي خود،داراي) 3
 قطر آن در حال افزايش است.  ،دمعصبي دارد كه به سمت ) 4

 است؟  نادرستكدام مورد  -52
مشـابه خـون درون سـرخرگ ششـي      ،كند كه از لحاظ كيفيت خون قلب دريافت مي بطن از ، خوني را مستقيماًنزديكترين سرخرگ به جلويي ترين باله ماهي) 1

  انسان است. 
  شود، عمود است.  آنها تشكيل مي از هايي كه شبكه مويرگي تيغه آبششي رگ هاي آبششي ماهي، بر جريان خون در جهت جريان آب ميان تيغه) 2
  . ياخته هاي پوششي محل بازجذب آب و يون اندازه متفاوتي دارند ،شود آغاز ميدر لوله گوارش نوعي جانور كه گوارش فيزيكي در خارج از لوله گوارش ) 3
هـاي   هـا در كنـار همـه سـلول     شود، انشعابات پاياني نايديس جانوري با تعداد كروموزوم برابر با والد نمي در جانوري كه عمل بكرزايي در آن منجر به زاده شدن) 4

 گيرد.  ش مواد قرار ميدستگاه گرد
 است؟  نادرستچند مورد از موارد زير  -53

  در شكل مقابل بخش ............. معادل بخشي از دستگاه گوارش ............. است كه .............
  كند.  ها آنزيم ترشح مي كه برخلاف ساير بخش- ملخ - 3الف)
هاي پوششي پرزدار مخاط آن، مادة مخاطي برخلاف آنـزيم گوارشـي    ياخته - انسان - 7ب)

  كنند.  ترشح مي
كربوهيـدرات ترشـح    ةهـاي تجزيـه كننـد    و آنزيمساختاري ماهيچه اي است  - ملخ - 2ج)
  كند.  مي
  شود.  ودة باريك فعال ميپروتئازهاي آن در ر - انسان - 4د) 
1 (1   2 (2    
3 (3  4 (4 
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 به دنبال دارد.  ...... را مستقيماً....پارامسي .......به طور طبيعي در  -54
  ل دفعي وتشكيل واكوئ ، سيتوپلاسم ماده زمينه جذب مواد گوارش يافته به) 1
  گوارش غذا ،  ها به آن ل گوارشي و اتصال ليزوزوموحركت واكوئ) 2
  ل در سيتوپلاسموحركت واكوئ ، ها ژكحركت م) 3
 ل گوارشيوتشكيل واكوئ ، ها دهاني با حركت مژك ةورود غذا به حفر) 4

 به درستي بيان شده است؟ ، كدام عبارت درباره گوارش در گاو  -55
  هاي معده، محل اصلي جذب آب است.  بخش احاطه شده توسط ساير بخشهر ) 1
  ريزد.  به هزارلا مي مستقيما كند، محتويات خود را ع پيدا ميبخشي كه در آن غذا بيشتر حالت ماي) 2
  هاي گوارشي را دارد.  كند، توانايي ترشح آنزيم وارد روده باريك ميبه طور مستقيم بخشي كه محتويات خود را ) 3
 شود.  سلولز موجود در سيرابي گاو توسط سلولاز جانور به واحدهاي سازنده خود تبديل مي) 4

 كرد، ............. آن مطالعه مي لارو نيكوف روينور بي مهره كه مچدر نوعي جا -56
  انشعابات حفره گوارشي را مشاهده كنيم.نواحي بدن جانور مي توانيم تمام در ) 1
  تواند به مبادله گازهاي تنفسي در جانور بپردازد.  اي مي نوعي ساز و كار تهويه) 2
  . كند دولايه ياخته پوششي عبور مي از گاز اكسيژن براي ورود به مايعات بدن )3
 شود.  هاي مكانيكي درشت، تحريك مي خط جانبي بدن جانور به وسيله گيرنده) 4

 ، كدام عبارت درست است؟  را نشان مي دهد جانوردر شكل زير كه نوعي بخش هاي مشخص شده با توجه به  -57

  كند.  به هم متصل مي ها را ، نايديسدقيقا عمودهاي عرضي  ، لوله1در حدود منطقة ) 1
  شود.  ، دريچة ابتداي منافذ تنفسي سبب برقراري جريان دو طرفة هوا مي2در حدود منطقه ) 2
  است.  تر كمانتهاي بدن  در هافاصله اين ساختارهاي ساختار نردباني از  ، فاصلة بين پله1در حدود منطقه ) 3
 كربن دي اكسيد وجود دارد.  نايديسي حاوي اكسيژن و انشعابات، 3در حدود منطقة ) 4

 درست است؟  ،كدام گزينه در مورد گردش مواد در ملخ و كرم خاكي -58
  شود.  ي دريچة بين قلب و سياهرگ، به درون رگ باز ميدر كرم خاك) 1
  شوند.  هاي پشتي، به درون قلب باز مي در ملخ دريچة بين قلب و رگ) 2
  شود.  باز ميچه خروج خون از قلب خلاف جهت هم ورود خون به قلب و دريدر كرم خاكي دريچة ) 3
 برخلاف دريچة منافذ، باز هستند.  ها هاي مرتبط با رگ در ملخ حين انقباض قلب، دريچه) 4

 ؟ است نادرستبا توجه به سامانه گردش آب در اسفنج ها كدام گزينه  -59
  .ره دارندنسبت به ياخته هاي تاژكدار تعداد كمتري در ديواياخته هاي بدون تاژك )1
   سوراخ هاي وارد كننده آب نسبت به سوراخ (هاي) خارج كننده آب اندازه كوچكتري دارند. )2
  در محل ورود آب همانند محل خروج آب ياخته هاي يقه دار وجود ندارد.) 3
    ياخته هاي سازنده منفذ برخلاف ياخته هاي يقه دار داراي بيش از يك تاژك هستند.) 4

 به درستي بيان شده است؟  باط با تنفس آبششي ماهي هادر ارت چند مورد -60

  . به سمت عروق با خون روشن است تيغه هاي آبششي جهت جريان آب درالف)
  . تشكيل شده است دو رديف رشته آبششي ازآبششي  ب) هر تيغه

  سرخرگ هاي خروجي از هركمان آبششي ،حاوي خون روشن هستند.ج) 
 غه آبششي به صورت دوطرفه است.جهت جريان خون در رشته و تيد) 
  صفر) 4  4) 3  3) 2  1) 1

  
كنيد.              اسكن  را  كد  اين  آزمون  سوالهاي  حل  فيلم  مشاهده  براي 
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  ماهماه  اسفنداسفند  2424آزمون آزمون 
  دوازدهم تجربيدوازدهم تجربي  

  
  10:05تا  8:50:ساعت  دومدفترچه 

  

  تعداد سؤال مواد امتحاني گويينحوه پاسخ
 20  پيشروي نرمال-3فيزيك اجباري
  10  پيشروي سريع-3فيزيك اختياري

  10 1فيزيك  انتخابي - زوج كتاب
  10 2فيزيك

 20  پيشروي نرمال-3شيمي اجباري
  10  پيشروي سريع-3شيمي اختياري

  10 1شيمي  انتخابي - زوج كتاب
  10 2شيمي

  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  

 

 طراحان سؤال
  -حامد شاهداني-پويا ابراهيم زاده -پژمان بردبار-آرمين راسخي -آراس محمدي -اميرمهدي محسن زاده-اميرحسين برادران-اميراحمد ميرسعيد-احمد مرادي پور -احسان مطلبي-احسان ايراني

  -علي ملايجردي-علي برزگر-عطاالله شادآباد-عبدالرضا اميني نسب-سيده مليحه ميرصالحي-سيدعلي حيدري-زهره آقامحمدي-رضا كريم-حنانه پيرمرادي-حسين دولت آبادي-باديانحسام غرا
  ميلاد طاهرعزيزي-مهدي فتاحي-مليحه جعفري-محمدكاظم منشادي - مجيد موتاب-مجتبي جهاني-عليرضا محمدي-عليرضا باقري-عليرضا آذري

فيزيك

-حسن رحمتي كوكنده-جواد سوري لكي-ترمه فراهاني-بهنام قازانچايي-اميرعلي وطن دوست-نيا اميررضا حكمت- اميررضا بذرافشان قاسم آبادي-اميرحسين هادي-اميرحسين طيبي- اكبر ابراهيم نتاج
  -علي اشرفي دوست سلماس- لرضا دادخواهاعبد-شمس الدين شمس الديني-سيدسجادكمالي-سپهر كاظمي- نيرضا سليما-رضا احمدي-رسول عابديني زواره-حسين ناصري ثاني-حسين شكوه

-محمد عظيميان زواره-محمد صالحي-محسن زمردپور-مجيد جليل ناغوئي-كامران جعفري-فرزين بوستاني-عليرضا رضايي سراب-عليرضا بياني-علي نظيف كار-علي زارع-علي اميني-علي اصغر احمديان
  ناهيد اشرفي -ميلاد شيخ الاسلامي خياوي-ميثم كوثري لنگري-مهدي پورفولاد-مسعود توكليان اكبري-تضي شيبانيمر

شيمي

 مراجعه كنيد. @2zistkanoon  سي به كاناللب دربراي دريافت اخبار گروه تجربي و مطا
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 پيشروي نرمال   111تا  95هاي  : صفحه3فيزيك -اي آشنايي با فيزيك اتمي و هسته

 

باشد، در اين  sدهد، اگر طول موج آستانه فلز تابد و پديدة فوتوالكتريك رخ مي به سطح يك فلز مي طول موج تك رنگي با يپرتو -61
 )1402(مشابه امتحان نهايي خرداد    يابد. هاي گسيل شده ..... مي جنبشي فوتوالكترون بيشينة انرژي است و با كاهش s..... از صورت

    ) كوچكتر، افزايش1
    ) كوچكتر، كاهش2
    ) بزرگتر، كاهش3
 ش) بزرگتر، افزاي4

n)بلندترين طول موج رشته پاشن ،روژناتم هيددر  -62 )  R)چند نانومتر است؟  3 / (nm) ) 10  )1403(مشابه امتحان هماهنگ كشوري شهريور   01

1 (1440    
2( 2880    

3 (14400
7    

4 (900 

از نانومتر و طول موج نورگسيلي  A  ،500لامپ از اگر طول موج نورگسيلي  .است Bدو برابر توان خروجي لامپ   A توان خروجي لامپ  -63
در  Bاست كه از لامپ هايي  شود، چند برابر تعداد فوتون در هر ثانيه گسيل مي Aهايي كه از لامپ  نانومتر باشد، تعداد فوتون B  ،400لامپ 

   شود؟ هر ثانيه گسيل مي

1 (8
5  

2 (2  

3 (5
2  

4 (5
4 

nالكتروني از مدار ،طبق مدل اتمي بور، اگر در اتم هيدروژن  -64  nربه مدا 2  گذار كند، انرژي الكترون و نيروي الكتريكي وارد بر آن از  4
 شود؟ چند برابر مي ، نسبت به قبلطرف هسته به ترتيب از راست به چپ

1 (,
1 1
4 2    

2 (,
1 1
4 4    

3 (,
1 1

16 2    

4 (,
1 1

16 4 

                     

    
    
    

 

است؟  (n  )    1 ليمان  رشتة  موجهاي  طول  گسترة  برابر  چند   ،  (n  )    2 بالمر  رشتة  موجهاي  طول  گسترة  هيدروژن،  اتم  طيف  در   -65
9/6  (1

4  (2
2/25  (3
7/2  (4
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Wخورشيد در خارج از جو زمين حدودنور شدت تابشي   -66 / m21360 تعداد ،است. اگر در هر ثانيه 18935 وتون به هر مترمربع از ف 10
ها  وتون(طول موج متوسط فخورشيد به علت جذب در جو و ابرها از دست رفته است؟ نور سطح زمين برسد، چند درصد از شدت تابشي 

hc فرض كنيد و nm550را J.m  2620 10( 

1 (25    
2 (40    
3 (60    
4 (75 

   هاي زير در رابطه با اين شكل درست است؟ دهد. چه تعداد از جمله تعدادي از ترازهاي انرژي اتم هيدروژن را نشان مي زير،شكل   -67

  ) است.3موج گذار ( ) و كمتر از طول5) بيشتر از طول موج گذار (4گسيلي گذار( الف) طول موج
  ) است.1ترين بسامد مربوط به گذار (ب) كم

  ) ثابت و با هم برابر است.3) و (2)، (1پ) طول موج گذار (
  ) بيشتر است.2) از گذار (3ت) بسامد گذار (

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 

Hzبسامد آستانة يك فلز  -68 145 منجر به پديدة فوتوالكتريك براي است. بلندترين طول موج گسيلي مربوط به تابش اتم هيدروژن كه  10
c)شود چند نانومتر است؟  اين فلز مي m / s , R / (nm) )  8 13 10 0 01 

1 (400    
2 (600    

3 (1600
3    

4 (400
3 

فوتون  ،مبدأ و مقصد الكترون باشد. در اين فرايند هاي ترازهاي . اختلاف انرژي.........در فرايند گسيل القايي، انرژي فوتون ورودي بايد ....  -69
 شود. گسيل مي. ............. گسيل شده در 

  ) بيشتر از، جهت فوتون ورودي2  ) دقيقاً برابر با، جهت فوتون ورودي1
 اي ) دقيقاً برابر با، جهتي كاتوره4  ) كمتر از، جهت فوتون ورودي3

 )1402 ديه امتحان هماهنگ كشوري (مشاب  است؟ نادرست كدام يك از موارد زير  -70

  آن است. هاي سازندة هم كنش قوي بين اتم ) علت طيف پيوسته توسط جسم جامد، نيروي بر1
  هاي هر گاز منحصربفرد است. ) طيف گسيلي خطي براي اتم2
  مرئي قرار دارد. ش گسيل شده از سطح اجسام در ناحية طيف) در دماهاي معمولي، بيشتر تاب3
 كنند. ام در هر دمايي، از خود امواج الكترومغناطيس گسيل مياجس ) همة4

امواج  شود و طول موج اين فوتون در ناحية ..... از در اين گذار فوتون ..... مي دهد. اري همانند شكل زير انجام ميگذ  الكترون اتم هيدروژن  -71
 )1402 مرداد(مشابه امتحان هماهنگ كشوري   الكترومغناطيسي قرار دارد.

    ) جذب، مرئي1
   ) گسيل، فرابنفش2
    ) جذب، فرابنفش3
  ) گسيل، مرئي4
 

n=

n=

n=

n=

1

2

3

�

-13/6

-3/4

-1/51

0

ev

ev

ev

ev
(1)

(2)

(3)

(4) (5)

n=n= n=n=1 2 3 4

�
 هسته 
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R(Eولت است؟  لكترون در اين حالت چند الكترونا انرژيالكتروني در پنجمين حالت برانگيختة اتم هيدروژن قرار دارد.   -72 / eV)13 6 
 )1401 دي(مشابه امتحان هماهنگ كشوري 

1 (/0 544  

2 (17
45  

3 (17
45  

4 (/0 544 

هاي الكتروسكوپ  بين ورقه شود كه زاوية تابانيم و مشاهده مي كه داراي بار الكتريكي مثبت است، پرتوي فرابنفش مي به الكتروسكوپي  -73
. چه تعداد گيرد صورت نميها  دهيم اما تغييري در وضعيت ورقه تو نور زرد و با شدت مشخصي انجام ميكند. همين آزمايش را با پر تغيير مي
 تواند درست باشد؟ هاي زير مي از گزاره

  يابد. هاي آن كاهش مي ورقه رتوي فرابنفش به الكتروسكوپ زاويةالف) در اثر تاباندن پ
ها تغيير  ممكن است زاويه ورقه ،توجه به اينكه شدت و انرژي نور افزايش يافته است با ،ب) اگر شدت نور زرد تابيده شده را بيشتر كنيم

  كند.
  دهد. فوتوالكتريك قطعاً رخ مي ، پديدةپ) اگر نور آبي به الكتروسكوپ تابيده شود

 3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

/الكتروني در يكي از مدارهاي اتم هيدروژن قرار داشته و داراي انرژي  -74 eV0 از آن شده هاي گسيل  باشد. كمترين بسامد فوتون مي 85
Rً چند تراهرتز است؟  تقريبا / eV)(h eV.s , E  154 10 13 6 

1 (32    
2 (5/76    
3 (165    
4 (590 

 ده، بلندتر است؟موج وابسته به فوتون تابش ش دهد. در كدام گسيل، طول رو، مدارهاي الكترون براي اتم هيدروژن را نشان مي شكل روبه -75

1 (A  
2 (B  
3 (C  
4 (D  
  

4شود. اگر ضريب شكست آب براي اين فوتون ترين فوتون حاصل از طيف اتم هيدروژن از خلأ وارد آب مي انرژيپر -76
باشد، طول موج اين  3

R)يابد؟  در آب چند نانومتر نسبت به طول موجش در خلأ كاهش مي )فوتون(نور  / (nm) ) 10 01 

1 (25    
2 (20    
3 (50    
4 (75 

 )1403 دي(مشابه امتحان هماهنگ كشوري  اتم برانگيخته است.)دهندة دهد؟ (* نشان  خود را نشان مي يك از موارد زير، گسيل خودبه كدام  -77

1 (* ´UH ·¼U¼Î ´UH    2 (*   2´UH ·¼U¼Î ´UH ·¼U¼Î  
3 (* ´UH ´UH ·¼U¼Î    4 (*  ´UH ·¼U¼Î ´UH ·¼U¼Î 

E2

E3

E4

E5

E6

E1

A
B

C

D

هسته
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 است؟  درست موارد زيريك از كدام   -78

  ، منطبق بر خطوط روشن طيف جذبي خطي همين گاز است.يك در طيف گسيلي خطي گاز هيدروژنالف) خطوط تار
اي جو توسط گازه ها هاي مربوط به اين خط د، ناشي از جذب طول موجنشو هاي تاريكي كه در طيف خورشيد مشاهده مي خط ةهمب) 

  خورشيد است.
  .نيست سانهمهاي گاز هيچ دو عنصري  اتمپ) طيف گسيلي و جذبي خطي 

  هيدروژن است. اتم يطيف جذب ،شود روي پرده تشكيل ميهيدروژن و سپس عبور از منشور فشار  كماز گاز ي كه با عبور نور سفيد ت) طيف
    »ب«و » الف) «2    »ت«و » پ«و » الف) «1
 »پ«و » ب) «4    »ت«و » پ) «3

در اتم هيدروژن، بلندترين طول موج فوتون گسيلي كه در ناحية فرابنفش طيف امواج الكترومغناطيسي قرار دارد، چند ژول انرژي دارد؟   -79
nm ,e / C)eV.nm , R /(hc    1911225 0 01 1 6 10 

1 (/2 8125    
2 (/  194 5 10    
3 (/9 1875    
4 (/  1914 7 10  

درصد بوده و طول موج باريكة نور خروجي  2وات است. اگر بازده ليزر برابر  3/3نئون برابر  - كة نور ورودي يك ليزر گازي هليمتوان باري -80
h)شود؟  چه تعداد فوتون در هر دقيقه از اين ليزر گسيل مي .نانومتر باشد 650برابر  / J.s ,c m / s)   34 86 6 10 3 10 

 1 ( 1913 10    
2 (/  211 3 10    
3 ( 1813 10    
4 (/  151 3 10  
  

 سريعپيشروي     125  تا  112هاي  : صفحه3فيزيك -اي آشنايي با فيزيك اتمي و هسته

تر چند نوترون و  ترتيب از راست به چپ، ايزوتوپ سنگين است. به 87و  85دو ايزوتوپ با عددهاي جرمي داراي  (Rb)عنصر روبيديم -81
 تر دارد؟ تر از ايزوتوپ سبك چند پروتون بيش

     2 -) صفر1
2 (2 – 2  
      صفر -) صفر 3
  صفر – 2) 4

يك از نيروهاي نشان داده شده، نيروي  واره نشان داده شده است. كدام صورت طرح هاي آن به و نوكلئون در شكل زير، قسمتي از هسته -82
  هسته اي است؟

1 (F ,F2 1      
2 (F ,F4 1   
3 (F ,F ,F3 2 1       
4 (F2  
  

F
3

F
2

F
1

F
4

پروتون

نهوترون
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25 اگر هستة مادر -83
13 Al با گسيل يك پوزيترون واپاشي كند، هستة دختر داراي چند نوترون خواهد بود؟  

1 (11     
2 (12  
3 (13      
4 (25  

241هستة آمرسيم ( -84
95 Am) ته شود. سپس هس توپ نپتونيم تبديل مي ) به يك ايزو1) با تابش يك ذرة آلفا واپاشيده شده و طبق رابطة

 Yشود. عدد نوتروني هستة دختر تبديل مي Yذرة آلفا به هسته دختر  3)، از طريق گسيل يك ذرة بتاي منفي و 2نپتونيم، طبق رابطة (

  چقدر است؟ 
1 (131    
2 (133   
3 (137     
4 (134  

  تواند گسيل شود؟  گردد، كدام فوتون مي ر خود برميبراي يك هستة برانگيخته كه به وضعيت پايدا -85
    ) گاما1
    ) ايكس2
   ) فرابنفش3
 ) نور مرئي4

  است؟ نادرستكدام گزينه  در واپاشي  -86
 ود.ش هاي درون هسته، به يك نوترون و يك پوزيترون تبديل مي ، يكي از پروتون) در واپاشي1

/ به اندازة ، بار هسته) در واپاشي2 C191 6 10 يابد. افزايش مي  

/، بار هسته به اندازة ) در واپاشي3 C191 6 10 يابد. كاهش مي  
  شود. درون هسته به نوترون و الكترون تبديل مي، يك پروتون ) در واپاشي4

ساعت است؟  گرم جرم، تبديل به انرژي شده است. انرژي حاصل معادل با چند كيلووات ميلي 2اي،  در يك واكنش هسته -87
83 10(c m / s)   

1 (/ 42 5 10      

2 (/ 92 5 10  

3 (45 10     

4 (95 10  

7هاي واپاشيده شده  روز است. بعد از چند روز تعداد هسته 5عمر مادة پرتوزايي  نيمه -88
  هاي اوليه خواهد بود؟ تعداد هسته 8

1 (8     
2 (10     
3 (15      

4 (5
3 

  

241
951

2 3
( ) Am Np

( ) Np Y

  

   
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ساعت چه  40هاي واپاشي شده برحسب زمان رسم شده است. پس از  مانده و هسته هاي پرتوزاي باقي در شكل زير، نمودار تعداد هسته -89
  شوند؟ هاي مادر اوليه واپاشي مي تعداد از هسته

1 (1000       
2 ( 1500   
3 (2000       
4 (3000   
  
  

 كدام است؟ 0Nصورت شكل زير باشد، مانده برحسب زمان براي يك مادة پرتوزا به هاي باقي اگر نمودار تعداد هسته -90

1 (9600       
2 (17200   
3 (19200       
4 (8200   
  
  

 زوج كتاب  104تا  85هاي  : صفحه2فيزيك –كترومغناطيسي لمغناطيس و القاي ا

 

است. در كدام بازة زماني، اندازه نيروي محركة القايي  زير مطابق شكل سي گذرنده از يك حلقه برحسب زماننمودار تغييرات شارمغناطي -91
 تر است؟ وسط بزرگمت

    t1) صفر تا1
2 (t2 تاt3          
    t2) صفر تا3
  t3) صفر تا4
  
  

قرار دارد. اگر  T20عمود بر خطوط ميدان مغناطيسي يكنواختي به بزرگي، 100مقاومت و cm21به مساحت اي شكل دايره اي پيچه  -92
/متوسطي به بزرگي به طوري كه جريان الكتريكي ،بچرخد 53به اندازة ms2زمان پيچه حول يكي از قطرهايش در مدت A0 در آن القا  5

sin)هاي پيچه كدام است؟  تعداد حلقه شود، / )0 0 637 

1 (500    
2 (125    

3 (250
3    

4 (250  
  
  
  
  

N

t(h)
0

20

2000

N�,

t
0 6

4800

N0

18

300 (ساعت)

باق�مانهده هستههاي تعداد

0


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�(wb)

t(s)

-4
-6

64
6

9

�(wb)

t(s)

-4

6
8

4 6 9

باشد، كدام نمودار  5است. اگر مقاومت حلقهزير ار تغييرات جريان القايي در يك حلقه رسانا برحسب زمان مطابق شكل نمود   -93
 تواند باشد؟ دهنده تغييرات شار مغناطيسي عبوري از اين حلقه مي نشان

  
  
 

   
 

1 (     2(  
 
 
 

3(    4(  
 
 

آورده و در در  cm10اي  كه قطر هر حلقه آن است را به شكل سيملوله4آناز ومت الكتريكي هر متر متر كه مقا 6سيم راستي به طول  -94
 ةزد. اگر اندازسا مي 30ة. سطح سيملوله با خطوط ميدان مغناطيسي زاويدهيم فضاي يك ميدان مغناطيسي يكنواختي قرار مي

/ميدان T0 كولن خواهد  زة بار شارش شده از قاب چند ميليعكس شود، اندا ميدان ندن اندازه، جهتز مدت زماني با ثابت مابوده و پس ا 8
)بود؟  ) 3 

    ) بايد زمان تغيير جهت ميدان مشخص باشد.1
2 (25/0    
3 (5/2    
4 (5 

مجاور سيم  ده است. جهت جريان القايي در حلقةدر سيم مستقيم حامل جريان نشان داده ش Iتغييرات شدت جريان  ،هاي زير شكل در  -95
 در كدام شكل صحيح است؟

 
 
 
 
 
 
    ) 3) و (2) شكل (2  )3) و (1) شكل (1
 ) هر سه شكل4  )2) و (1) شكل (3

 چند ميلي هانري است؟ القاگربه صورت زير است. ضريب القاوري  لكتريكي گذرنده از آنا نمودار تغييرات انرژي القاگر بر حسب جريان  -96

1 (1    
2 (3    
3 (4    
4 (10  
  
 

(3)

افزا�ش حال دريال I

(2)


اهش حال دريال

I

(1)

افزا�ش حال دريال I

t(s)

I(A)

0/6

-0/2 4
6

9
۴ 

(wb)

t(s)

�

12

-2 4
6

9
۴

(wb)

t(s)

�

-12

2
4 6 9۴
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a
R

A
B

b

ε

 است؟ نادرستهاي زير  چه تعداد از عبارت -97

  د.ده سنج عدد بزرگتري را نشان مي هر چه آهنگ تغيير شار عبوري از پيچه بيشتر شود، تندي ،اي مسابقه سنج دوچرخة ) در تنديآ
  آهنربا ساكن و پيچه متحرك است. ،اي سنج دوچرخه مسابقه ب) در تندي

  هاي اعتباري حاوي تعداد بسيار زيادي ذرة پارامغناطيس است. پ) نوار مغناطيسي پشت كارت
ا در پيچه القا شود، ميدان مغناطيسي ناشي از نوار مغناطيسي، جريان زيادي ر خوان كشيده مي ت) وقتي كارت اعتباري درون دستگاه كارت

  كند. مي
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

زير هاي آن به صورت شكل  برحسب زمان در هر يك از حلقه ،باشد حلقه مي 300نمودار شار مغناطيسي عبوري از يك سيم لوله كه داراي   -98
اندازة  ،باشد 5و مقاومت الكتريكي كل سيم لوله برابر V30كند برابر القايي كه از سيم لوله عبور مي است. اگر بيشترين نيروي محركة

tجريان الكتريكي عبوري از سيم لوله در لحظة s
1
sin)چند آمپر است؟  60 ,sin )

 
 

1 3
6 2 3 2 

1 (3    

2 (3 3    

3 (3    

4 (
3

3  

  
 

Iبه صورت SIگذرد كه معادلة آن در  جريان متناوبي مي ،هانري 04/0اي به ضريب القاوري  از سيملوله -99 sin( t) 5 است. در بازة زماني  20
 شود؟ مي mJ375مقدار ثانيه)، چند بار انرژي ذخيره شده در سيم لوله 2/0تا  صفر(

1 (2    
2( 4    
3 (6    
4 (8   
  

كند از . . . . خواهد بود و نيروي بين دو  عبور مي Rزير، اگر مقاومت رئوستا را افزايش دهيم، جهت جريان القايي كه از مقاومت  شكلدر  - 100
 لوله از نوع . . . . . است.  سيم

1 (a  بهb  دافعه ، 

2 (a  بهb ،جاذبه  
3 (b  بهaدافعه ،  
4 (b  بهaجاذبه ،  
  
  
  
  
  
  

- 
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تبخ�ر

ذوب

بخاريال

ما�ع

جامد

a

b

  كتاب زوج  120تا  103هاي  صفحه 1فيزيك –دما و گرما 
  اند؟ به ترتيب از راست به چپ مطابق كدام گزينه» b«و حالت » a«حالت  زير،با توجه به شكل  - 101

      ميعان - ) تصعيد 1
  تصعيد - ميعان ) 2
      تبخير - ) چگالش 3
  ميعان –) چگالش 4

 

 است؟  نادرست هاي زير كدام يك از گزينه - 102

  هاي زيستي است.  اي از كاربرد تابش گرمايي در پديده ) تشخيص طعمه توسط مار زنگي نمونه1
  رسانش گرمايي و رنگ جسم است.  ة) آزمايش مكعب لسلي در مورد رابط2
  كاهش چگالي شاره با افزايش دما است.  ،ل گرما در روش همرفت) پايه و اساس انتقا3
 هاست.  هاي آزاد در رسانش گرما بيشتر از اتم سهم الكترون ،) در رساناهاي فلزي4

 اند؟  هاي زير درست بيان شده چه تعداد از گزاره - 103

  انتخاب شده است.  C1100گيري دماهاي بالاتر از  سنج تابشي به عنوان دماسنج معيار براي اندازه الف) تف
  به صورت فروسرخ و مرئي است.  عمدتاً C500ب) تابش گرمايي در دماهاي زير 

 پ) انتقال گرما از مركز خورشيد به سطح آن به علت پديده تابش گرمايي است. 

 3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

 علت همرفت طبيعي است؟ هاي زير به  چه تعداد از پديده - 104

هاي مختلف بدن بر اثر گردش خون، سيستم خنك كننده موتور اتومبيل، جريان باد ساحلي، از دست دادن انرژي  گرم و سرد شدن بخش«
 » در كلم اسكانك

1 (4    2 (1  3 (2  4 (3 

Cگرم يخ با دماي  550گرمايي كه  - 105 10 را تبديل به آب با دمايC5 كند،  ميm دماي  با گرم آبC40  و نيمي  رساندهرا به دماي جوش

VFچند گرم است؟ m كند. از آن را تبخير مي
kJkJkJ kJ

),L, Lc / , c /
kgkgkg C kg C

 
 

22683362 1 4 2gÄ JA و اتلاف انرژي ناچيز

 

    
    
    

 

          

            
            

          
              

است)
75  (1

41/25  (2
150  (3
82/5  (4

نيست؟ صحيح  زير  گزينههاي  از  كداميك   -106
مييابد. كاهش  آن  تبخير  نهان  گرماي  آب،  دماي  افزايش  با   (1

مييابد. كاهش  آن  ذوب  دماي  آب،  به  ناخالصي  افزودن  با   (2
ميشود. سطحي  تبخير  آهنگ  افزايش  سبب  دما  افزايش   (3

مييابد. افزايش  آب  جوش  دماي  يابد،  افزايش  دريا  سطح  از  ارتفاع  چقدر  هر   (4
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درصد از جرم آب موجود در اثر تبخير سطحي  10 رف عايق ريخته شده است. اگرظصفر درجة سلسيوس  در يك ر دماي مقداري آب د - 107

Fآب يخ زده چند برابر جرم آب باقيمانده در ظرف است؟ جرم ، شودبخار  V
kJ kJ

L , L )
kg kg

 336  و اتلاف انرژي ناچيز است)2268

1 (3    

2 (27
20    

3 (6    

4 (27
40 

Cو دماي  g810قطعه يخي به جرم  - 108 10 اندازيم. در نهايت دماي يخ به  مي سلسيوس را در ظرف آبي با دماي صفر درجةC 2 رسد.  مي

Fشود؟  چند گرم بر جرم يخ افزوده ميبا فرض عدم اتلاف انرژي، 
JJ

)(c , L
gg C

 


3202gÄ 

1 (40    
2 (50    
3 (60    
4 (30 

Cگرم و دماي  500يك قطعه يخ به جرم  - 109 8  را درون يك استخر رو باز پر از آب به دمايF32 اندازيم.پس از برقراري تعادل گرمايي  يم

Fكدام گزينه درست است؟ 
kJ kJ

c / ، L )
kg. C kg

 


2 1 336gÄ صرف نظر شود.) از اتلاف انرژيو 

  شود.  گرم از يخ ذوب مي 25) 1
  شود.  گرم از يخ ذوب مي 50) 2
  شود.  افزوده مي يخگرم به جرم  25) 3
 شود.  گرم به جرم يخ افزوده مي 50) 4

تبديل شود، به يك  C0دهد تا به آب با دماي  در فشار يك اتمسفر از دست مي C100گرم بخار آب با دماي  mرا كه مقدار گرمايي  - 110

mت گرم از يخ ذوب شود، نسب mدهيم. اگر  مي C0قطعه يخ با دماي

m

 ) 4چقدر است؟ 2 J
c /

g. C
JA  وV

J
L

g
 و  2268

F
J

L
g

   و از اتلاف انرژي صرف نظر شود) 336

1 (8    

2 (1
8     

3 (1
2     

4 (2  
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 پيشروي نرمال  102تا  91هاي  : صفحه3شيمي -تر اي روشن ي آيندهشيمي،راهي به سو

 )1403(مشابه هماهنگ كشوري شهريور   كدام گزينه درست است؟  - 111

  هايي مانند اكسيدهاي نيتروژن در هواكره استفاده كرد.  توان براي شناسايي آلاينده سنجي فروسرخ مي ) از طيف1
  ها را تشخيص داد.  توان به آساني وجود آن رنگ هستند و نمي برخي بيهايي است كه  ) هواي آلوده حاوي آلاينده2

  است. متر  110ها از امواج راديويي كمتر است و در حدود  ) طول موج ريزموج3
 دهد.  ميكند يا عبور  ميمانده را بازتاب  هاي باقي) هرگاه يك نمونه ماده در برابر پرتوهاي الكترومغناطيسي قرار گيرد، قطعاً گسترة معيني را جذب و پرتو4

ترتيب از  هاي (الف)، (ب) و (پ) به اگر شكل زير، طراحي از يك مبدل كاتاليستي در خودروهاي ديزلي را نشان دهد، پاسخ درست پرسش - 112
 )1403(مشابه هماهنگ كشوري شهريور    راست به چپ در كدام گزينه آمده است؟

ه	دريالو�ربن

NO NO
NO A

B

C

CO

CO

2

2

2

  
  چيست؟  Aود در مخزن الف) نام مادة موج

  كدام است؟  Cو  Bب) فرمول شيميايي گازهاي خروجي 

Hپ) نسبت ضريب  O2  بهNO2 در اين مبدل كدام است؟  انجام گرفته در معادلة واكنش موازنه شده  

Hو  N2 - نيترات) 1 O2  - 3    

Hو  NO -  نيترات) 2 O2  - 3
2  

Hو  NO - ) آمونياك 3 O2  - 3    

Hو  N2 - ك ) آمونيا4 O2  - 3 

/توليد اوزون تروپوسفري، اگر  كلي با توجه به واكنش - 113 229 03 10  مولكول اوزون توليد شده باشد، چند ليتر گاز اكسيژن در شرايطSTP 
O)كند؟  ن واكنش، رنگ هواي آلودة كلان شهرها چه تغييري ميمصرف شده است و با انجام اي , N : g.mol )116 14    1402(مشابه امتحان نهايي خرداد( 

NO (g) O (g) NO(g) O (g)2 2 3   

  شود.  تر مي رنگ كم – 36/3) 2  شود.  تر مي كم رنگ – 6/33) 1

 شود.  تر مي پررنگ – 36/3) 4  شود. تر مي پررنگ – 6/33) 3

) و نقش 2نشان دهد، نقش جرقه در آزمايش ( C25ها براي واكنش ميان گازهاي هيدروژن و اكسيژن را در دماي  ر جدول زير برخي دادهاگ - 114

   ديگر هستند؟ ترتيب از راست به چپ كدام است و توصيف كيفي سرعت كدام دو آزمايش، مشابه هم ) به4توري پلاتيني در آزمايش (

 )1401(مشابه هماهنگ كشوري شهريور   

  »4«و » 2«هاي  واكنش –كاتاليزگر  –) تأمين انرژي فعالسازي واكنش 1
  »4«و » 3«هاي  واكنش –كاتاليزگر  –) تأمين انرژي فعالسازي واكنش 2
  »4«و » 3«هاي  واكنش –تأمين انرژي فعالسازي واكنش  –) كاتاليزگر 3
  » 4«و » 2«هاي  اكنشو –كاتاليزگر  –) كاتاليزگر 4
  
  

  شرايط آزمايش  شماره آزمايش
  بدون حضور كاتاليزگر  1
  ايجاد جرقه در مخلوط  2
  در حضور پودر روي  3
  در حضور توري پلاتيني  4
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812 2 4 6 10 12 2 4 6 8 10 12

0/02

0/06

0/04

0/08
0/10

0/12

0/14

0/16

ريالوز شبانهه دريال ساعات

ت
ظ
غل

(p
p
m

)

واكنش كه زير  شود. با توجه به نمودارهاي هاي ويژه به سرعت انجام مي هاي پيچيده در حضور آنزيم اي از واكنش در بدن انسان مجموعه - 115
  )1402 ري ديمشابه هماهنگ كشو(   بيان شده است؟ به نادرستيد، كدام گزينه نده اكسايش گلوكز در حضور و عدم حضور يك آنزيم را نشان مي

  دهندة انجام اين واكنش با سرعت كمتر است.  ) نشان1) نمودار (1
  يابد.  كاهش مي Bو  Aواكنش به اندازة اختلاف  اينهاي ويژه، انرژي فعالسازي  ) در حضور آنزيم2
3 (C  نشان دهندةH  .انجام اين واكنش است  
4 (| B | | C |دهندة مجموع انرژي فعالسازي اين واكنش و انرژي آزاد شده طي ايـن واكـنش بـدون     ، نشان

  حضور آنزيم است. 
  
  
  

ترتيب در كدام  هاي (الف)، (ب) و (پ) به شساست، پاسخ صحيح پر Bو  Aهاي داده شده كه مربوط به دو واكنش فرضي  با توجه به عبارت - 116
   گزينه آمده است؟ 

I در واكنش (A هاست.  ها، كوچكتر از مجموع آنتالپي پيوند فراورده دهنده موع آنتالپي پيوند واكنشمج  
II در واكنش (Bهاست.  دهنده ها كمتر از واكنش ، پايداري فراورده  

III واكنش (A شود در حالي كه واكنش  در دماي اتاق انجام ميB شود.  در اين دما انجام نمي  
  ؟ الف) سرعت كدام واكنش بيشتر است

  كند؟  از كاتاليزگر استفاده شود، سرعت واكنش چه تغييري مي Bب) اگر در واكنش 
  كند؟  واكنش چه تغييري مي Hاز كاتاليزگر استفاده شود،  Bپ) اگر در واكنش 

1 (A - يابد. افزايش مي – يابد افزايش مي      
2 (B - يابد. افزايش مي –يابد  كاهش مي  
3 (A - كند. تغييري نمي –يابد  افزايش مي      
4 (B – كند.  تغييري نمي –يابد  افزايش مي  

 چند مورد از مطالب زير درست است؟  - 117

  الف) فناوري تصفيه آب نقش چشمگيري در تأمين غذاي جمعيت جهان دارد. 
  هاي كاتاليستي را كاهش داد.  ب) فناوري توليد بنزين به حمل و نقل سرعت بخشيد و آلودگي ناشي از مبدل

  هاي گوناگون هموار كرد.  براي جراحي را بيوتيك راه حس كننده و آنتي پ) فناوري شناسايي و توليد مواد بي
  هاي شيميايي تهيه شده است.  با استفاده از فناوري و و اوره Aت) مواد عايق گرما بعد از ويتامين 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

 دهد عبارت كدام گزينه درست است؟  اي از هواي يك شهر بزرگ نشان مي ها را در نمونه رو به رو كه غلظت برخي آلاينده با توجه به نمودار - 118

Cجرم ،) به ازاي طي مسافت معين توسط يك خودرو1 Hx y  اي است كه بين  آلاينده جرمتوليد شده كمتر از

  رسد.  ر خود ميصبح به بيشترين مقدا 8تا  6ساعت 

  يابد.  كاهش مي NOروز با افزايش غلظت اوزون غلظت  ) در يك شبانه2

  بيشتر است. O3و   NOروز از غلظت گازهاي  در همه ساعات شبانه NO2) غلظت گاز 3

، نيتروژن دي اكسـيد زودتـر از بقيـه بـه ميـزان حـداكثر خـود        O3و  NO2و  NOهاي  ) در ميان آلاينده4

 رسد.  مي

(1) نهچموداريال

kJ

A

B

C

انهرژي

وا�نش پ	شرفت

(2) نهچموداريال

(     )
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 اند؟  هاي زير درست كدام موارد از عبارت - 119

  آن گرماده است.  سوزد و واكنش سوختن در دماي اتاق مي و آ) گاز هيدروژن برخلاف فسفر سفيد در هوا

  ها در آنها صرفه اقتصادي ندارد.  شوند و توليد فراورده ها در صنعت فقط در دما و فشار بالا انجام مي ب) برخي واكنش

  ماند.  دهد اما آنتالپي واكنش ثابت مي پ) كاتاليزگر در هر واكنش شيميايي با كاهش انرژي فعالسازي، سرعت واكنش را افزايش مي

Aنش ت) سرعت واك (g) B (g) AB(g)22 2   در دمايC200  در مقايسه با دمايC50  بيشتر است زيرا در دماي بالاتر انرژي فعالسازي

 شود.  تر تأمين مي واكنش كمتر بوده و آسان

  ) پ، ت4  ) آ، ت 3  ) ب، پ 2  ) آ، ب 1

و اندازه آنتالپي هر دو واكنش برابر  kJ90واكنش برابر » انرژي پيشرفت«ها در دو واكنش فرضي تا قله نمودار  دهاختلاف سطح انرژي فرآور - 120
kJ60  است. نسبتEa  واكنش گرماگير بهEa  است؟ واكنش گرماده كدام 

1 (5    

2 (1
5    

3 (3    

4 (1
3  

|در يك واكنش فرضي، روابط  - 121 H | m.Ea  (SÎn)  وE n.Ea a(SÎn) (Sz¬oM)  برقرار است. اگرmn 1  پيشرفت  –انرژي «باشد، كدام نمودار
 به اين واكنش نسبت داد؟  وانت نميرا » واكنش

1 (    2 (
  

  
  

  

3 (    4 (
  

  

 است؟  نادرستهاي انجام گرفته در آن، كدام گزينه  در ارتباط با مبدل كاتاليستي خودروهاي بنزيني و واكنش - 122

  باشد.  كاهش و گرماده مي –هاي انجام گرفته در آن از نوع اكسايش  ) تمامي واكنش1

  گيرند.  سطح آن قرار مي روي (Pt)و پلاتين  (Pd)، پالاديم (Rh)زهاي روديم ) از جنس سراميك بوده و فل2

  ) ميزان آلاينده خروجي از آنها ارتباطي با مدت زمان فعاليت آنها ندارد. 3

NOها به ازاي هر كيلومتر بر حسب گرم به صورت  ) مقايسه ميزان كاهش آلاينده4 C H COx y   .است  
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به هاي حاصل  آلاينده پس از ورود  بپيمايندكيلومتر مسافت  50جدول زير، اگر در شهري روزانه ده هزار خودرو به طور ميانگين  با توجه به - 123
C)شود؟  اي رنگ توليد مي هوا به تقريب چند تن آلاينده گازي قهوه , H , N , O : g.mol )112 1 14 16      بازده درصدي واكنش توليد)

 درصد در نظر بگيريد.)  75هوا را  اي رنگ در آلاينده گازي قهوه

  مقدار آلاينده به ازاي طي يك كيلومتر (گرم) فرمول شيميايي آلاينده
CO 99/5  

C Hx y 67/1  
NO 04/1  

1 (/0 6    
2 (/0 8    
3 (/0 5    
4 (/0 7  

 است؟  نادرستكدام گزينه  - 124

  هاي شيميايي ابتدا آمونياك و سپس اوره توليد شد.  ) در نمودار زماني توليد فراورده حاصل از فناوري1
  وجود دارد.  مولكول گازي دو اتمي 3وز خودروها، هاي خارج شده از اگز ) بين آلاينده2
اي مثل كـربن مونوكسـيد و    اند حاوي گازهاي آلاينده لوطي از گازهاي گوناگوني كه به طور يكنواخت در هواكره پخش شده) هواي آلوده كلانشهرها علاوه بر مخ3

  هاي معلق و مواد آلي فرار است.  اوزون و ذره
  كترون جفت نشده وجود دارد. ميايي ماده با تك الياي بودن هواي آلوده و توليد گاز اوزون در دو طرف معادله ش گاز عامل قهوهمصرف ) در واكنش 4

 )1403(مشابه امتحان نهايي خرداد   كدام موارد صحيح هستند؟  - 125

  كند.  الف) هر گروه عاملي تنها گستره معين و منحصر به فردي از پرتوهاي فروسرخ را جذب مي
  اي استفاده كرد.  ين ستارهها در فضاي ب توان براي شناسايي برخي مولكول كنش پرتوهاي فرابنفش و نور مرئي ميب) از بر هم 

  شود.  نانومتر را جذب كرده است به رنگ قرمز ديده مي 700تا  600اي از نور مرئي با طول موج بين  ج) يك نمونه ماده كه ناحيه
 سنجي در علم پزشكي است.  اي از كاربرد طيف د) دستگاه ام. آر. اي نمونه

  ) ب و ج4  ) الف و د3  ) ج و د2  ) الف و ب1
 است؟  نادرستهاي زير  داد از عبارتچه تع - 126

   .دنمان آن واكنش به صورت دست نخورده باقي مي  ةدهند واكنشسازي يك واكنش شيميايي تأمين نشود، مواد  الاگر انرژي فع -
  شود.  سازي يك واكنش بيشتر از واكنش ديگر باشد. آن واكنش در شرايط دشوارتر و در دماي بالاتري انجام مي اگر انرژي فعال -
  آن واكنش است.  Hسازي واكنش الزاماً بيشتر از مقدار قدرمطلق  هاي گرماده، مقدار انرژي فعال در واكنش -
 دهنده بيشتر است.  انرژي فعال سازي هر واكنش گازي در جهت رفت، از مجموع آنتالپي پيوند مواد واكنش -

  ) سه4  ) دو3  ) يك2  ) صفر1
 توجه به واكنش زير، كدام گزينه صحيح است؟  با - 127

  
 

  شود.  انرژي اين واكنش انجام مي kJ200) با دادن 1
  شود.  انرژي مصرف مي A2 ،kJ300مول  2) به ازاي مصرف 2
  هاست.  دهنده بيشتر از واكنش kJ200 ها به اندازه ) مجموع آنتالپي پيوند فراورده3
  برسد.  kJ220تواند به  مي Ea) با استفاده از كاتاليزگر 4

انهرژي

وا�نش پ	شرفت

(kJ)
A B (g)2 4kJ150

A (g) B (g) 22 2 kJ200
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باشد. در صورتي كه به  كيلوژول مي 900پيشرفت برابر با  –رين نقطه در نمودار انرژي ت ، اختلاف بالاترين و پايينO2و  CO در واكنش گاز - 128
/ازاي توليد  236 02 10  سازي رفت اين واكنش چند  كيلوژول باشد، انرژي فعال 5/141پيوند دوگانه در فراوردة حاصل، گرماي آزاد شده
 ؟ باشد كيلوژول مي

1 (566    
2 (334    
3 (617    
4 (283  

 است؟  نادرستكدام گزينه  - 129

  هاي كاتاليستي خودروهاي بنزيني، مشابه هم است.  در مبدل NOو  COهاي  واكنش حذف آلاينده H) علامت 1
  شد. با روهاي بنزيني، داراي دو محفظه ميدخودروهاي ديزلي برخلاف خو كاتاليستي ) مبدل2
  ها را كاهش دهند.  شوند تا ميزان آلاينده هاي كاتاليستي در خروجي اگزوز خودروها نصب مي ) مبدل3
  كند.  ) در واكنش حذف اكسيدهاي نيتروژن در مبدل كاتاليستي خودروهاي ديزلي، گاز آمونياك در نقش كاهنده عمل مي4

 ليستي در خوردوهاي بنزيني و ديزلي به درستي بيان شده است؟ هاي كاتا مبدل هاي زير در مورد مقايسه كدام يك از گزينه - 130

  بيشتر از خودروهاي ديزلي است.  يها در خودروهاي بنزين ) تنوع گازهاي ورودي به مبدل1
  متر وجود دارند.  ميلي 10تا  2هاي فلزي با قطر  ها توده ) در اين مبدل2
  شود.  ژن تبديل ميدر نهايت به گاز نيترو NO) در هر دو نوع مبدل گاز 3
  شود.  گانه ديده مي 3نوع خودرو، تركيبي با پيوند  2) در بين گازهاي خروجي هر 4

  

 پيشروي سريع  123تا  111هاي  : صفحه3شيمي -تر اي روشن شيمي،راهي به سوي آينده

 

وارد از مطالب زير درست است؟ با توجه به واكنش زير كه مربوط به اكسايش پارازايلن در حضور پتاسيم پرمنگنات است، كدام م - 131
(C , H ,O : g.mol )   112 1 16 

  
  
  

MnO)4واكنش يون پرمنگنات اينآ) در  ) به منگنز(IV) شود و به ازاي  اكسيد تبديل مي
  كند. واحد تغيير مي 3مصرف هر مول پتاسيم پرمنگنات، عدد اكسايش منگنز 

 توان بازده اين واكنش را بالا برد.  ه از اكسيژن هوا و كاتاليزگرهاي مناسب ميب) با استفاد

33ازاي توليد  بهپ)   هاي اكسنده و كاهنده مبادله شود. مول الكترون بين گونه 2/1گرم اسيد دو عاملي در اين واكنش، بايد  /2

  هاي هيدروژن آن بيشتر است.  لي توليد شده، دو واحد از تعداد اتمهاي ناپيوندي در مادة آ جفت الكترون تعدادت) 
  ) آ، ب، ت 4  ) آ، پ 3  ) ب، پ، ت2  ) فقط آ، ب1

/چگالي  درصد جرمي با 75لول اتانوئيك اسيد ليتر مح ميلي 6از واكنش  - 132 g.mL 11 2   ،5/با مقدار كافي اتانول  ادهگرم از يك م 94
آيد. بازده درصدي واكنش و كاربرد اين حلال در كدام گزينه به درستي آمده است؟  پركاربرد شيميايي بدست مي

112 16 1(C ,O ,H : g.mol )    

      كننده ضدعفوني - 75) 2     حلال چسب - 80) 1
 ضدعفوني كننده - 80) 4    حلال چسب - 75) 3

CH
3

CH
3

ا�سنده
Δ

+

COOH

COOH
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A

B

الف

ب

ات*لنگل*'ول

C
PET

 است؟ نادرستكدام گزينه  - 133

1 (PET شود. دهد و به مواد مفيدي تبديل مي ا متانول واكنش ميدر شرايط مناسب ب  

  سوزانند. هاي گازي براي افزايش ايمني مي ) بخش قابل توجهي از گاز متان را در ميدان2

  اسيد است كه در نفت خام وجود دارد. گليكول و ترفتاليك اتيلن ،PETنومرهاي سازندة  ) مو3

  كنند. گر توليد مي ژن در شرايط مناسب و در حضور كاتاليز كسيد و گاز هيدرو مونو ) در صنعت، متانول را از واكنش گاز كربن4

 است؟  نادرستكدام گزينه  - 134

  تر تجزيه شوند.  توان پليمرهايي توليد كرد كه برخلاف پليمرهاي سنتزي، ماندگاري زيادي نداشته باشند و راحت ) به كمك شيمي سبز مي1

  توان به غير قابل نفوذ بودن در برابر هوا و مقاومت در برابر خوردگي اشاره نمود.  ها شده مي بوبيت پلاستيككه سبب مح هايي ) از جمله ويژگي2

  يابد.  هاي آتي با شيب بسيار بيشتري نسبت به گذشته افزايش مي ها در سال ها كنترل نشود ميزان توليد آن ) اگر توليد و بازيافت پلاستيك3

 ندارند. شوند توانايي بازيافت  وليد ميترفتالات تاتيلن  ) ظروفي كه از پلي4

   هاي زير درست است؟  چند مورد از عبارت - 135

  كند. ، الكلي دو عاملي است كه در واكنش با ترفتاليك اسيد در شرايط مناسب، پلي اتيلن ترفتالات را سنتز ميگليكولآ) اتيلن 

  و تغيير عدد اكسايش اتم منگنز در اين واكنش برابر يك واحد است. پرمنگنات در واكنش با پارازايلن، نقش اكسنده دارد يونب) 

2.پ) در واكنش 32CO(g) H (g) CH OH(l)  ، اتم كربن كاهش يافته و تركيب عدد اكسايشCO .اكسنده است  

  دهد. را تغيير نمي Hدهد اما ش ميسازي، سرعت واكنش را افزاي ت) كاتاليزگر در واكنش شيميايي با كاهش انرژي فعال

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 جود در آن نادرست بيان شده است؟ يك از مطالب زير در رابطه با نمودار زير و مواد مو كدام - 136

  

 

  .مشابه باشد »الف«تواند با گونة اكسنده استفاده شده در واكنش  مي» ب«) گونة اكسندة استفاده شده در واكنش 1
 كاهش است. –از نوع اكسايش  Cبه  Bگليكول، همانند واكنش تبديل مادة  با اتيلن C) واكنش مادة 2

  يابد. ها افزايش مي دهنده عدد اكسايش دو اتم كربن از واكنش» ب«همانند واكنش » الف«) در واكنش 3
  جود در ساختار نفتالن است. مو هاي مشابه اتم Bو  Aهاي  جود در ساختار تركيب هاي مو وع اتمن )4

  است؟  نادرستهاي زير، كدام گزينه  با توجه به واكنش - 137

 است.  6) تغيير عدد اكسايش كربن در واكنش (آ) برابر 1

  اكسيد كمتر است.  از پايداري گاز كربن دي A) پايداري گاز2

  ش (ب) نقش كاهنده را دارد. در واكن A) گاز3

  شود. از نوع پيوند هيدروژني است و به هر نسبتي در آب حل مي D) نيروي غالب بين مولكولي در تركيب 4

)CH H O(g) A(g) H (g)   34 2 2
o¬qÃ²IUI¨A

)A(g) H (g) D(l) 22 o¬qÃ²IUI¨
KwI¹¶ nIzÎ » I¶jJ
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 . . . .  جزاند، به  همة مطالب زير درست - 138

  ناسب بهره برد.با يك الكل در شرايط م توان از واكنش يك اسيدآلي يك استر ميسنتز  براي )1

  توان مواد شيميايي جديد توليد كرد.  ها مي اند و با استفاده از آن مواد خام، موادي مانند نمك، فلزها، نفت خام و هوا هستند كه فراوري نشده )2

  تواند با تغيير ساختار يا ايجاد يك يا چند گروه عاملي همراه باشد.  توليد يك مادة آلي جديد مي )3

  توان به كار بردن دانش براي حل يك مسئله در صنعت يا زندگي روزانه براي رسيدن به هدفي خاص دانست.  ا ميفناوري ر )4

 توان به . . . . . و . . . . . اشاره كرد.  از كاربردهاي كلرواتان و اتيل استات به ترتيب مي - 139
  حلال چسب  –حس كننده موضعي  ) افشانة بي1

  حلال چسب  –كننده  ضدعفوني )2

  حس كننده موضعي  افشانة بي –ضدعفوني كننده  )3

  حس كننده موضعي  افشانة بي –حلال چسب  )4

   ؟ نيستكدام گزينه صحيح   - 140

  شود.  اتيلن ترفتالات ساخته مي بطري آب از پليمري به نام پلي )1

  اتيلن گليكول در نفت خام وجود ندارد.  )2

  شود.  مولكول آب آزاد مي 4دو مولكول ترفتاليك اسيد واكنش استري شدن را انجام دهند،  مولكول اتيلن گليكول يكي در ميان با 2اگر  )3

  توان سنتز كرد.  آيد مي دست مي ترفتاليك اسيد را از مواد خامي كه از نفت خام به )4

 

  كتاب زوج  121تا  97هاي  :صفحه2شيمي- ناپذير پوشاك، نيازي پايان
 كدام عبارت صحيح است؟  - 141

كربن  –شيميايي كه در ساختار خود پيوند دوگانه كربن  ) هر تركيب1
||

(C C)
||

 تواند در هر نوع در زنجيره كربني داشته باشد، مي  

       

                         

                 

               

                        

 

    

  

    

 

كند. شركت  شدن  پليمري  واكنش 

ميشود. حل  آلي  حلالهاي  در  و  است  بياثر  شيميايي  نظر  از  است،  مقاوم  گرما  برابر  در  دارد،  بالايي  ذوب  نقطة  تفلون   (2

دارد. زيادي  بسيار  مولي  جرم  گندم  نشاسته  برخلاف  و  بوده  مولكول  درشت  سلولز  همانند  انسولين   (3

ميآيد. دست  به  سفيدرنگي  جامد  دهيم،  گرما  بالا  فشار  در  را  اتن  گاز  هرگاه   (4

است؟ گرم  چند  نمونه  اين  جرم  است.  نيتروژن  اتمهاي  جرم  از  بيشتر  گرم   176 كربن،  اتمهاي  جرم  سيانواتن،  پلي  نمونه  يك  در   -142

(H  ,  C  ,  N  :  g.mol  )    1  12  14  1

106  (1

212  (2

318  (3

424  (4
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O

O

   است؟ نادرستكدام مطلب  - 143

1( H C CH CH 2 مونومر  3
 

 است. 

2( C H CH CH 6 5 ، مونومر 2
|

H
|

CH C

C H
n

 
 
   
 
 
 

2

6 5

 است.  

 شود.  ل كلريد، تشكيل مياز مونومر ويني، پليمر  )3

پليمر  )4
n

CH
|

_CH C
|
CH

 
 

 
 
  

3

2

3

CH، از مونومر  C(CH )2 3  شود. تشكيل مي 2

 است؟  نادرستكدام مورد  - 144

  است.  10ها در ساختار اسيد سازنده و ساختار الكل سازندة استر يك عاملي موجود در موز، برابر  ) تفاوت شمار اتم1
  از نوع پيوند هيدروژني است.  شوند و نيروي بين مولكولي غالب آنها كربن به هر نسبتي در آب حل مياتم  5هاي الكل داراي حداكثر  ) مولكول2
  پروپانول هستند.  - 1داراي گروه عاملي مشابه با گروه عاملي » كا«برخلاف ويتامين » يد«و » ث«، »آ«) هر سه نوع ويتامين 3
 آيد.  مول كربن دي اكسيد به وجود مي 2مول آب و  2) از سوختن كامل يك مول استيك اسيد، 4

0/گرم استر از واكنش يك الكل با  2/5 - 145 درصد باشد، اختلاف شمار  80آيد. در صورتي كه بازده واكنش  مول استيك اسيد به دست مي 05
Hهيدروژن و كربن در الكل موردنظر كدام است؟ (فراورده ديگر واكنش الكل با اسيد هاي اتم O2  (.است 

(H , C , O : g.mol )11 12 16    

1 (5    
2 (6    
3 (7    
4 (8 

H)چند مورد از مطالب زير دربارة استري با ساختار زير درست است؟ - 146 , C , O : g.mol )11 12 16    

 است. گرم بر مول  14مولي اسيد و الكل سازندة آن برابر  تفاوت جرم  
             
                 
               

       

            

                    
               

              
                  

است. بيشتر  پنتانول   -1 از  آن  سازندة  الكل  دوستي  چربي  ويژگي   
است.  2 برابر  استر  اين  مولكولي  فرمول  در  هيدروژن  و  كربن  اتمهاي  شمار  اختلاف   

دارد. نياز  اكسيژن  گاز  مول   16 به  كامل،  سوختن  براي  آن  از  مول  هر   
4  (4  3  (3  2  (2  1  (1

(H  ,  N  ,C  :  g.mol  )    1  14  12  1  ................. گزينه  بجز  اند،  درست  آمين  متيل  درباره  زير  گزينههاي  همه   -147
است. مول  بر  گرم   1 برابر  آلكانها  خانواده  عضو  دومين  مولي  جرم  با  آن  مولي  جرم  تفاوت   (1

است. ناپيوندي  الكترونهاي  جفت  شمار  برابر   6 آن  پيوندي  الكترونهاي  جفت  شمار   (2
است. مشابه  كولار  سازنده  اتمهاي  نوع  با  آن  سازنده  اتمهاي  نوع   (3

است. ديگر  آمينهاي  برخي  و  تركيب  اين  وجود  دليل  به  ماهي  بوي  و  است  آمين  سادهترين   (4
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H)هاي زير در مورد مولكول مقابل درست است؟  چه تعداد از عبارت - 148 , O : g.mol )11 16   

  

 

  

 

 است.  4/1هاي كربن در آن برابر نسبت تعداد اتم هاي هيدروژن به اتم  

  .قادر به تشكيل پيوند هيدروژني است و داراي يك گروه هيدروكسيل است  

 ها جاي ندارد.  مي تواند در واكنش توليد پلي استر به كار رود و در دسته آروماتيك  

 0/از سوختن كامل /از آن  مول 2 g28   شود.  بخار آب توليد مي 8

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1 

ر پلي بوتيلن ترفتالات به دليل مقاومت در برابر كشيدگي و خاصيت كشساني بالا در صنايع نساجي كاربرد دارد. با توجه به ساختار اين پليم - 149

 است؟  نادرستكدام مطلب 

 

(C , H , O : g.mol )112 1 16     

  

 

  ) تفاوت جرم مولي دي الكل سازنده آن با بوتان، با جرم مولي گاز اكسيژن برابر است. 1

C) نوعي پلي استر است و شمار پيوندهاي 2 H  ،برابر شمار اين پيوندها در نفتالن است.  75/1در هر واحد تكرارشونده آن  

C) فرمول مولكولي دي اسيد سازنده آن 3 H O8 6   دهد.  مول اتانول به طور كامل واكنش مي 2است و هر مول از آن با  4

 ترين آلكان گازي در دماي اتاق، برابر است.  هاي كربن سنگين هاي كربن دي الكل سازنده آن با شمار اتم ) شمار اتم4

 چند مورد از مطالب زير درست است؟  - 150

 شوند.  اند و پوسيده نمي ها، سير شده داشتن ساختاري شبيه آلكان هاي پلي استري به دليل لباس  

  .توليد و استفاده از پليمرهاي ماندگار از نگاه پيشرفت پايدار الگوي مصرف مطلوبي نيست  

 اي از پليمرهاي ماندگار هستند.  پلي استرها نمونه  

 د را دارد. پليمري كه مونومر آن در شير ترش شده وجود دارد، امكان تبديل به كو 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  
  
  

O

O

O
O

n
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  كتاب زوج  122تا  98:صفحه هاي1شيمي-آب،آهنگ زندگي
 كدام عبارت درست است؟  - 151

  گيرد.  شود و انحلال صورت مي هاي آب، پيوند يوني برقرار مي ها و مولكول ) ميان يون1

  يژن، جاذبه برقرار مي كنند. هاي آب از طرف اكس مولكول هاي كلريد با ) در محلول سديم كلريد در آب، يون2

  شود.  هاي آبپوشيده بيشتري نسبت به انحلال هر مول سديم فسفات توليد مي ) از انحلال هر مول سديم سولفات در آب، يون3

 كند.  ) در فرايند انحلال تركيب يوني در آب، ماده حل شونده ويژگي ساختاري خود را حفظ نمي4

 ؟ اند چند مورد از موارد زير صحيح - 152

  ترين حلال در طبيعت و صنعت و آزمايشگاه است.  ترين و رايج آب فراوان -

  تواند همة تركيبات يوني و برخي از مواد مولكولي را در خود حل كند.  آب مي -

  باشد.  ها عدد منفي مي باشد كه در مجموع گشتاور دو قطبي آن هاي ناقطبي مي هگزان داراي مولكول -

 باشد.  ن و آب، برخلاف مخلوط يد و هگزان يك مخلوط همگن ميمخلوط حاصل از استو -

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

 كدام مورد زير درست است؟  - 153

  ) يخ ساختار سه بعدي دارد و در آن هر مولكول آب به چهار مولكول ديگر آب با پيوند اشتراكي متصل است. 1

  ي هستند و هيدروژن سولفيد با جرم مولي بيشتر، نقطه جوش بالاتري دارد. هاي خميده و قطب هاي آب و هيدروژن سولفيد، مولكول ) مولكول2

  دارند.  گروه خود عناصر همدار  هاي هيدروژن هايي مثل فلوئور و اكسيژن پيوند دارد، نقطه جوش بالاتري از تركيب ها اتم هيدروژن با اتم هايي كه در آن ) مولكول3

AsHجدول تناوبي به صورت:  15سه عنصر اول گروه  دار ) ترتيب نقطه جوش تركيبات هيدروژن4 PH NH3 3 3   .است 

1نسبت جرم نمك به جرم محلول به ترتيب  C25و  C15نيترات در دماهاي  (II)در محلول سيرشده سرب   - 154
3و  3

است. در چه دمايي  8

            

    

    

    

 

      

              

                            

    

                  

                  

است.) خطي  نمك  اين  (انحلالپذيري  است؟  برابر50  شده  سير  محلول  جرمي  درصد 
100  (1

65  (2

75  (3

95  (4

است؟ نادرست  گزينه  كدام   -155

است. درست  آب  مختلف  حالتهاي  در  هيدروژني  پيوندهاي  شمار  براي   H  O(s)  H  O(l)  H  O(g)2  2  2   مقايسه   (1

در هيدروژني  جاذبه  و  سولفات  باريم  تركيب  در  يوني  قدرت  ميانگين  از  بيشتر  پاياني  مخلوط  در  قطبي  دو  يون  جاذبه  نيروي  قدرت  آب  به  سولفات  باريم  افزودن  با   (2

ميشود. آب 

برود. بين  از  واندروالسي  نيروهاي  شونده  حل  ذرات  در  كه  ميشود  باعث  آب  در  استون  انحلال   (3

ميشود. گفته  غيرآبي  محلول  حاصل،  محلول  به  شوند  استفاده  حلال  عنوان  به  اگر  هگزان  و  استون  اتانول،   (4
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Kبا توجه به نمودار رو به رو اگر محلولي سيرشده از  - 156 Cr O2 2 سرد كنيم؛  C15تا دماي Cباشد. را از دماي  گرم آب مي 300كه داراي  7

/هاي اكسيژن در رسوب به دست آمده برابر با  شمار اتم 241 806 10 باشد.  مي  است و درصد جرمي  چند درجه سلسيوسبه تقريب

Crرا از راست به چپ بخوانيد؛ها  به تقريب كدام است؟ (گزينه C41محلول سير شده اين نمك در دماي  , K , O : g.mol   152 39 16 ( 

1 (72 ،20      

2 (72 ،25  

3 (67 ،20      

4 (67 ،25  

  

  

  
است؟  نادرستكدام مطلب زير  دهد، را نشان مي NOو  O2 ،N2پذيري گازهاي  با توجه به نمودار داده شده كه انحلال - 157

(N , O g.mol )114 16   

  

  

  

  
 

  جفت الكترون ناپيوندي دارد.  4خود  يسولودر ساختار   دهد كه گشتاور دو قطبي برابر صفر دارد و را نشان مي اي مادهپذيري  )، انحلال2نمودار ( )1

  ه يقين از نمودار گازهاي داده شده بيشتر است. ، شيب خط بCO2) براي مولكول ناقطبي 2

/) در فشار 3 atm4 /برابر  NO، غلظت مولار گاز 5 mol.L 10 01   .است  

  است.  N2هاي حل شده  ر مولبراب 2حل شده  O2، مولهاي atm9) در فشار 4

0/اتمسفر در دماي معين برابر  4پذيري گاز نيتروژن در فشار  اگر انحلال - 158  200اتمسفر چند گرم گاز نيتروژن در  9گرم باشد، در فشار  01

 شود؟  گرم آب در همين دما حل مي

1 (/0 0225    

2 (/0 045    

3 (/0 225    

4 (/0 45 
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 است؟ نادرستكدام مطلب زير  - 159

  هاي بدن يون پتاسيم است كه نياز بدن به آن دو برابر يون سديم است.  ترين يونها در مايع ) يكي از مهم1

  شود.  جا كه بيشتر مواد غذايي فاقد يون پتاسيم هستند كمبود آن به شدت احساس مي) از آن2

  كنيم.  هاي بدن احساس خستگي مي ) پس از انجام فعاليت بدني سنگين يا مدتي دويدن به دليل كاهش چشمگير يونهاي موجود در مايع3

 شود.  مول باريم كلريد ايجاد مي يكمقايسه با انحلال تعداد يونهاي كمتري در  نيترات در آب مول آمونيوم 1) از انحلال 4

 عبارت هاي زير را به ترتيب مشخص كنيد؟ نادرستيدرستي و  - 160

  .الف)حشره كش ها و آفت كش ها آلاينده هاي سنگيني هستند كه به علت جرم مولكولي بالا در فرايند تقطير قابل جداسازي نيستند

  ينده هاي موجود در آب را دارا است.ب)روش صافي كربن توانايي حذف تمام آلا

  حذف تركيب هاي آلي فرار از يك نمونه محلول است.نسبت به روش تقطير پ)مزيت روش اسمز معكوس و روش صافي كربن 

ت)در شكل روبه رو ،براي دستگاه آب شيرين كن ، آب شور از قسمت بالايي وارد شده و محلول آب شيرين از قسمت فوقاني و محلول 

  كه چگالي بيشتري دارد از قسمت تحتاني جدا مي شود. غليظ

  درست- نادرست- نادرست- )نادرست1

  نادرست- درست- درست- )نادرست2

  نادرست- درست- نادرست- )نادرست3

  درست- نادرست- درست- )درست4

  

  

  

  

  
كنيد.              اسكن  را  كد  اين  آزمون  سؤالهاي  حل  فيلم  مشاهده  براي 
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  ماهماه  اسفنداسفند  2424آزمون آزمون 
  دوازدهم تجربيدوازدهم تجربي  

  
  11تا  10:05: ساعت ومسدفترچه 

  

  تعداد سؤال مواد امتحاني گويينحوه پاسخ
  20  پيشروي نرمال-3رياضي اجباري
  10  پيشروي سريع-3رياضي اختياري
  10 رياضي پايه اجباري

  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 رياضيطراحان سؤال
  -سجاد سامي مولان-سپهر قنواتي-سامران پورصالح-زانيار محمدي-رضا علي نواز-حميد عليزاده-توحيد اسدي-بهزاد محرمي-ايمان اميري-اميررضا شجاعيان-اصه خانافشين خ- اشكان انفرادي
  -فهيمه ولي زاده-فرهاد سراجي-فرشاد حسن زاده-عليرضا خوانچه زر-علي غلامپور سرابي-عباس الهي-عارف بهرام نيا -صادق هدايتي-سينا همتي-سينا خيرخواه-سهيل حسن خانپور-سروش موئيني

  -هوشمند قصري-نيما مهندس-نيما كديوريان-مهدي نعمتي-مهدي سجادي-منصور گل محمدي-مسعود يكتا-محمدرضا آهنگري-محمدحسن سلامي حسيني- محمد حميدي -محمد پردل نظامي
  وحيد عبدالملكي -يوسف عراز

  
 مراجعه كنيد.@2zistkanoon اي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به كانالبر  
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  2 :ةصفح    اهاسفندم 24 آزمون 
  

  را آموزش ببينيد.ال هاي نهايي  هاي مختلف سؤ هاي اين آزمون سعي كرده ايم تيپ اسفند اختصاص به مبحث هندسه دارد و در طراحي سؤال 24آزمون 

 پيشروي نرمال  142تا  121هاي  صفحه :3رياضي-هندسه

)A اگر نقطة - 161 , )1 1 ةروي محيط دايره به معادل y axx y2 2 2 4 0    ،مقدار  باشدa 1401(مشابه امتحان نهايي خرداد    كدام است؟( 

1 (4 -    
2 (3 -    
3 (2 -    
4 (4 

باشد.  به طوري كه صفحه بر محور آن عمود نيست و با خط مولد آن موازي نمي ؛دهيم مخروطي را با يك صفحه برش مي يك روية - 162
 ها باشد؟  تواند فصل مشترك آن هاي زير مي چند مورد از گزاره

  ) بيضيث    دو خط متقاطع) ت  يك نقطه) پ  لوليهذ) ب  سهمي) الف
1 (1  2 (2    
3 (3  4 (4 

)هاي يك بيضي نقاط  كانون - 163 , )2 )و  4 , )2 2 اگر . هستندa 5 قطر كوچك كدام است؟ اندازة ،باشد)a نصف قطر بزرگ بيضي  اندازة
 )1400(مشابه امتحان نهايي خرداد   ) .است

1 (4    
2 (3    
3 (8    
4 (1 

a اي به معادلة اگر مركز دايره - 164
x y x y2 2 3 42      نقطةO( , )

32  )1403(مشابه امتحان نهايي خرداد   اشد، شعاع دايره كدام است؟ب 2

1 (3
2    

2 (1 412    
3 (41    
4 (9 

 )1403(مشابه امتحان نهايي خرداد   آنگاه خروج از مركز بيضي كدام است؟  ها باشد، كانون برابر فاصلة 3اگر در يك بيضي افقي طول قطر كوچك،  - 165

1 (2
2    

2 (1
2    

3 (1
3    

4 (3
2 

آنگاه مساحت سطح مقطع ايجاد  ،باشد 3صفحه تا مركز كره برابر  دهيم. اگر فاصلة اي برش مي واحد را با صفحه 5اي به شعاع  كره - 166
 شده چقدر است؟ 

1 (16    
2 (9    
3 (25    

4 (3
2 

)Aمركز اي به  دايره - 167 , )0 xو مماس بر خط  3 y3 4 3  ، محورx كند؟  ها را با كدام طول قطع مي   

1 (1 -    
    صفر ) 2
3 (1    
4 (2 
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  3 :ةصفح    اهاسفندم 24 آزمون 
  

  را آموزش ببينيد.ال هاي نهايي  هاي مختلف سؤ هاي اين آزمون سعي كرده ايم تيپ اسفند اختصاص به مبحث هندسه دارد و در طراحي سؤال 24آزمون 

A
FO

A

B

B

′

′

x)وضعيت دو دايره به معادلات  - 168 ) (y )2 21 2 2     وyxyx 22 6 5 04    1398به امتحان نهايي خرداد (مشا  نسبت به يكديگر چگونه است؟( 

    متقاطع) 1
    مماس خارج) 2
    مماس داخل) 3
 متخارج) 4

را حول محور تقارنش  و شكل باقي مانده و جدا كرده الاضلاع بريده را مطابق شكل از يك مثلث متساوي 1به شعاع  يك نيم دايره - 169
   دهيم. حجم شكل حاصل از اين دوران كدام است؟  دوران مي

1 (464 3
3( )


  

2 (( )
64 3 2

3


  
3 (( )64 3 2   
4 (( )64 2 3   

 )1401(مشابه امتحان نهايي خرداد هاشور خورده چقدر است؟   مساحت مثلث ،باشد 24و  26ترتيب برابر  در بيضي مقابل اگر طول قطر بزرگ و قطر كوچك به - 170

1 (5/62    
2 (108    
3 (125    
4 (250 

yاگر خط  - 171 x 2  از دو نقطة كه اي باشد  دايره يكي از قطرهاي( , )1 )و  3 , )2 0 گذرد، محيط دايره كدام است؟  مي 

1 (2
3     

2 (3 22     
3 (3 2    
4 (3 3 

)Oاي، نقطة  مركز دايره - 172 , )3 2  است. خطx y5 12 13 0   است؟  كند. شعاع دايره كدام جدا مي 4وتري به اندازة  ،از اين دايره 

1 (2    
2 (2 2    
3 (3 2    
4 (4 2  
 

 دنبالة يك كانون، سه جملة متواليرأس از  رأس از كانون، فاصلة كانوني و بيشترين فاصلة ترين فاصلة كم داردر يك بيضي، مق - 173
 اند. خروج از مركز كدام است؟  حسابي

1 (1
3    

2 (1
2    

3 (1
4    

4 (1
6 

x)دو دايره به معادلات، mاز  به ازاي چه مقداري - 174 ) y2 22 4   وx y x y m2 2 2 8 0     1402داد (مشابه امتحان نهايي خر   ديگر هستند؟ مماس خارج يك(  

1 (4    
2 (6    
3 (8    
4 (10 

A

BC
H 3

8

60
0

1
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  4 :ةصفح    اهاسفندم 24 آزمون 
  

  را آموزش ببينيد.ال هاي نهايي  هاي مختلف سؤ هاي اين آزمون سعي كرده ايم تيپ اسفند اختصاص به مبحث هندسه دارد و در طراحي سؤال 24آزمون 

|اي روي آن بيضي است. اگر  نقطه Mو  هستند هاي يك بيضي كانون Fو  Fنقاط  - 175 MF | ، | MF |1 3 1 3       وMF  برMF 
 عمود باشد، خروج از مركز اين بيضي كدام است؟ 

1 (3
6    

2 (6
6    

3 (3
3    

4 (6
3 

a) اگر معادلة - 176 )x ( a)y ax by
52 2 01 2 4     اقل مقدار طبيعي گاه حد يك دايره باشد، آن ، معادلةa | b | ؟ كدام است 

1 (3    
2 (4    
3 (5    
4 (6 

Fاند و  هاي بيضي كانون Fو  Fدر بيضي زير  - 177 H OA   وOH || AB ست؟ است. خروج از مركز بيضي كدام ا 

 

1 (1
2    

2 (2
2    

3 (3
4    

4 (3
5 

a,a) و از نقطة تصات، بر محورهاي مختصات مماس هستنددو دايره وجود دارد كه در ربع دوم دستگاه مخ - 178 )6 اگر شعاع  د.نگذر مي
 تواند باشد؟ مي كدام aبرابر شعاع دايره ديگر باشد،  5ها  يكي از دايره

1 (1 -    
2 (2 -    
3 (3 -    
4 (5 - 

)Fهاي يك بيضي  اگر كانون - 179 , )5 Fو  7 ( , )1 5   6كانون بيضي از دو  اي روي باشند و مجموع فواصل نقطه باشد، حاصل ضرب  6
 عرض رئوس ناكانوني كدام است؟ 

1 (/0 8    
2 (/1 6    
3 (/1 6    
4 (/0 8 

)هاي  در يك بيضي به كانون - 180 , )2 )و  1 , )2  واحد است. خروج از مركز اين بيضي، كدام است؟ 6ي قطر كوچك  ، اندازه7

1 (/0 6   

2 (/0 64   

3 (/0 75   

4 (/0 8  
  
  
  

O 
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  5 :ةصفح    اهاسفندم 24 آزمون 
  

  را آموزش ببينيد.ال هاي نهايي  هاي مختلف سؤ هاي اين آزمون سعي كرده ايم تيپ اسفند اختصاص به مبحث هندسه دارد و در طراحي سؤال 24آزمون 

 پيشروي سريع  148تا  143هاي  صفحه :3رياضي-لاحتما

 در پرتاب يك تاس سالم، احتمال اول بودن عدد رو شده چقدر بيشتر از احتمال فرد بودن عدد رو شده است؟ - 181

1 (1
6    

2 (1
3    

3 (1
2    

 صفر) 4
P(Aاگر  - 182 B) / P(A) / 0 1 0 3»  باشد، آنگاه حاصلP(A B) كدام است؟ 

1 (/0 5     
2 (/0 8     
3 (/0 6     
4 (/0 3  

دهيم.  داريم و كنار هم قرار مي ها برمي كارت از بين آن 2دف اند. به تصا ها نوشته شده روي آن 9تا  1كارت داريم كه ارقام  9 - 183
 احتمال اين كه مجموع ارقام اين دو كارت عددي زوج باشد، كدام است؟ 

1(1
2     

2(4
9     

3(5
12     

4(7
18  

  باشد؟  5مجموع اعداد رو شده زوج يا مضرب  كه تاس با هم، چقدر احتمال دارد در پرتاب دو - 184

1 (2
3    

2 (1
2     

3 (7
12     

4 (11
18   

اند  اند. با كدام احتمال سه برادر در كنار هم ايستاده ادهها برادر هستند، در يك صف كنار هم ايست تاي آن هفت نفر كه سه - 185
 تر بين دو برادر ديگر ايستاده است؟ طوري كه برادر بزرگ به

1 (1
210     

2 (1
105     

3 (1
21     

4 (1
42    
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  6 :ةصفح    اهاسفندم 24 آزمون 
  

  را آموزش ببينيد.ال هاي نهايي  هاي مختلف سؤ هاي اين آزمون سعي كرده ايم تيپ اسفند اختصاص به مبحث هندسه دارد و در طراحي سؤال 24آزمون 

,س اعداد روي يك تا - 186 , , , ,5 4 3 2 1 ,و روي تاس ديگر اعداد  1 , , , ,5 3 3 3 2  كنيم؛ ن دو تاس را با هم پرتاب ميحك شده است. اي 1
 باشد، چقدر است؟ 4احتمال آنكه مجموع اعداد رو شده 

1 (1
9     

2 (4
9     

3 (17
36     

4 (2
9  

فرزند پسر باشد، كدام  2كه خانواده داراي  جنس هستند، احتمال اين فرزندي كه فرزندان اول و آخر غير هم 5در يك خانوادة  - 187
  است؟

1 (1
6     

2 (1
3     

3 (3
8     

4 (1
16  

هاي رو  كنيم. اگر بدانيم مجموع اعداد رو شده يك عدد فرد است، احتمال اينكه حداقل يكي از تاس تاسي را دو بار پرتاب مي - 188
 شده عدد يك باشد، كدام است؟

1 (11
36

     

2 (7
18

     

3 (1
3

     

4 (5
18

   

0/هركدام به ترتيب  A3و  A1 ،A2سه ماشين  - 189 5 ،/0 0/و  3 دانيم درصد قطعات  سازند و مي ك ربات را مياز قطعات ي 2
باشند. اگر يك قطعه از ربات را به تصادف برداريم، احتمال آنكه  مي 5%و 4%، %3ها به ترتيب  شده توسط اين ماشين خراب توليد

 است؟ اين قطعه خراب باشد، چقدر
1 (027/0    
2 (037/0    
3 (047/0    
4 (049/0 

 2مهرة قرمز و  3كه شامل  B  مهرة قرمز است، يك مهره به تصادف خارج و در كيسة 2مهرة آبي و  3كه شامل  A  از كيسة - 190
  ؟قدر است كه اين مهره آبي باشد، چه كنيم. احتمال آن يك مهره خارج مي B  دهيم و از كيسة مهرة آبي است قرار مي

1 (2
5    

2 (13
30    

3 (1
2    

4 (2
3   
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  7 :ةصفح    اهاسفندم 24 آزمون 
  

  را آموزش ببينيد.ال هاي نهايي  هاي مختلف سؤ هاي اين آزمون سعي كرده ايم تيپ اسفند اختصاص به مبحث هندسه دارد و در طراحي سؤال 24آزمون 

A B

FE

CD

M

G H

A B

N

CD

M

5/5

6/5

9/5

 پايه اجباري  46تا  25هاي  صفحه :2رياضي -هندسه

ن دايره محل برخورد ............ مثلث قرار گرفته كه بر هر سه ضلع آن مثلث مماس است. مركز اي در داخل يك مثلث طوري اي به دايره - 191
 است. 

  نيمسازهاي) 2    يها عمودمنصف) 1
 هيچكدام ) 4    يها ارتفاع) 3

 باشد؟  6ها از مركز مربع  وجود دارد كه فاصله آن چند نقطه روي محيط آن، 4به ضلع  در يك مربع - 192

1 (2    
2 (4    
3 (8    
 رد. اي وجود ندا هيچ نقطه) 4

x2ترتيب  به Bو  Aاز دو نقطة  Cقرار دارد. اگر فاصلة  6به طول  ABروي عمودمنصف پاره خط  Cنقطة  - 193 1  وx3 1  ،باشد
 كدام است؟  ABCمساحت مثلث 

1 (6    
2 (18    
3 (12    
4 (15 

 مساحت مثلث كوچكتر كدام است؟  باشد، 64مساحت مثلث بزرگتر  اگر است. 15و  9 متشابه هاي دو مثلث اندازة محيط - 194

1 (123 25  

2 (223 25  

3 (1323 25  

4 (2222 25 

وصل شده است. اگر  Dو  Cهاي  به رأس قرار دارد، دو خط  واحد 6لع به ض ABCDاز مربع  ABروي ضلع كه  Mدلخواه  از نقطة - 195
 برابر كدام است؟  HFو  EGخط  قطع كند، مجموع دو پاره 4به  1دو ضلع مربع را به نسبت  ،است DCكه موازي  EFپاره خط 

1 (1    
2 (2/1  
3 (6/1    
4 (8/1  
  
  

AMمطابق شكل زير، نسبت  ABCDدر ذوزنقة  - 196

AD
 كدام است؟  

1 (1
3    

2 (1
4    

3 (2
3    

4 (1
2  
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  8 :ةصفح    اهاسفندم 24 آزمون 
  

  را آموزش ببينيد.ال هاي نهايي  هاي مختلف سؤ هاي اين آزمون سعي كرده ايم تيپ اسفند اختصاص به مبحث هندسه دارد و در طراحي سؤال 24آزمون 

A

x

x

x

x
1

2

2

23

1

+

+

+

xمقدار  ،با توجه به شكل زير - 197 y كدام است؟ 

 
1 (57 6    
2 (55 6    
3 (57 3    
4 (55 3  
  
 

ˆدر شكل مقابل اگر  - 198 ˆA A1 2  ،مقدار باشدx  كدام است؟ 

1 (3    

2 (3
2    

3 (2    
4( 2

3
  

  
 

ˆكنيد. اگر را مشاهده مي ABCDقائم الزاويه  ذوزنقة مقابل در شكل - 199 ˆCED Bو ED AE مساحت  ،باشدABCD  چقدر است؟ 

 
1 (24    
2 (18    
3 (32    
4 (36  
  
  

DEاگر در شكل مقابل  - 200 || AB  باشد وAD 2 ، BE 4  وFC 2  باشد وˆ ˆDEF FDC  باشد، اندازهEF  چقدر است؟ 

 
1 (3    
2 (6    
3 (4    
4 (8 

  

  
 هاي آزمون اين كد را اسكن كنيد. براي مشاهده فيلم حل سؤال

A B

CD

4

6
E

A

B
E F

C

D
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  فرهنگيانفرهنگيان
  رياضي و فيزيك، علوم تجربيرياضي و فيزيك، علوم تجربيرشتة عمومي رشتة عمومي ((

  ) ) اي/كاردانشاي/كاردانش    فني و حرفهفني و حرفه  وو  
  14031403ماه ماه   اسفنداسفند  2424

  

  وقت پيشنهادي شمارة سؤال تعداد سؤال نام درس
  20  251 -  270 20 تعليم و تربيت اسلامي

  40  271 -  290  20 هوش و استعداد معلمّي

  60  ــــــ 40 جمع دروس
 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  

 زاده اصفهاني حميد لنجان-الهام محمدي گروه انمدير

 خواه عليرضا همايون، مسئول دفترچه: محيا اصغريمدير:  مستندسازي و مطابقت با مصوبات
  نامعصومه روحاني-زهرا تاجيك  آرا نگار و صفحه  حروف

  

  
  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463  تلفن چهار رقمي: - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

  مرتضي محسني كبير -عباس سيد شبستري -ياسين ساعدي - بقا محمد رضايي  بيت اسلاميتعليم و تر

  هومن رجائيان فرزاد شيرمحمدلي،هادي زمانيان، ، مهدي ونكي فراهاني  ،فاطمه راسخ ،زاده اصفهاني حميد لنجان  هوش و استعداد معلمّي

 هاي مستندسازي سمسئول در گروه ويراستاري گزينشگر درسمسئول  نام درس

  پور سجاد حقيقي  علي محمدمهدي مانده  ياسين ساعدي  ياسين ساعدي تعليم و تربيت اسلامي

  خواه عليرضا همايون  فاطمه راسخ  زاده اصفهاني حميد لنجان  زاده اصفهاني حميد لنجان هوش و استعداد معلمّي

به ترتيب حروف الفباطراحان    

به ترتيب حروف الفباو يراستارانو گزينشگران  

گويي آزمون تعداد سؤالات و زمان پاسخ

 ?
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 2: ةصفح    )هنر و زبان ،رياضي و فيزيك، علوم تجربي(عمومي فرهنگيان   1403 اسفند 24 آزمون
  
  
  

 ؟دهد شمارد و به چه علت دين اسلام ما را از آن پرهيز مي را چه نوع كاري مي» تبرج«قرآن كريم  - 251

  شود استعدادهايش شكوفا نشود. گيرد و باعث مي تعقل و تفكر را از انسان مي تچون تمجيد ديگران قدر  جاهلانه ـ) 1
  شود استعدادهايش شكوفا نشود. گيرد و باعث مي نسان ميتعقل و تفكر را از ا تچون تمجيد ديگران قدر  ـ حقيرانه) 2
  شود كه عاقبتي جز دورشدن از خدا ندارد. باعث غفلت انسان از هدف اصلي و اشتغال به كارهايي مي  جاهلانه ـ) 3
  شود كه عاقبتي جز دورشدن از خدا ندارد. باعث غفلت انسان از هدف اصلي و اشتغال به كارهايي مي  ـ حقيرانه) 4

 بر هاي باطني بودند، تفاوت در آراستگي ظاهري آنان با وجود اين كه پيشوايان همواره آراسته به زيبايي - 252

 ؟، قابل فهم استشرايطكدام  در اساس تغيير

  شرايط زندگي مردم و توانايي آنان) 1
  سلايق و رويكردهاي گوناگون نسبت به  آراستگي) 2
  هاي فردي ميان پيشوايان مذهبي تفاوت) 3
  هاي مختلف اوضاع اجتماعي و سياسي حاكمان در دوره) 4

 ؟ندعلّت آن را چگونه بيان نمود ،امام صادق (ع) استفاده از كدام پوشش را نهي كردند و در همان روايت - 253

  رود. با انجام آن به جنگ با خدا ميفرد نما ـ  پوشيدن لباس نازك و بدن) 1

  رود. ام آن به جنگ با خدا ميبا انجفرد ـ  كوتاهپوشيدن لباس چسبان و ) 2
  نشانة سستي و ضعف دينداري فرد است.نما ـ  پوشيدن لباس نازك و بدن) 3
  ـ نشانة سستي و ضعف دينداري فرد است. كوتاهپوشيدن لباس چسبان و ) 4

نّ ذلك ادني يعرفن فلا يؤذين و كان االله يا أيها النّبي قل لأزواجك و بناتك و نساء المؤمنين يدنين عليهنّ من جلابيبه«آية شريفة  بخش ازكدام  - 254
 كنندة فلسفة رعايت حجاب است؟ ، بيان»غفوراً رحيماً

  »يدنين عليهنّ من جلابيبهنّ« )2    »قل لأزواجك و بناتك و نساء المؤمنين« )1
  »و كان االله غفوراً رحيماً« )4      »ذلك ادني يعرفن فلا يؤذين« )3

 توان يافت؟ كدام گزينه مي حجابي زنان غرب را در ريشه و علت بي - 255

    .مورد غفلت قرار گرفته بود كه تعاليم حضرت موسي (ع)) 1
  توجه بودند. نسبت به دستورات پيامبر اكرم (ص) و اسلام بياروپاييان ) 2
  .هاي صليبي داشت توزي آنان نسبت به مسلمانان كه ريشه در جنگ بدبيني وكينه) 3
  .رود به شمارميهاي مشركانة قبل از حضرت عيسي (ع)  نتّبازگشتي به س، حجابي زنان غرب بي) 4

 ؟اي در پي دارد چه نتيجه ،گويي صحيح به اين نياز در كدام دوران نمود بيشتري دارد و پاسخ ،نياز به مقبوليت - 256

  بيني خودبزرگتحسين ديگران و خلق آثار گوناگون هنري همراه با ـ  تشكيل خانواده) 1
  بيني خودبزرگين ديگران و خلق آثار گوناگون هنري همراه با تحسـ  نوجواني و جواني) 2
    ها و عرضة آن به جامعه تشكيل خانواده ـ كشف و شكوفايي استعدادها و توانايي) 3
  ها و عرضة آن به جامعه نوجواني و جواني ـ كشف و شكوفايي استعدادها و توانايي) 4

 شود؟ تر محسوب مي باارزش نزد خدا، رعايت حجاب در چه صورت چيست ونوع پوشش تا حدود زيادي تابع و چگونگي ترتيب،  به - 257

  تر تر و دقيق دين و آيين ـ كامل) 2    پيرايه دين و آيين ـ ساده و بي) 1
  پيرايه آداب و رسوم ـ ساده و بي) 4    تر تر و دقيق آداب و رسوم ـ كامل) 3

دقيقه 20  تعليم و تربيت اسلامي
  1دين و زندگي

  فضيلت آراستگي
  زيبايي پوشيدگي

  12 و 11درس 
  152 تا 136صفحة 

  2دين و زندگي 
  پيوند مقدس

  12درس 
  158تا  148صفحة 

  مهارت معلمي
  معلم فصل سوم: وظايف

  116تا  75صفحة 
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   3: ةصفح         )، هنر و زبانرياضي و فيزيك، علوم تجربي(عمومي فرهنگيان   1403 اسفند 24 آزمون 
 

 ؟زور انجام گرفته باشد، حكمش چيست حكمي دارد و اگر عقدي به طبق مقرّرات اسلامي، رضايت كامل دختر و پسر براي ازدواج چه - 258

  باطلمستحب و مؤكد ـ ) 2      ـ مكروه مستحب و مؤكد) 1

  ضروري ـ مكروه )4      ضروري ـ باطل) 3

 ؟باشد ياز مصاديق كدام يك از اهداف ازدواج م» نيازمندي به زندگي با ديگري«و » ها مدارا و تحمل سختي«ترتيب، هر يك از موارد  به - 259

  ـ انس با همسر و معنوي رشد اخلاقي) 2  ـ پاسخ به نياز جنسي و معنوي رشد اخلاقي) 1

  رشد و پرورش فرزندان ـ پاسخ به نياز جنسي )4  رشد و پرورش فرزندان ـ انس با همسر) 3

 ؟باشد مه در مورد تشكيل خانواده ميكدام برنا هاي مصداق ،به ترتيب» عدم ارتباط قبلي با جنس مخالف«و » سلامت جسمي و رواني«موارد  - 260

  پاسخ به نياز جنسيـ  شناخت معيارهاي همسر مناسب) 2  رشد و پرورش فرزندان ـ پاسخ به نياز جنسي) 1

  شناخت معيارهاي همسر مناسب ـ شناخت معيارهاي همسر مناسب ) 4  معيارهاي همسر مناسب رشد و پرورش فرزندان ـ ) 3

  ؟ازدواج عنوان شده است اهداف يك از به ترتيب در كدام» بخش وحدت روحي زن و مرد تحكيم«و  »پذيري كردن مسئوليت تجربه« - 261

  رشد و پرورش فرزندانرشد اخلاقي و معنوي ـ ) 2  انس با همسررشد اخلاقي و معنوي ـ ) 1

  انس با همسرـ  پاسخ به نياز جنسي )4  رشد و پرورش فرزندانـ  پاسخ به نياز جنسي )3

ماندن از عواقب آن  به كدام موضوع در خصوص ازدواج اشاره دارد و راه محفوظ ،»ء يعمي و يصم حب الشي« امام علي (ع) مبني بر ازروايت شريف  - 262

 ؟چيست

  توكل بر خداـ  راند. علاقه و محبت به يك شخص، عقل را به حاشيه مي) 1

  توكل بر خداـ سرچشمة اصلي همة كارهاي انسان است.  ،محبت و علاقه) 2

  راند. ـ مشورت با پدر و مادر علاقه و محبت به يك شخص، عقل را به حاشيه مي )3

  سرچشمة اصلي همة كارهاي انسان است. ـ مشورت با پدر و مادر ،محبت و علاقه )4

شود و اولين بلوغي كـه انسـان    از مفهوم كدام آيه استنباط مي ،ها توسط خداي متعال يافتن با همسر و قراردادن دوستي و رحمت ميان آن آرامش - 263

  براي ازدواج نيازمند رسيدن به آن است، كدام مورد است؟ 

  جنسي  ـ...»  و منْ آياته أَن خلََقَ لَكمُ من أَنفسُكمُ) «1

  عقلي  ـ...»  و منْ آياته أَن خلََقَ لَكمُ من أَنفسُكمُ) «2

3» (ج اللَّه ا واجوأَز ُكمُن أَنفسلَ لَكمُ مجنسي  ـ...» ع  

  عقلي  ـ...» و اللَّه جعلَ لَكمُ من أَنفسُكمُ أَزواجا ) «4

االله بروجردي  كرد، نشان از كدام ويژگي ايشان دارد و برخورد آيت و از نفت استفاده نمي كرد اين كه امام خميني (ره) سرماي پاريس را تحمل مي - 264

 ؟با كدام يك از بايدهاي معلمي مرتبط است ،جا كرده بودند تندي بي كننده اي سؤال طلبه) پس از آن كه به (ره

  دردي تواضع و دوري از كبر و غرور ـ هم) 2  ها جبران ضعفـ تواضع و دوري از كبر و غرور ) 1

  ها ن ضعفدردي با مردم ـ جبرا همراهي و هم )4  دردي هم .ـ دردي با مردم همراهي و هم )3
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   4: ةصفح              )، هنر و زبانرياضي و فيزيك، علوم تجربي(عمومي فرهنگيان   1403 اسفند 24 زمونآ 
 

 ؟اشاره به چه شخصيتي دارد» إن هذا الّا ملك كريم«مشروط به چه چيزي است و سخن » يرفع االله«برخورداري انسان از پاداش الهي  - 265

  ـ حضرت يوسف (ع)» حوا في المجالس فافسحواا أيها الّذين آمنوا قيل لكم تفسي« )1

  رسول اكرم (ص) ـ» فافسحوا ا أيها الّذين آمنوا قيل لكم تفسحوا في المجالسي«) 2

  ـ رسول اكرم (ص)» و اذا قيل انشزوا فانشزوا« )3

  ـ حضرت يوسف (ع)» و اذا قيل انشزوا فانشزوا« )4

   فرمايند؟ باره چه مي  در اين) ع(در مسير عبوديت و بندگي كدام مورد است و امام رضا  گام اول - 266
  .»تر است سفيدي آن نزديك اسم اعظم الهي از سياهي چشم بهبه « ـ» بسم االله) «1

  .»ها ها و نه هوس ها، نه جلوه خدايا هدف من تنها تو هستي، نه مردم، نه طاغوت« ـ» بسم االله) «2

  .»تر است اسم اعظم الهي از سياهي چشم به سفيدي آن نزديكبه « ـ »االله اكبر) «3

  ».ها ها و نه هوس ، نه جلوهها خدايا هدف من تنها تو هستي، نه مردم، نه طاغوت« ـ» االله اكبر) «4
اي هستند كه در كـدام   ، بيانگر مقوله»گردد نور مستقر در جان كه اثرش در گفتار و رفتار انسان هويدا مي«و » مادر همة خيرات«تعابير  ،ترتيب به - 267

 ؟يك از وظايف معلم تجلّي دارند

  م خداي متعال ـ اهل ذكر بودنان آغاز كار با) 2   م خداي متعال ـ برخورداري از حكمتاآغاز كار با ن) 1

  برخورداري از حكمت ـ برخورداري از حكمت ) 4  اهل ذكر بودنـ برخورداري از حكمت ) 3

 خواند و ثمره و بركات جنبي چنين كاري چگونه تبيين شده است؟ هاي مردم با عمل خوب فرامي آيه انسان را به دفع بديكدام  - 268

  ـ تبديل كينه و دشمني به دوستي گرم»  و قولوا قولاً سديداًيا أيها الّذين آمنوا اتّقوا االله«) 1

  ـ اصلاح عمل و بخشش گناهان» يا أيها الّذين آمنوا اتّقوا االله و قولوا قولاً سديداً) 2

  ـ اصلاح عمل و بخشش گناهان» ادفع بالتّي هي أحسن السيئةو لا  الحسنةو لا تستوي «) 3

  تبديل كينه و دشمني به دوستي گرم ـ» ادفع بالتّي هي أحسن يئةالسو لا  الحسنةو لا تستوي «) 4

  ؟است نادرستكدام گزينه  - 269

  .برخورداري او از نصف علم است ة، نشان»دانم نمي: «راحتي و راستي بگويد كه به جهالت اوست؛ اما اين ةنشان ،كه كسي ندانسته جواب بدهد اين) 1

  .لذا دعوت معلم بايد عملي باشد. كنند هاي ما توجه كنند، به رفتار ما توجه و از آن تأسي مي حرف كه به شاگردان و اطرافيان ما قبل از آن) 2

  .شرط امر به معروف و نهي از منكر، عمل خود انسان است) 3

  .روز نيز باشد بودن به تاريخ كهن، پويا و به زماني كامل است كه علاوه بر وصل ،علم) 4

 ؟دهند، چگونه است و در قرآن كريم به چه عنواني از كار شيطان و منافقان ياد شده است ي كه به حقايق گوش نميتوصيف خداوند از كافران كوردل - 270

  ـ جلوگيري از رشد فكري انسان» يعلمون لاذلك بانّهم قوم «) 2  كردن ديگران ـ مأيوس» يعلمون لاذلك بانّهم قوم «) 1

 كردن ديگران ـ مأيوس» ذا ذكّروا لا يذكرونو إ«) 4  فكري انسانـ جلوگيري از رشد » ذا ذكّروا لا يذكرونو إ«) 3
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 5: ةصفح          )نشاي / كاردا و حرفه فنيفرهنگيان (عمومي رياضي و فيزيك، علوم تجربي و   1403اسفند  24 آزمون
 
  
  

  

  آيد پاسخ دهيد.  بر اساس متن زير به چهار پرسشي كه در پي مي* 

هـاي آموزشـي و    اي هماهنگ از فعاليـت  دكتري و شامل مجموعه ي علوم تربيتي در دوره ي هاي حوزه تعليم و تربيت يكي از رشته ي فلسفه ي رشته
هـاي آموزشـي و    اليتفعو ها  برنامه ي ماست. كليه ي ي از جمله جامعهبشر ي يكي از نيازهاي اساسي جامعه ،دانش آموزش و پرورش. پژوهشي است

 ـ نيـاز دارد هـاي ايـن حـوزه     گيري از يافته بهره بهسطوح از خانواده تا نهادهاي رسمي و غيررسمي  ي پرورشي در كليه ـ  ام  ه بـه  ا در ايـن ميـان توج
 ي رشـته  اسـت. ها و نهادهـاي آموزشـي و پرورشـي     اليتفع ي هاي كليه سوگيري اهداف و ي كننده آغاز و تعيين ي ها نقطه اليتهاي اين فع زيرساخت

خطر انحراف  اين صورتدر غير ا و محتواست. ه تعليم و تربيت در پي بررسي مباني نظري و بنيادهايي است كه زيربناي تعيين اهداف برنامه ي فلسفه
هـاي آمـوزش و    صان اين رشـته در وزارتخانـه  متخص. و معياري براي ارزيابي نخواهد بودكند  ها را تهديد مي برنامه ،هماهنگي و اهداف ،از يكپارچگي

هدف از برگزاري . ال باشندمفيد و فعتوانند  ميها و در نهادهاي غيررسمي آموزش و پرورش  وزارتخانه ي آموزش عالي، بخش آموزش در كليه ،پرورش
 ي ريزي و نحـوه  برنامه ،گذاري و بررسي مباني نظري و فلسفي آموزش و پرورش در سياستاين دوره تربيت متخصصان كارآمدي است كه به تحليل 

  د. عمل در نهادهاي آموزشي بپرداز ي ستادي و نيز حوزهكلان سطوح  ي هاي آموزشي و پرورشي در حوزه اليتفع ي ها و كليه اجراي برنامه

مبتني بر در اين فلسفه، ت بازنگريضرورت و اهمي شناسـي و   هاي انسان هاست كه جايگاه اصلي آنها در حوزه تمركز بر غايات اهداف و ارزشه و توج
غفلـت از  و  ي و اساسي در تربيتهاي كلّ گيري جهتي  كننده تعيينها  و ارزش است موضوع تعليم و تربيت ي زيرا انسان به مثابه ،شناسي است ارزش

مورد نظر در حكم راهنماي عمل آدمي براي  هاي مؤلّفهزيرا است آموزش و پرورش  ي در عرصهها و خساراتي  آسيب موجدهاي مذكور  اهداف و ارزش
  . رشآموزش و پرو ي سازي اقدام در زمينه ق انسان آرماني است و اهتمام به موارد مذكور موجب شفافتحقّ

 را در متن، بهتر معنا كرده است؟» موجد«ي  كدام گزينه واژه - 271
  كننده ) برطرف4  ) عامل 3  شده ) درمان2  ) نتيجه 1

  ، كدام است؟»اين صورت«شده در متن،  منظور از بخش مشخّص - 272
  ي آموزشي هاي فلسفه توجهي به مباني انديشه ) بي1
  ي تعليم و تربيت  ي فلسفه هاي انديشمندان مختلف در حوزه نگرفتن از انديشه ) بهره2
  ي آموزشي  هاي فلسفه ) توجه به مباني انديشه3
  ي تعليم و تربيت  ي فلسفه هاي انديشمندان مختلف در حوزه گرفتن از انديشه ) بهره4

  دهد؟ ها پاسخ مي متن به كدام پرسش - 273

  توان متصور بود؟ ي شغلي مي ي تعليم و تربيت، چه آينده ي فلسفه التّحصيلان رشته الف) براي فارغ

  شود؟ بحث، با چه معاييري انجام ميي تعليم و تربيت با محيط مورد  شده سازي اهداف ترسيم ب) متناسب

  شود؟ ي دكتري تدريس مي ي تعليم و تربيت تنها در دوره ي فلسفه ج) به چه علّت رشته
  »ج«و » ب) «4  »ج«و » الف) «3  »ب«) فقط 2  »الف«) فقط 1

  كار رفته است؟ كدام فعل در متن بالا نادرست به - 274
  دبپرداز) 4  نخواهد بود) 3  كند  تهديد مي) 2  ) دارد1

                           
                            

                           
  

             
                         

              
                           

دقيقه 40  هوش و استعداد معلّمي

كالاهاي قيمت  ميشود،  بيشتر  وارداتي  كالاهاي  قيمت  كه  گونه  همان  ميبايد  ديگر،  كشوري  با  قياس  در  كشور  يك  پول  ارزش  كاهش  با  است  بديهي   -275
پـول ارزش  عمـدي  كاهش  به  را  چين  امريكا  ّمتحدهي  ايالات  مثال  براي  شود.  فراهم  بيشتر  صادرات  امكان  و  يابد  كاهش  مقصد  كشور  براي  صادراتي 
. . كه  چرا  نميدهد،  رخ  ّاتفاقي  چنين  كشورها  از  بسياري  در  حال  اين  با  ميشود.  منجر  امريكا  به  محصول  اين  بيشتر  صادرات  به  كه  ميكند  ّمتهم  خود 

.
ندارند. خود  پول  ارزش  افزايش  براي  را  لازم  تدبير  كشورها  آن  سياستمداران   (1

ميشود. منجر  توليدي  محصول  نهايي  قيمت  افزايش  نتيجه  در  و  وارداتي  اوليهي  مواد  قيمت  افزايش  به  كشور  يك  ّملي  پول  ارزش  كاهش   (2
ندارند. تجاري  مبادلهي  امريكا  و  چين  نظير  بزرگي  كشورهاي  با  كشورها  برخي   (3

ميكند. ايجاب  را  امر  اين  در  سرمايهگذاري  به  نياز  كه  ميشود  منجر  بينالمللي  سفرهاي  گسترش  به  كشور،  يك  ّملي  پول  ارزش  افزايش   (4
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  بر اساس متن زير به دو پرسش بعدي پاسخ دهيد.* 

دادن با دود نيـز مثـل    ها، اما مطمئنيم علامت دادن با دود را ابداع كردند يا چيني مطمئن نيستيم اولين بار بوميان امريكاي شمالي بودند كه علامت
دارند تا دودها  دهند و برمي ها، چيزي شبيه به پتو را در فواصل زماني معين روي آتشي قرار مي يامها، قوانيني دارد. فرستندگان اين پ ديگر انواع پيام

شود؛ براي مثال  ها ديده مي اي قابل ارسالند كه مطمئن باشيم همة علامت ها تا فاصله نيز در فواصلي معين به هوا فرستاده شود. بديهي است كه پيام
هـا را   اشد و گيرندة پيام، دو تا از پيـام دشده، دو دود غليظ نشانة آمدن دوست و چهار دود غليظ نشانة حملة دشمن بفرض كنيد در ميان بوميان يا

ها توانستند بر  پوست گويند از زماني كه سرخ نبيند. علاوه بر اين، شرط مهم ديگر در برقراري ارتباط با دود، آشناييِ گيرندة پيام با مفاهيم است. مي
هـا عموميـت    جايي كه ايـن پيـام   گر قرارداد كردند. معمولاً از آنهاي بيشتري را با يكدي تر گرد هم بيايند، تدريجاً شكل ها مسلّط شوند و راحت اسب

  ها امروزه نيز كارايي دارند.  روند. با اين همه برخي از اين پيام ندارند، لو نمي
  هاي دودي، كدام دو عنصر مهم در متن ذكر شده است؟ پيام براي - 276

  جم ـ شكل ) ح4  ) غلظت ـ حجم 3 ) فاصلة زماني ـ غلظت2  ) شكل ـ فاصلة زماني1
  طبق متن . . .  - 277

  است. شده رمز كشف كنون تا سرخپوستان هاي پيام هاي علامت همة) 1
  هاي بين انساني در شرق آسيا شكل گرفته است.  نخستين ارتباط )2
  برقراري ارتباط به وسيلة دود، امروزه كاملاً منسوخ شده است.  )3
  است. تر  گاه ناقص رسيدنِ پيام از نرسيدنِ آن خطرناك) 4

در يك » بنفش، آبي، نيلي، سبز، زرد، نارنجي، قرمز«كمان  هاي رنگين يكي از رنگبا هر كدام » خرداد، تير، مرداد، مهر، آبان، آذر، دي«هفت كارت * 
و زرد است و كارت مهر  هاي نيلي دانيم كارت سبز دقيقاً بين كارت باره مي بينيم. در اين ها را نمي رديف روي ميز چيده شده است، ولي ما روي كارت

 به چهار سؤال بعدي پاسخ دهيد. دقيقاً كارت مياني است. همچنين كارت دي، بنفش است و كارت مرداد نارنجي نيست. بر اين اساس
  اگر كارت سبز ششمين كارت باشد . . . - 278

  طعاً قرمز نيست.) آبان ق4  ) مهر قطعاً نيلي نيست.3  ) آبان قطعاً قرمز است. 2  مهر قطعاً نارنجي است. ) 1
 ان و آذر . . .هاي آب كارت مهر قرمز باشد، كارت به همين ترتيب كنار هم و» آبان، آذر، دي«هاي  اگر كارت - 279

  ) قطعاً نارنجي و آبي هستند.2    ممكن است نيلي، سبز يا زرد باشند. ) 1
  نارنجي و زرد هستند. ) قطعاً 4    سبز باشند.  يا) ممكن است آبي، زرد 3

 توان گفت . . . مي فاصله كنار هم نباشند، بيكدام  هاي بنفش، آبي و قرمز هيچ تاگر كار - 280
  ) مرداد قطعاً نيلي يا زرد است.4  ) مرداد قطعاً آبي است. 3  ) مهر قطعاً نيلي يا زرد است.2  مهر قطعاً آبي است. ) 1

آذر به كارت دي چسبيده است و كارت آبي آبان به كـارت آذر،  » رمزق«هاي دي و مرداد است و كارت  اگر بدانيم دو كارت ابتدايي و انتهايي، كارت - 281
 توان گفت قطعاً . . . مي

   ) تير زرد نيست.4  ) مهر نارنجي نيست. 3  ) تير زرد است. 2  مهر نارنجي است. ) 1
كنند. يك كـارگر و   عتة كاري تمام ميدهند، دو سركارگر در چهار روزِ سه سا كاري را كه سه كارگر با روزي پنج ساعت كار در هشت روز انجام مي - 282

  يك سركارگر براي انجام كار با هم، به چند روز چهارساعتة كاري احتياج دارند؟ كارگرها با هم يكسانند و سركارگرها هم با هم.
1 (3  2 (4  3 (5  4 (6   

دانيم آن روز، كـدام روز هفتـه    د حداقل سه نفر از آنان باشد، هر چند نميشخص در يك اتاق، مطمئنيم روزي در هفته هست كه روز تول  nبين  - 283
دانيم آن فصل  هاست. هرچند نمي دانيم فصل تولد حداقل چهار نفر از آن شخص در اتاقي ديگر، فصلي در سال هست كه مي mاست. همچنين بين 

mن. حاصل بهار است يا تابستان، يا پاييز يا زمستا n− كدام است؟  
1 (2  2 (1  3 (1-  4 (2-  

 در الگوي زير، عدد جايگزين علامت سؤال كدام است؟ - 284

9

2
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شروع به حركـت كنـد،   متر بر ثانيه به سمت بالا  سانتي 72در سازوكار زير با سرعت » الف«اگر جعبة  - 285

ي قطرهـا  كند؟ به كدام جهت حركت را آغاز مي متر بر ثانيه حسب سانتيبا چه سرعتي بر  »ب«جعبة 

 ها نوشته شده است. دنده چرخ نسبي

  بالا  -54) 1

  بالا  - 96) 2

  پايين – 96) 3

  پايين - 54) 4

  شده تعيين كنيد. ارائه ي* در دو پرسش بعدي، شكل جايگزين علامت سؤال را در الگو
286 -   
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  ها نوشته شده است. ها روي آن زير را ساخت؟ تعداد قطعه لتوان شك مي ي كدام گزينهها قطعه همةبا كنار هم قرار دادنِ  - 288

1 (
2

5

    2 (2
3

2

  

3 (
6

2

    4 (
1

2
3

  

  شده، كدام گزينه خواهد بود؟ تصوير زير نسبت به آينة تخت رسم قرينة - 289

  

؟

  

1 (  2 (  3 (  4 (
  

  

  ي از حجم زير نيست؟كدام گزينه نماي - 290

1 (  2 (
  

3 (  4 (
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  دوازدهم تجربيدوازدهم تجربي  ماهماه  اسفنداسفند  2424آزمون آزمون نامه نامه   پاسخپاسخ
  

  تيم علمي توليد آزمون
 نام درس نام گزينشگر نام مسئول درس ويراستار استاد تيم ويراستاري بازبين نهايي

  احسان بهروزپور
 تراشان آرشام سنگ

  –پرهام باقري  - محمدمبين شربتي -مريم سپهي
 سيدعلي علومي-اميررضا يوسفي 

   انيعليرضا دي
فرد محمدحسن كريمي مهدي جباري مسعود بابايي شناسي زيست

  اميرحسين نقيبي 
  علي كني  اميرمحمد ابراهيمي -بهنام شاهني اميركيا رموز

 فيزيك اميرحسين برادران نيلگون سپاس سعيد محبي

  ارسلان كريمي
مقدم زاده محمد حسن آرمان داورپناه -اميرحسين فرامرزي -كيا علي محمدي -نيا  حسين رباني نژاد محمدرضا طاهري اميرحسين مرتضوي  شيمي مسعود جعفري

  رياضي اصغر شريفي علي علي مرشد دانيال ابراهيمي محمد نجفي –ايليا بيانك  ماني موسوي
  تيم علمي مستندسازي

نام درس  نام مسئول درس  ويراستار دانشجو
شناسي زيست  مهساسادات هاشمي  اميرمحمد نجفي -سروش جديدي 

 فيزيك  حسام نادري  سجاد بهارلويي -حسين داودي –آراس محمدي 
 شيمي  الهه شهبازي  محسن دستجردي - محمدصدرا وطني -ملينا ملائي
  رياضي  سميه اسكندري  محمدرضا مهدوي-زاهد عباسيعليرضا  – كار معصومه صنعت

  نام درس  طراحان سؤال
 -رضا بهنام-رامتين قيسيوندي-دانيال محمدي-حسين سرخاني-حسنعلي ساقي-پور حامد حسين-جواد اباذرلو-آرشام سنگ تراشان-م افاضاتيآرشا-اشكان خرمي-اسماعيل قاري-ارسلان محلي
 -يرضا خيرخواه معانيعل-عليرضا احمديان-علي مؤمني-علي محمدي كيا-علي سلاجقه-علي داوري نيا-علي براتي-سعيد محمدي-سعيد جباري-ستاره زال خاني-رضا مسلم زاده-رضا دستوري

-محمدصفا ديدار- محمدحسن كريمي فرد- محمدامين حكيمي- محسن نوائي- ماهان موسوي ميركلائي- فواد عبداالله پور- فرسام مهني- فاطمه خوشحال- عليرضا عابدي- عليرضا رحيمي
  ياسين احمدي -هادي پرگر -نيما شكورزاده -نيا يار سعادتي مهدي -مهدي ماهري كلجاهي -مهدي جعفري حميد -مهدي جباري -مسعود بابايي -مييمرضيه كر -محمدمبين شربتي

شناسي زيست

-حامد شاهداني-پويا ابراهيم زاده -پژمان بردبار-آرمين راسخي -آراس محمدي -اميرمهدي محسن زاده-اميرحسين برادران-اميراحمد ميرسعيد-احمد مرادي پور -احسان مطلبي-احسان ايراني
-علي ملايجردي-علي برزگر-عطاالله شادآباد-عبدالرضا اميني نسب-سيده مليحه ميرصالحي-سيدعلي حيدري-زهره آقامحمدي-رضا كريم-حنانه پيرمرادي-حسين دولت آبادي-حسام غراباديان
  زيزيميلاد طاهرع-مهدي فتاحي-مليحه جعفري-محمدكاظم منشادي - مجيد موتاب-مجتبي جهاني-عليرضا محمدي-عليرضا باقري-عليرضا آذري

 فيزيك

حسن رحمتي -جواد سوري لكي-ترمه فراهاني-بهنام قازانچايي-اميرعلي وطن دوست-نيا اميررضا حكمت- اميررضا بذرافشان قاسم آبادي-اميرحسين هادي-اميرحسين طيبي- اكبر ابراهيم نتاج
علي اشرفي دوست -لرضا دادخواهاعبد-شمس الدين شمس الديني-سيدسجادكمالي-ميسپهر كاظ-رضا سليماني-رضا احمدي-رسول عابديني زواره-حسين ناصري ثاني-حسين شكوه- كوكنده
 -محمد صالحي-محسن زمردپور-مجيد جليل ناغوئي-كامران جعفري- فرزين بوستاني-عليرضا رضايي سراب-عليرضا بياني-علي نظيف كار-علي زارع-علي اميني-علي اصغر احمديان-سلماس

  ناهيد اشرفي -ميلاد شيخ الاسلامي خياوي-ميثم كوثري لنگري-مهدي پورفولاد-مسعود توكليان اكبري-مرتضي شيباني- محمد عظيميان زواره

 شيمي

-سجاد سامي مولان-سپهر قنواتي-سامران پورصالح-زانيار محمدي-رضا علي نواز-حميد عليزاده-توحيد اسدي-بهزاد محرمي-ايمان اميري-اميررضا شجاعيان-افشين خاصه خان- اشكان انفرادي
فهيمه ولي -فرهاد سراجي-فرشاد حسن زاده-عليرضا خوانچه زر-علي غلامپور سرابي-عباس الهي-عارف بهرام نيا -صادق هدايتي-سينا همتي-سينا خيرخواه-سهيل حسن خانپور-سروش موئيني

  -نيما مهندس-نيما كديوريان-مهدي نعمتي-مهدي سجادي-منصور گل محمدي- مسعود يكتا- محمدرضا آهنگري-محمدحسن سلامي حسيني-محمد حميدي -محمد پردل نظامي-زاده
  وحيد عبدالملكي -يوسف عراز-د قصريمنشهو

  رياضي

  
  حروف نگاريحروف نگاري  ناظر چاپناظر چاپ  مسئول دفترچه مستندسازيمسئول دفترچه مستندسازي  مدير مستندسازيمدير مستندسازي  شناسيشناسي  مؤلف درسنامه زيستمؤلف درسنامه زيست  مسئول دفترچه توليد آزمونمسئول دفترچه توليد آزمون  مدير توليد آزمون
  ثريا محمدزاده  حميد محمدي  سميه اسكندري  محيا اصغري  درضا شكوريمحم  زاده عرشيا حسين  زهراالسادات غياثي

  

 



ostadlink.com

استادلینک سایت جستجوی معلم خصوصی������������������������������

شناسی‌‌های‌مهم‌درس‌زیست‌نکته  
 های زیست فناوری دوره                                   

های  دوره
 فناوری زیست

 محصولات تخمیریتولید  سنتی
 مواد غذایو  ها آنزیم، ها پادزیستبرای تولید موادی مثل  کشت ریزجاندارانو  رهای تخمی روشاستفاده از  کلاسیک

 خصوصیات ریزجانداران اصلاحو  تغییربالاتر با  کاراییبیشتر و  مقادیرآغاز شد. تولید ترکیبات جدید با  مهندسی ژنتیکبا  نوین
 های ذکر شده در کتاب: انتقال ژن

 نام ژن
صفحه در 

 3زیست 
 توضیحات

جاندار 
 مبدا

 جاندار مقصد 

 گیاه ← باکتری نوع مواد های بسیاری از این انتقال ژن 7فصل  مقدمه پلاستیک قابل تجزیه
 باکتری ← انسان  29 هورمون رشد

 29 
فناوری نوین / اصلاح جانداران  تولید ترکیبات جدید با مقادیر بیشتر و  آغاز زیست

 کارایی بالاتر
 ریزجاندار ← ریزجاندار

 27 1اینترفرون نوع 

فعالیتی بسیار شد و  های نادرستی در باکتری تشکیل می با مهندسی ژنتیک پیوند
 کمتر از نمونه طبیعی داشت

مهندسی پروتئین با ایجاد یک تغییر در توالی پروتئین فعالیت آنرا در حد طبیعی 
 رساند و انرا پایدارتر کرد!

 باکتری ← انسان

 101 سم غیر فعال پیش
کنن که  ای زندگی خودشون پرتئینی غیر فعال تولید می های خاکزی در مرحله باکتری

 بره بدن حشرات مضر برای گیاهان فعال شده و اونارو از بین میدر 
باکتری 
 پنبه –سویا  –ذرت  ← خاکزی

 باکتری ← انسان شود نه پروتئین تولید می ژنتیکبه روش مهندسی  101 انسولین

 ← ویروس — B 101واکسن هپاتیت 
باکتری یا ویروس غیر 

 زا بیماری

 101 ژن سالم آنزیم مهم دستگاه ایمنی

 درمانی تونست درمان بشه! با ژن 1220ساله در سال  1دختری 
 درمان ناقص!

 انسان

← 

 انسان
در این روش ژنی انسانی به سلول انسانی دیگری وارد شده، پس سلول تراژنی ساخته 

 شود! نمی

از )
طریق 
 (ویروس

زا + پروتئین  های خاص، بیماری ژن
 های خاص و داروی

 جانور تراژنی ← انسان جانوران تراژناهمیت تولید  101

 های استفاده شده در کتاب درسی: بررسی تصاویر دیسک

 .تره تا ژن خارجی سازی به ژن مقاومت به پادزیست نزدیک محل شروع همانند 

 جایگاه شروع همانندسازی <ژن مقاومت به پادزیست  <ژن خارجی  

 

 .تره تا ژن خارجی انداز به ژن مقاومت نزدیک راه 

 .اندازه تره تا راه خارجی به ژن مقاومت نزدیک ژن 

 (انداز ژن خارجی = راه) <ژن مقاومت به پادزیست  

 سازی وجود ندارد! )نکته اختلافی( در این نوع دیسک اصلا محل شروع همانند 
 

 .ژن مقاومت وجود ندارد 

 است. سازی به ژن خارجی چسبیده جایگاه شروع همانند 

 همانندسازی محل شروع <ژن خارجی  

 
 

 مهندسی پروتئین مهندسی ژنتیک طبیعی 1اینترفرون نوع 
 مشابه طبیعی غیر طبیعی طبیعی شکل

 به اندازۀ طبیعی بسیار کمتر طبیعی فعالیت

 بیشتر کمتر طبیعی پایداری

 آمینواسید متفاوت 1 طبیعی طبیعی 1ساختار 

 Misfold طبیعی 1ساختار 
 فراطبیعی هنگام تشکیل آن در باکتریهای نادرست  تشکیل پیوند

 

 مهندسی پروتئین طبیعی پلاسمین
 بیشتر طبیعی = خیلی کم پایداری/مدت زمان فعالیت

 بیشتر! طبیعی فعالیت
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  3شماره صفحه:       دوازدهم تجربي               ماه  اسفند24نامه تشريحي آزمون  پاسخ
 

  شناسي  زيست         
  

 )(علي سلاجقه  »  2«گزينة  - 1
الف: ويژگي همة جايگاه هاي تشخيص آنزيم برش دهنده اين است كه توالي دو رشـته نسـبت   

 1مشـاهده مـي شـود امـا در تـوالي       3و2به يكديگر معكوس مي باشد. اين الگو در توالي هاي 
  اينگونه نيست.

انتهـاي جايگـاه نزديـك تـر باشـد، انتهـاي       ب: هرچه محل شكست پيوند فسـفودي اسـتر بـه    
، انتهاي چسـبنده بلنـدتري ايجـاد    2چسبنده ايجاد شده بلند تر است. پس در جايگاه تشخيص

  مي شود.
ج: دقت كنيد كه آنزيم برش دهنده در هـر جايگـاهي كـه فعاليـت مـي كنـد، تنهـا دو پيونـد         

  فسفودي استر مي شكند پس همواره دو مولكول آب مصرف مي كند.
، اصلاً جايگاه تشخيص آنزيم برش دهنده نيست پس در پاسخ دهي بـه مـوارد ب   1توجه:توالي 

  ) 94و  93هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست هاي نوين زيستي) (فناوري       و ج، اين توالي را بررسي نكرديم.
----------------------------------------------  

 )فاطمه خوشحال(  » 4«گزينة  - 2
  ، دنا توليد مي شود.HIVدقت كنيد كه در بيماري ايدز، از روي رناي ويروس »: 1«گزينة 
كتاب درسي، تعداد اين گروه ها در مولكول انسـولين   102صفحة  13مطابق شكل »: 2«گزينة 

  بيشتر است.
با مهندسي پروتئين، نسبت به  شده دقت كنيد كه وجه تمايز پلاسمين ساخته»: 3«گزينة 

  كه مدت زمان فعاليت پلاسمايي و اثرات درماني آن بيشتر مي باشد.اين است پلاسمين عادي 
در اينترفرون ساخته شده با مهندسي ژنتيك، به دليل تشكيل پيوندهاي نادرست »: 4«گزينة 

 حين ايجاد ساختار سه بعدي پروتئين، فعاليت بسياركمتري نسبت به پروتئين طبيعي
  ) 105و 102و 98و  97هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست  زيستي) هاي نوين (فناوري   مشاهده مي شود.

----------------------------------------------  
 )حميد مهدي جعفري(  »  1«گزينة  -3

، اين ژن به تخمـك لقـاح يافتـه كـه     105كتاب درسي در صفحة  16مطابق شكل»: 1«گزينة 
  مي باشد. همان سلول تخم است منتقل مي شود. پس اين سلول ديپلوئيد

دقت كنيد كه در اين فرايند، ژن رمز كننده سم به گياه منتقل مي شود نه اين كه »: 2«گزينة 
  خود مولكول سم به گياه منتقل شود!

داروهايي كه با استفاده از انتقال ژن(فناوري دناي نوتركيب) توليد مي شوند بـرخلاف  »: 3«گزينة 
  تهيه مي شوند، پاسخ ايمني ايجاد نمي كنند. فراوده هاي مشابهي كه از منابع غيرانساني

بررسي ايمني زيستي و اثبات بي خطر بودن، بعد از توليد گياه زراعي تراژن و قبـل  » 4«گزينة 
  از كشت و تكثير اين گياه انجام مي شود.

  )105و 102و  101، 98، 93هاي ، صفحه3شناسي  (زيست هاي نوين زيستي) (فناوري
----------------------------------------------  

 )دانيال محمدي(  » 3«گزينة  - 4
  بررسي همة موارد:. نادرست است» الف«تنها مورد 

دقت كنيد كه تنها ياخته هاي توده دروني اين توانايي را دارند و ياخته هاي تروفوبلاسـت  الف) 
  نمي توانند ياخته هاي بدن جنين را ايجاد كنند.

نيادي اين است كه توانايي تمايز با انواع ياخته هـا( (چنـد نـوع    ويژگي عمومي ياخته هاي بب) 
  ياخته) را دارند.

  صحيح است. 99مطابق متن كتاب درسي در صفحة  ج)
  صحيح است. 98د) مطابق متن كتاب درسي در صفحة 

  )100تا 98هاي ، صفحه3شناسي  (زيست هاي نوين زيستي) (فناوري
----------------------------------------------  

 )علي محمدي كيا(  »  1«گزينة  - 5
توصيف ارائه شده، اشاره به پادزيست يا همان آنتـي بيوتيـك دارد.پادزيسـت بـراي     »: 1«گزينة 

  اولين بار در دوره كلاسيك توليد شد.
 دي ـهـا تول  سـم يكروارگانياسـتفاده از كشـت م   اب ك،يكلاس يفناور ستيدر دوره ز»: 2«گزينة 

  .صورت گرفت ميآنز
در تمامي حالت ها و دوره هاي زيست فناوري، فعاليت هوشمندانه جهـت توليـد و   »: 3«ينة گز

بهبود محصولات با استفاده از موجود زنده صورت مي گيرد چون كه در تعريف زيست فنـاوري  
طوركلي به هرگونه فعاليـت هوشـمندانه آدمـي در توليـد و بهبـود محصـولات        به "مي خوانيم

  ."گويندزيست فناوري از موجود زنده، گوناگون با استفاده 
     ها انتقال ژن صورت گرفت. سميكروارگانيم نيب نينو يفناور ستيدر ز»: 4«گزينة 

  )94تا  92هاي ، صفحه3شناسي  (زيست هاي نوين زيستي) (فناوري
----------------------------------------------  

 )ميركلائي ماهان موسوي(  » 4«گزينة  - 6
  ة موارد:بررسي هم

  ،صحيح است. 103الف) مطابق متن كتاب درسي در پايين صفحة 
  ب) با اضافه شدن ژن جديد به دناي ناقل، دناي نوتركيب ايجاد مي شود.

بـه جانـداري كـه از طريـق مهندسـي ژنتيـك داراي        "ج) در تعريف كتاب درسي مي خوانيم كه
پـس   "ميگويندتراژنييا ته ژنتيكي تغييريافتركيب جديدي از مواد ژنتيكي شده است، جاندار 

انتقال ژن بايد از طريق فرايند مهندسي ژنتيك صورت بگيرد. مثلا در آزمايش گريفيـت، بـاكتري   
  دريافت كننده ژن موثر در ساخت كپسول، به عنوان جاندار تراژن در نظر گرفته نمي شود.

فرد تزريق مي شـد نـه    د) در اين ژن درماني، ياخته هاي لنفوسيت به صورت مهندسي شده به
  تخوان.ياخته هاي بنيادي مغز اس

  ) 104و 103و 93هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست هاي نوين زيستي) (فناوري
----------------------------------------------  

 (آرشام افاضاتي)    »1«گزينة  -7
ايي شكسـتن پيونـد   ها توان باشد. اين آنزيم دهنده مي هاي برش آنزيم مدنظر صورت سوال، آنزيم

فسفودي استر (نوعي پيوند كووالانسي) را دارا هستند. آنـزيم رنابسـپاراز نيـز توانـايي شكسـتن      
پيوند هيدروژني بين دو رشته دنا را داراست و در هنگام اضافه كردن نوكلئوتيـدهاي جديـد بـه    

فسـفاته) را  هـاي نوكلئوتيـدهاي آزاد (سـه     رشتة در حال تشكيل، پيوند كووالانسي بين فسفات
  ها: شكند. بررسي ساير گزينه مي

دقت كنيد كه توالي تحت اثر آنزيم برش دهنده جايگاه تشخيص آنـزيم بـوده كـه    »: 2«گزينة 
  باشد.   ژني (نه خود ژن!) مي هاي بين جزو توالي

هاي نوتركيب هسـتيم.   در مرحلة آخر مهندسي ژنتيك، شاهد كشت و تكثير ياخته»: 3«گزينة 
هـاي دخيـل در همانندسـازي نيـز در مراحـل       دهد پس آنزيم ، همانندسازي رخ ميبراي تكثير

  مهندسي ژنتيك تأثيرگذار خواهند بود.  
صحيح است اما الزامي براي  EcoR1دهندة  توضيحات اين گزينه براي آنزيم برش» 4«گزينة 

  دهنده وجود ندارد.   هاي برش صادق بودن اين موضوع براي ساير آنزيم
  )96تا  93هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست هاي نوين زيستي) (فناوري  

----------------------------------------------  
 (مهدي جباري)  » 4«گزينة  -8

آميلاز با نوعي واكنش آبكافت همراه با مصرف آب (افزايش فشار اسمزي محيط)، نشاسته را بـه  
  )  3و2كند.(رد گزينه هاي  ل ميهاي كوچك (نه مونومر هاي تشكيل دهنده آن )تبدي مولكول

  ها:   بررسي ساير گزينه
ساخت انواع رناهـا   فهينوع رنابسپاراز وظ كيكه  يجاندارانباكتري هاي گرمادوست (» 1«گزينة 

  ) در چشمه هاي آب گرم داراي آميلاز هستند.را در آنها دارد 
  )98تا  97هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() 23صفحه  1(زيست  هاي نوين زيستي) (فناوري  

----------------------------------------------  
 (جواد اباذرلو)  » 2«گزينة  - 9

  اند. بررسي همة موارد:   صحيح» ج«و » ب«موارد 
هاي مهندسي پروتئين تغيير توالي ژن پـروتئين بـه تغييـر آمينواسـيدهاي يـك       الف) در روش
و مسـتقيما در  گيرد  ند پپتيدي صورت نميانجامد. در مهندسي پروتئين تجزية پيو پروتئين مي

  شود.   ساختار خود پروتئين تغيير ايجاد نمي
  ب) مهندسي پروتئين نيازمند شناخت كامل ساختار و عملكرد پروتئين است.  

ج) تغيير پايدار در نوكلئوتيدهاي مادة وراثتي جهش است. در مهندسي پروتئين نـوعي جهـش   
  شود.   ي از نوع دگر معنا انجام ميعمدي در نوكلئوتيدهاي مادة وراثت

د) در تغيير ايجاد شده به منظور بهبود عملكرد پلاسمين رمز يـك آمينواسـيد بـه رمـز آمينـو      
شود (جهش دگر معنا). در جهش دگر معنا طـول تـوالي پـروتئين ثابـت      اسيد ديگر تبديل مي

نتيجـه مـدت زمـان     پپتيدي ثابـت اسـت در   است يا به عبارتي تعداد آمينواسيدهاي رشته پلي
  )98و  97، صفحة 3شناسي  (زيست هاي نوين زيستي) (فناوري  ها بدون تغيير است. فعاليت ريبوزوم

----------------------------------------------  
 (رضا بهنام)  »  1«گزينة  - 10

در اولين ژن درماني، توليد يك آنزيم مهم دستگاه ايمني در بدن يك دختر بچه اصلاح شـد در  
واقع آنزيم توليد نمي شد ولي با تغييراتي توليـد آن صـورت گرفـت. در واقـع بيـان شـدن ژن       

  شود.   رمزكننده يك پروتئين آنزيمي اصلاح مي
توان از طريق بيـان ژن ايـن پـروتئين در     براي كنترل ديابت نوع يك انسولين را مي» 2«گزينة 
  شود.   هاي انسولين ايجاد مي گيرندهها توليد كرد. ديابت نوع دو در اثر ايراد در  باكتري
زا را به ژنوم (نه ژن)  ژن ويروس بيماري توان ژن آنتي مي Bدر پيشگيري از هپاتيت » 3«گزينة 

  .نه درمان آنويروس غيربيماري زا انتقال داد. واكسن براي پيشگيري از ابتلا به بيماري است 
ژن) بـه ويـروس    زا (نـه خـود آنتـي   در توليد واكسن ژن آنتي ژن ويـروس بيمـاري   » 4«گزينة 

  )104تا 102هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست هاي نوين زيستي) (فناوري  شود. زا منتقل مي  غيربيماري
----------------------------------------------  

 خاني) (ستاره زال  » 2«گزينة  -11
هـاي   يـا بـه ياختـه    هاي كبـدي تكثيـر شـوند    توانند به ياخته هاي بنيادي بالغ كبدي مي ياخته

هاي كبدي و مجـراي صـفراوي در نيمـه راسـت بـدن       مجراي صفراوي تمايز يابند. تعداد سلول
  بيشتر است، پس نياز به ساخت سلول جديد در سمت راست بدن بيشتر است.  

  )، در سمت راست بدن قرار دارد.اندام لنفي موجود در سيستم گوارشيآپانديس (
  ها: بررسي ساير گزينه 

  يابند.   هاي بنيادي مغز استخوان به مگاكاريوسيت تمايز مي ياخته» 1«نة گزي
  يابند.   هاي خوني تمايز مي هاي بنيادي مغز استخوان به رگ ياخته» 3«گزينة 
هـا فعـال شـده و     كند؛ يعنـي گروهـي از ژن   ها تغيير مي طي فرآيند تمايز، بيان ژن» 4«گزينة 

هـاي فعـال بيشـتر     وان با قطعيت گفت كه تعـداد ژن ت شوند. پس نمي گروهي ديگر خاموش مي
  )100تا  98هاي ، صفحه3شناسي  (زيست هاي نوين زيستي) (فناوري  شود. شود يا كمتر مي مي

----------------------------------------------  
 (محسن نوائي)  » 4«گزينة  - 12

    باشد. صورت سوال در ارتباط با آميلاز و اينترفرون و پلاسمين مي
هاي ترشحي به خارج از ياخته هستند؛ بنابراين با توجـه بـه    هر سه پروتئين در بدن انسان از پروتئين

   شوند.   هاي روي شبكه آندوپلاسمي توليد مي دوازدهم، به وسيلة ريبوزوم 2فصل  14شكل 
  ها:   دلايل نادرستي ساير گزينه

  كند.   فقط در مورد آميلاز صدق مي» 1«گزينة 
  كند.   اين گزينه براي اينترفرون و پلاسمين صدق مي» 2«گزينة 
  اين گزينه تنها در مورد پلاسمين صادق است.  » 3«گزينة 

  )98و 97هاي ، صفحه3شناسي  (زيست هاي نوين زيستي) (فناوري  
----------------------------------------------  

 



ostadlink.com

استادلینک سایت جستجوی معلم خصوصی������������������������������

  4شماره صفحه:       دوازدهم تجربي               ماه  اسفند24نامه تشريحي آزمون  پاسخ
 

 (هادي پرگر)  » 2«گزينة  - 13
اي، مبنايي بـراي   اهيم زيست شناختي، رياضي، آمار و علوم رايانهبيوانفورماتيك با استفاده از مف

  كند.   هاي زيستي فراهم مي بندي، مدلسازي و تجزيه و تحليل داده درك، طبقه
  ها: بررسي همة گزينه

ها مانند تعيين توالي (سـاختار اول)،   بيوانفورماتيك نقش مهمي در بررسي پروتئين»: 1«گزينة 
بينـي سـاختار و    ار سوم)، پايـداري (همـة سـطوح سـاختاري)، پـيش     ساختار سه بعدي (ساخت

هـاي قرمـز    ها و نيز عوامل مؤثر بر آنها دارد. هموگلوبين پروتئين درون گلبـول  عملكرد پروتئين
  است كه در انتقال گازهاي تنفسي درون خون نقش دارد.  

اي ديگـر   ياختـه  اي از دناي يك ياختـه توسـط ناقـل بـه     در مهندسي ژنتيك قطعه»: 2«گزينة 
كننده قطعه دنا دچار دسـت ورزي ژنتيكـي و داراي    يابد. در اين حالت، ياختة دريافت انتقال مي

شوند. مهندسـي   شود. گياهان زراعي تراژني از طريق مهندسي ژنتيك ايجاد مي صفت جديد مي
    برند. پروتئين و بافت (نه مهندسي ژنتيك) از علمي به نام بيوانفورماتيك بهره مي

اين علم در تشخيص ارتباط بين دنا و پروتئين (دو مولكـول زيسـتي واجـد عنصـر     »: 3«گزينة 
  نيتروژن) نقش دارد.  

هـا   هاي اقتصادي لازم براي انجام آزمـايش  با استفاده از علم بيوانفورماتيك در هزينه» 4«گزينة 
  شود.   جويي مي و توليد واكسن كرونا صرفه

  )100، صفحة 3شناسي  زيست( هاي نوين زيستي) (فناوري  
----------------------------------------------  

 علي ساقي) (حسن  » 4«گزينة  - 14
شـود. در ايـن روش بـراي توليـد پلاسـمين،       پلاسمين به روش مهندسي پـروتئين توليـد مـي   

شوند كـه مـدت    دانشمندان با جانشيني يك آمينواسيد با آمينواسيد ديگري در توالي، باعث مي
دانيـد بـراي    مان فعاليت پلاسمايي و اثرات درماني اين پروتئين بيشتر شود. همانطور كـه مـي  ز

عوض كردن يك آمينواسيد بايد يك كدون در رناي پيك تغييـر كنـد. بـا تغييـر يـك كـدون،       
كدون متفاوتي هم بايد براي ترجمه مورد استفاده قرار بگيرد. پس در مجموع دو توالي سه  آنتي

  ها:   كنند. بررسي ساير گزينه در ترجمه تغيير مينوكلئوتيدي 
هـايي كـه تـاكنون     در ژن درماني بايد دگرة سالم در ياخته قرار بگيرد تـا پـروتئين  »: 1«گزينة 

واضـح  هاي ژنتيكي نهفته موثر است  شدند، توليد شوند. اين روش در درمان بيماري ساخته نمي
  رمان كرد .است كه نمي توان هر نوع بيماري ژنتيكي را د

در فعـال كـردن    2فعاليـت ضدويروسـي دارد و اينترفـرون نـوع      1اينترفرون نـوع  »: 2«گزينة 
  كند.   هاي سرطاني نقش ايفا مي ماكروفاژها و مبارزه با ياخته

هاي بدن تبـديل   توانند به هر نوع از ياخته هاي بنيادي موجود در پوست نمي ياخته»: 3«گزينة 
  هاي پوست را بسازند.   گروهي از ياختهتوانند  شوند و صرفا مي

  )98و  97هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست هاي نوين زيستي) (فناوري  
----------------------------------------------  

 ( فرسام مهني)  » 3«گزينة  -15
هاي پيشرفته و نوين بود (نه با زيست فناوري!). ثانياً عبـارت بـر    الف) تحول كشاورزي با دستگاه

هـا از نتـايج ايـن     كس بيان شده است استفاده از كودهاي شيميايي و كمك گرفتن از ماشينع
  هاي آن!   تحول بود نه از مسبب

  ها شد نه توقف آنها!   كش ب) توليد گياهان مقاوم به آفت سبب كاهش استفاده از آفت
آن آسـيب   تواند از گياهان مقاوم تغذيـه كنـد امـا بعـد از خـوردن      ج) دقت كنيد كه حشره مي

  تواند وارد غوزة پنبه شود.   بيند و نمي مي
د)براي توليد گياه مقاوم به آفت،ابتدا ژن از ژنوم باكتري جداسازي وپس از همسـانه سـازي بـه    

    گياه مورد نظر انتقال داده مي شود.
  )102و  101هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست هاي نوين زيستي) (فناوري

----------------------------------------------  
 (حسين سرخاني)  » 2«گزينة  - 16

باشد اما دقت كنيد كه بين دو باز آلي پيوند هيدروژني داريم  الف) منظور آنزيم برش دهنده مي
  نه اشتراكي. (نادرست)  

هاي نوكلئوتيدي جايگاه تشخيص آنزيم برش دهنـده، از دو سـمت يكسـان، متفـاوت      ب) توالي
  شود. (درست)   ت متفاوت، يكسان خوانده ميشود و از دو سم خوانده مي

تواند در تماس با دنا بسـپاراز باشـد و ممكـن     ج) جايگاه تشخيص آنزيم جزء ژن نيست پس مي
  است در تماس با رنابسپاراز نباشد. عبارت قطعا در صورت سوال نادرست است (نادرست)  

پورين و پيريميدين برابـر  تعداد بازهاي آلي  EcoR1د) در انتهاي چسبنده ايجاد شده توسط 
  است اما هر انتهاي چسبنده الزاماً به اين صورت نيست (نادرست)

  )94و  93هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست هاي نوين زيستي) (فناوري  
----------------------------------------------  

 (محمدامين حكيمي)  » 3«گزينة  -17
شـوند و   هـاي بـدن جنـين متمـايز مـي      انواع ياختـه اي دروني به  هاي بنيادي توده ياخته ياخته
هـاي خـارج جنينـي (جفـت و      هـاي جنينـي، ياختـه    هاي بنيادي مورولا علاوه بر ياختـه  ياخته
  ها: آورند. بررسي ساير گزينه ها) را نيز به وجود مي پرده

ي توانند تكثير شوند و به ياخته كبـدي يـا ياختـه مجـار     هاي بنيادي كبد مي ياخته» 1«گزينة 
  صفراوي تمايز يابند.  

  .3زيست  98خط كتاب درسي در صفحه » 2«گزينة 
هـاي بنيـادي بـالغ، در مغـز      كتـاب درسـي ياختـه    99صـفحه   9با توجه به شـكل  » 4«گزينة 

شـوند.   كنـد بـه فراوانـي يافـت مـي      استخوان جناغ كه در فرآيند دم به سمت جلو حركت مـي 
هـاي بنيـادي مغـز اسـتخوان      دهنده ياخته نشانبر روي بدن انسان،  شكل هاي قرمز رنگ بخش
  )100تا  98هاي ، صفحه3شناسي  (زيست هاي نوين زيستي) (فناوري  باشد. مي

----------------------------------------------  

 كلجاهي) (مهدي ماهري  » 3«گزينة  - 18
درون ويـروس   با توجه به مراحل ژن درماني، بخشي از ژن كه تنها يك رشته دارد،»: 1«گزينة 

  شود.   جاسازي مي
  در ابتدا لنفوسيت ها را ازخون بيمار جدا كردند و درخارج از بدن كشت دادند.»:  2«گزينة 
با جاسازي ژن در ويروس، بين ژن و مادة وراثتي ويـروس، پيونـد فسـفودي اسـتر     »: 3«گزينة 

  افتد.   مي ، زودتر اتفاق»4«شود. اما اين مرحلة نسبت به مرحلة گزينة  تشكيل مي
كتاب درسي دوازدهم، آخـرين   7فصل  15با توجه به مراحل مطرح شده در شكل »: 4«گزينة 

هـاي تغييريافتـه ژنتيكـي     مرحله از مراحل ژن درماني، توليـد پـروتئين يـا هورمـون از ياختـه     
يـدا  هاي تغييريافته ژنتيكي، به دنبال ورود ويروس تغييريافته، تفاوت پ باشد. ژنوم اين ياخته مي

  كند.   كرده و محتواي جديدي پيدا مي
  )104، صفحة 3شناسي  (زيست هاي نوين زيستي) (فناوري  

----------------------------------------------  
 )عليرضا احمديان(  » 3«گزينة  -19

باشد. در توليد واكسن از سم يا آنتـي ژن و بـا    انواع واكسن، شامل دو نوع نوتركيب و سنتي مي
بخشي از پادگن يـا فقـط    هر واكسنگردد در واقع  كشته شده ضعيف شده استفاده ميباكتري 

) و همچنـين بـه منظـور    2و  1هـاي   سم غير فعال نيست چند دسته واكسن داريم  (رد گزينه
زا بـه بـاكتري و يـا ويـروس      توليد واكسن نوتركيب، از انتقال ژن سازنده آنتي ژن عامل بيماري

كنند. توجه داشته باشـيد كـه دنـاي بـاكتري، اغلـب (نـه        سن را توليد ميزا، اين واك غيربيماري
باشد كه نقاط آغاز و پايان همانندسـازي آن در   جايگاه آغاز همانندسازي مييك هميشه) واجد 

  »)  4«مقابل يكديگر قرار خواهند گرفت (رد گزينة 
 .شـود  طره مـي هـاي خـا   واكسن منجر به تحريـك دسـتگاه ايمنـي و توليـد ياختـه     » 3«گزينة 
هـاي   ژني موجود در غشاي خود، پـروتئين  هاي آنتي هاي خاطره در پي فعال شدن گيرنده ياخته

هـاي   بـرد تـا تقسـيم شـده و ياختـه      ديگري را فعال كرده و در نهايت بيان ژن را به سمتي مي
  هاي عمل كننده ايجاد كند.   خاطره و لنفوسيت

  )104و  103هاي  صفحه ،3شناسي  (زيست هاي نوين زيستي) (فناوري  
----------------------------------------------  

 (آرشام افاضاتي)  » 4«گزينة  - 20
هايي مانند مهندسـي ژنتيـك، مهندسـي     زيست فناوري قلمروي بسيار گسترده اي دارد و روش

هـاي علمـي متعـددي ماننـد علـوم       گيرد. زيست فناوري از گرايش پروتئين و بافت را در بر مي
  ها:   برد. بررسي ساير گزينه ستي، فيزيك، رياضيات و علوم مهندسي بهره ميزي

هاي توليدكننـدة بسـياري از ايـن     هاي قابل تجزيه با وارد كردن ژن توليد پلاستيك» 1«گزينة 
  پذير است.   نوع مواد از باكتري به گياه (نه برعكس!) امكان

ه آدمـي در توليـد و بهبـود محصـولات     به طور كلي به هر گونه فعاليـت هوشـمندان  » 2«گزينة 
  زيست فناوري گويند.   ،موجود زندهگوناگون با استفاده از 

كاربردهاي فراوان (نه گستردگي دامنـة دانـش!) زيسـت فنـاوري، آن را بـه عنـوان       » 3«گزينة 
نشانة پيشرفت كشورها در قرن حاضر و به يكي از ابزارهاي مهم بـراي تـأمين نيازهـاي متنـوع     

    ده است.تبديل كر
  )92.  91هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست هاي نوين زيستي) (فناوري

----------------------------------------------  
  )محمدصفا ديدار(    »4«گزينة  - 21

دهـد   موش ماده رفتار مراقبتي نشـان مـي   Bهاي طبيعي به دنبال فعال شدن ژن  در موش
هـا را   ها دور شـوند مـادر آن   موش وند و اگر بچهها از او دور ش موش دهد بچه يعني اجازه نمي

يافتـه دارنـد رفتـار     جهـش  Bاي كـه ژن   ه هاي مـاد  كشد. موش گيرد و به سمت خود مي مي
  ها: بررسي ساير گزينه دهند. مراقبت نشان نمي

شـود و   هايي در مغز مـوش مـاده فعـال مـي     در ياخته Bطبيعي ژن  مادةدر موش »: 1«گزينة 
  كند. را فعال مي هاي ديگري ژنها و  دهد كه آنزيم ئيني را ميدستور ساخت پروت

هـا   مـوش  بچه  شوند، اگر  ها از او دور موش دهد بچه موش ماده طبيعي اجازه نمي»: 2«گزينة 
  كشد. گيرد و به سمت خود مي ها را مي دور شوند، مادر آن

هاي تازه  موش ت. ابتدا بچهغيرفعال اس Bاي كه در آن ژن  يافته هاي ماده جهش موش»: 3« گزينة
  گيرند. ها را ناديده مي كنند سپس آن متولد شده را وارسي مي

 ) 109و 108هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست )رفتارهاي جانوران(
 ----------------------------------------------  

 )اسماعيل قاري(    »4«گزينة  - 22
  افتد. هاي نر اتفاق نمي موش ها، در رفتار مراقبت مادري در موشبه عنوان مثال 

  ها: بررسي ساير گزينه
گيـري ناميـده    آيـد يـاد   تغيير نسبتاً پايدار در رفتار كه در اثر تجربه بـه وجـود مـي   »: 1«گزينة 

تواند سبب كاهش بروز يك رفتار ماننـد نتيجـه تنبيـه در شـرطي شـدن       گيري مي شود. ياد مي
در شرطي شدن فعال و يا تغييـر در نـوع و كيفيـت    فعال يا افزايش بروز يك رفتار مانند پاداش 

  تر نوك زدن جوجه دوروزه هنگام درخواست غذا از مادر. بروز يك رفتار باشد مانند دقيق
ميـزان   هـايي ماننـد بـو، رنـگ، صـدا، تغييـر       طبق متن كتـاب درسـي محـرك   »: 2«گزينة 

صـدا    شـوند. محـرك   يسبب بروز رفتارهاي گوناگون در جانوران م كز خون ها يا گلو هورمون
هـاي شـيميايي سـقف     هاي مكانيكي حلزون گوش و محرك بو توسط گيرنده توسط گيرنده

  شوند.  ميبيني دريافت  حفره
ها، زنبورهاي كارگر  هاي عسل كه زندگي گروهي دارند، گروهي از زنبور  در زنبور»: 3«گزينة 

هـاي ملكـه را انجـام     و پرورش زادهخواهي، نگهداري  هستند كه نازا بوده و با بروز رفتار دگر
 ) 123و 122و 112تا 108هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست (رفتارهاي جانوران)  دهند. مي

 ----------------------------------------------  
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 )تراشان آرشام سنگ(    »2«گزينة  - 23
 ـ كلاسيك، محرك بيشدن  در شرطي»: 1«گزينه  ه يـك محـرك شـرطي    اثر پس از مدتي ب
شرطي و غيرشرطي به صورت همزمان، در  شود. در اين نوع يادگيري، ارائه محرك ل ميتبدي

  يادگيري جانور نقش دارد.  
تـوان شـدت محـرك را تغييـر داد.      براي جلوگيري از بروز رفتار خـوگيري مـي  »: 2«گزينه 

  خوگيري برخلاف پاسخ اولية جانور نوعي يادگيري است. 
شدن فعال يا يادگيري با آزمـون و خطـا نـام     دن، شرطيش نوعي ديگر از شرطي»: 3«گزينه 

آموزد بين رفتار خود با پـاداش يـا تنبيهـي (نـه فقـط       شدن فعال، جانور مي دارد. در شرطي
كند، ارتباط برقرار كرده و در آينده رفتاري را تكـرار يـا از انجـام آن     پاداش) كه دريافت مي

  كند.  خودداري 
اي كه با آن  هاي قبلي خود براي حل مسئله توانند از تجربه ميبرخي از جانوران »: 4«گزينه 
هاي گذشته و موقعيت  اند، استفاده كنند. در رفتار حل مسئله، جانور بين تجربه رو شده روبه

ريزي  ها براي حل مسئلة جديد، آگاهانه برنامه كند و با استفاده از آن جديد ارتباط برقرار مي
 ) 113تا 110هاي ، صفحه3شناسي  (زيست ن)(رفتارهاي جانورا  كند.  مي

 ----------------------------------------------  
 )محمدمبين شربتي(    »3«گزينة  - 24

شدن كلاسيك در كتاب درسي ذكر شده، غذا محرك و ترشح بزاق  درمثالي كه براي شرطي
اق پاسخي غريزي است در نهايت هم، صداي زنگ به عنوان محرك شرطي سبب ترشـح بـز  
بـه  كه رفتاري غريزي است، مي شود در شرطي شدن فعال هم موش گرسـنه (گرسـنگي و   

يك نمونه از رفتارهاي غريزي است ) با فشردن اهرم داخل جعبه (به عنوان  دنبال غذا رفتن
  ها: محركي براي بدست آوردن غذا) غذا دريافت مي كرد. بررسي ساير گزينه

گيـرد،   فتار صـورت مـي  تغييرات نسبتاً پايداري كه در ردر همة انواع يادگيري،  »:1«گزينة 
 ات جانور است.ناشي از تجربي

هـاي   تجزيه و تحليل اطلاعات و تجارب گذشته به منظور استدلال در موقعيـت  »:2«گزينة 
  شدن فعال! جديد مربوط به رفتار حل مسئله است، نه شرطي

  گيرد. ورت نميشدن در دورة مشخصي از زندگي جانور ص عادي »:4«گزينة 
 ) 113تا 110هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست (رفتارهاي جانوران)

 ----------------------------------------------  
  )رضا دستوري(    »4«گزينة  -25

خـواهي را نسـبت بـه     طبق متن كتاب درسي، افراد نگهبـان در گـروه جـانوران رفتـار دگـر     
اي نخواهند داشت اما  جانوران در جمعيت زادهچه اين  دهند. اگر خويشاوندان خود انجام مي

  هاي مشترك را به نسل بعد منتقل كنند. آوري كرده و ژن توانند زاد ها مي خويشاوندان آن
  ها:  بررسي ساير گزينه

كنـد. طـاووس     ونگاري پيـدا مـي   نقش آوري دم طاووس نر پرهاي پر در فصل زاد»: 1«گزينة 
كنـد كـه رنـگ     د و نري را به عنوان جفت انتخـاب مـي  كن ماده دم طاووس نر را بررسي مي

هـاي    مانند بيشـتري روي پرهـاي دم خـود داشـته باشـد ويژگـي        هاي چشم درخشان و لكه
ه نيـز هسـتند در   كننـد  گار هاي مربوط به صفات ساز اي از داشتن ژن ظاهري جانور نر نشانه

تصادفي محسوب شده   غير هاي ظاهري نوعي آميزش  انوران داراي ويژگينتيجه آميزش با ج
گردد و به دنبال آن فراوانـي نسـبي    ها مي خروج جمعيت از وضعيت تعادل ژن باعثو  است

  يابد. ها در جامعه تغيير مي تيپ بعضي ژنو
براي بقا و رشد جوجه اهميـت دارد. پـس    غذاي كافي: طبق متن كتاب دريافت  »2« نةيگز

  قا كاهش يابد.اگر غذا كافي دريافت نكند احتمال دارد ب
يكسـري از آنهـا    در :ژن ها در تمام ياخته هاي هسته دار مشاهده مي شوند ولي »3« نةيگز

 ) 124تا 122و 117تا  115و  55هاي ، صفحه3شناسي  (زيست  (رفتارهاي جانوران)  بيان مي شود.
 ----------------------------------------------  

 )علي براتي(    »4«گزينة  - 26
ذايابي ممكن است جانور در خطر شكار شدن يا آسيب ديدن قـرار گيـرد، بنـابراين    هنگام غ

اي بين كسـب بيشـترين انـرژي و كمتـرين خطـر را نشـان دهـد.         رفتار برگزيده بايد موازنه
 ها:   بررسي ساير گزينه

هـا   دهند، زيرا آن هاي با اندازة متوسط را ترجيح مي هاي ساحلي صدف خرچنگ»: 1«گزينه 
 كنند.  ن انرژي خالص را تأمين ميبيشتري
كنند كه محتواي انرژي چنـداني نـدارد امـا     گاهي جانوران غذايي را مصرف مي»: 2«گزينه 

 كند.  ها را تأمين مي مواد مورد نياز آن
دهنـد و   هنگام وجود شكارچي يا رقيب جانوران رفتارهاي غذايابي خود را تغيير مي»: 3«گزينه 

  شوند.   به زنگ به غذايابي مشغول ميدر حالتي آماده و گوش 
 ) 118هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست (رفتارهاي جانوران)

 ----------------------------------------------  
 )سعيد محمدي(    »4«گزينة  -27

شود كه صفات بهتري داشته باشد و ايـن بهتـر بـودن     در انتخاب جفت، جانوري انتخاب مي
  ها: ي بيشتر سازگار با محيط است. بررسي ساير گزينهها صفات، نشان از داشتن ژن

در رفتار قلمروخواهي، ممكن است احتمال شكارشدن در هنگام دفاع از قلمـرو،  »: 1«گزينة 
  افزايش يابد.  

در غذايابي، جاندار براي دريافت بيشترين انرژي خـالص، ممكـن اسـت از مـواد     »: 2«گزينة 
  تفاده نكند.  غذايي كه بيشترين انرژي را دارند اس

هـاي ديگـر    در صورت كاهش منابع غذايي، نيز ممكن است جانداران به محـيط »: 3«گزينة 
 ) 119تا 116هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست  (رفتارهاي جانوران)  كنند. مهاجرت 

 ----------------------------------------------  

 )نيما شكورزاده(    »4«گزينة  - 28
اي  گـردد و بـا انجـام حركـات ويـژه      كردن منبغ غذا به كندو باز مي زنبور يابنده پس از پيدا

دهد. زنبورهاي كارگر با مشاهده (حس بينايي)  اطلاعات خود را به زنبورهاي ديگر نشان مي
اين حركات فاصله تقريبي كندو تا محـل منبـع غـذا و جهتـي را كـه بايـد پـرواز كننـد در         

ت، زنبـور يابنـده صـداي وز وز متفـاوتي نيـز دارد      يابند. افزون بر آن هنگام انجام حركـا  مي
(حس شنوايي). زنبور كارگر با استفاده از اطلاعات كلـي كـه از زنبـور يابنـده دربـارة منبـع       

بويايي) خود محل دقيـق    اند به سمت آن پرواز و به كمك بويايي (حس غذايي دريافت كرده
 ها: كنند. بررسي ساير گزينه غذا را پيدا مي

زنبورهاي نر تعداد كروموزوم كمتري نسبت به ساير زنبورها دارنـد دقـت كنيـد    »: 1«گزينة 
  زنبورهاي كارگر ماده هستند نه نر.  

  كند.  بر حركات از صداي وزوز نيز استفاده مي گفته شد زنبور يابنده علاوه»: 2«گزينة 
ارگر نـازا  منظور زنبور يابنده است كه نـوعي زنبـور كـارگر اسـت. زنبورهـاي ك ـ     »: 3«گزينة 

 )121هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست  (رفتارهاي جانوران)  هستند.
 ----------------------------------------------  

 )عليرضا عابدي(    »2«گزينة  -29
دهند، به طور كلـي توسـط انتخـاب     آميزي كه در طبيعت رخ مي رفتارهاي جانوري موفقيت

 ا:ه اند. بررسي ساير گزينه طبيعي برگزيده شده
  هاي خود استفاده كند. تواند به نفع زاده پرندة ياريگر از رفتار خود مي»: 1«گزينة 
  يابد! شانس بقاي افراد ديگر جمعيت، افزايش مي در همة انواع رفتارهاي دگرخواهي،»: 3«گزينة 
كـاهش  به شدت آشام، شانس بقاي خود جانور را  خون  رفتار دگرخواهي خفاش»: 4«گزينة 
  دهد.   لكه شانس بقاي افراد ديگر جمعيت را افزايش ميدهد، ب نمي

 ) 124تا 122هاي ، صفحه3شناسي  (زيست (رفتارهاي جانوران)
 ----------------------------------------------  

 )سعيد جباري(    »4«گزينة  -30
و همـين مـورد    لزومـاً خويشـاوند نيسـتند   دهند،  هايي كه رفتار دگرخواهي انجام مي خفاش

گر به نفـع خـود فـرد اسـت،      شود! رفتار دگرخواهي پرندگان ياري شدن گزينه مي ث غلطباع
هاي جواني هستند كه با كمك به والدين صاحب لانـه تجربـه كسـب     گرها اغلب پرنده ياري
هاي خود اسـتفاده   ها براي پرورش زاده توانند از اين تجربه كنند و در هنگام زادآوري، مي مي

گـر وابسـته بـه رابطـة      كه رفتار دگرخواهي پرنـدگان يـاري   مورد اين كنند. كتاب درسي در
 ها: بررسي ساير گزينه خويشاوندي است يا نه، اظهار نظري نكرده است.

شـوند، نـوعي    تر حمل مي بر كارگر و بزرگ هاي برگ هايي كه توسط مورچه برگ قطعه »:1«گزينة 
ي در حـال تجزيـة جانـداران (مثـل     شـوند؛ زيـرا ايـن كودهـا شـامل بقايـا       كود آلي محسوب مي

  كنند. هاي آلي مواد معدني را به آهستگي آزاد مي باشند. كود شده) مي هاي بريده برگ تكه
زيسـت بـا درخـت     هاي هم ، مورچه2كتاب زيست  9فصل  19با توجه به شكل  »:2«گزينة 

 8فصـل   15ه شكل بر هم با توجه ب هاي برگ هاي متفاوتي دارند. اندازة مورچه آكاسيا، اندازه
  تواند متفاوت باشد. ، مي3كتاب زيست 

هـاي ملكـه، رفتـار     داري و پـرورش زاده  زنبورهاي عسل كارگر، نازا بوده و با نگه »:3«گزينة 
دهند. رفتار دگرخواهي، رفتاري اسـت كـه در آن يـك جـانور بقـا و       دگرخواهي را انجام مي

شدن از احتمـال بقـا و توليـدمثل خـود      تهموفقيت توليدمثلي جانور ديگري را با هزينة كاس
هاي زنبور نـر و زنبـور ملكـه بـه      دهد. زنبورهاي عسل كارگر، چون از لقاح گامت افزايش مي
  باشند. هاي مشترك با زنبور ملكه مي اند، داراي ژن وجود آمده

 ) 124تا 122هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست (رفتارهاي جانوران)
 -------------------------- --------------------  

 )نيا يار سعادتي مهدي(  » 3«گزينة  - 31
هـاي   صورت سؤال اشاره به حشرات و ماهيان غضروفي آب شور دارد. حشرات بـه وسـيله لولـه   

دهنـد. ماهيـان    اي اين كـار را انجـام مـي    مالپيگي و ماهيان آب شور به وسيله غدد راست روده
شـند. حشـرات نيـز بـه دليـل داشـتن اسـكلت        با غضروفي نيز در پيكر خود فاقد استخوان مـي 

  ها:   خارجي در پيكر خود استخوان ندارند. بررسي ساير گزينه
  در حشرات دستگاه گردش مواد نقشي در انتقال گازهاي تنفسي ندارد.  » 1«گزينة 
ماهيان دريايي آب شور، به دليل خارج شدن آب از پيكرشان، تمايـل بـه نوشـيدن    » 2«گزينة 

  . اما براي حشرات اينگونه نيست.  زياد آب دارند
هايي كم و بـيش شـبيه    توانند زاده باشند و مي جانداران داراي ويژگي توليدمثل مي» 4«گزينة 

  خود را به وجود آورند.  
  )52صفحه ، 2زيست )(77و 76و 45و 7صفحه هاي  ،1(زيست (جانوري)  

----------------------------------------------  
 )حميد (مهدي جعفري  »  1«گزينة  - 32

  صحيح است.  » ج«صورت سوال به ملخ اشاره دارد. تنها مورد 
نـه اينكـه    كـه انحـلال پـذيري كمـي در آب دارد     الف) ماده دفعـي ملـخ اوريـك اسـيد اسـت     

  ناپذير باشد!! انحلال
  ب) دستگاه گردش مواد در ملخ نقشي در انتقال گازهاي تنفسي ندارد.  

هـاي مـالپيگي بـه  قسـمت قطـور روده       كتاب درسي، لولـه  76در صفحه  12ج) مطابق شكل 
  شوند.   متصل مي

  هاي جانور در جريان است نه درون آنها.   د) همولنف در فضاي بين ياخته
  )76و  65 ،45، 31هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (جانوري)  

----------------------------------------------  
 )عانيم عليرضا خيرخواه(  » 4«گزينة  -33

داران طناب عصبي پشتي دارند كه بخش جلـويي آن برجسـته    داران كليه دارند. مهره همة مهره
  بررسي ساير موارد:   شده و مغز را تشكيل را مي دهد.

 پيكـر  در كبـد  كـرم  همچنـين  و كـانگورو)  (مثل دار كيسه و دار جفت مادة پستانداران »1«گزينة 
    كنند. مي تغذيه مادر شيري غدد از نپستاندارا نوزاد تنها دارند. رحم خود
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 و ياخته سطح در را مواد كدو كرم دارند. بندبند پيكر خاكي كرم و كدو كرم و بندپايان »2« گزينة
    است. گوارش دستگاه و دهان فاقد كرم اين كرده تبادل محيط با مستقيم طور به

 تـنفس  قورباغه شوند. مي لوطمخ هم با بطن درون روشن و تيره خون قورباغه، قلب در »3« گزينة
 بين ديوارة كه خزندگان برخي قلب در دارد. مي نگه مرطوب همواره را پوست سطح و دارد پوستي
 وجـود  بطنـي  بـين  ديـوارة  منافذ طريق از روشن و تيره خون اختلاط امكان نيز دارند ناقص بطني
    كند. نمي صدق آنها دربارة گزاره اين دارد.

  )119تا 116و 52، 18صفحه هاي ، 2زيست ) (77و 66،67، 30،45فحه هاي ،ص 1زيست( (جانوري)  
----------------------------------------------  

 (علي داوري نيا)  » 3«گزينة  - 34
در حشرات دستگاه تنفس به صـورت تـنفس نايديسـي وجـود دارد و اكسـيژن بـدون دخالـت        

شناسـي   زيست 76صفحه  12وجه به شكل شود. با ت ها منتقل مي دستگاه گردش مواد به ياخته
  ها: دهم،لوله هاي مالپيگي داراي يك انتها باز و يك انتها بسته هستند. بررسي ساير گزينه

  شود كمي بالاتر از مري قرار دارد.   طناب عصبي در محلي كه از مغز خارج مي» 1«گزينة 
    شوند.  يه وارد و سپس از مخرج دفع مپس از عبور از روده ،به راست رود افتهيمواد گوارش ن» 2«گزينة 

  شود.   در زير روده حشرات چند گره عصبي ديده مي»  4«گزينة 
  )76و 66و 65و 45، 31هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (جانوري)  

----------------------------------------------  
 (عليرضا رحيمي)  » 3«گزينة  - 35

دار، كارايي تنفس نسبت به پستانداران افـزايش يافتـه   هاي هوا در پرندگان به دليل وجود كيسه
است. ساختار كليه در خزندگان و پرندگان مشابه است و تمامي آنها توانايي بالايي در بازجـذب  

  پرندگان صادق باشد. همهآب دارد. صورت سوال موردي را مي خواهد كه درباره 
  ها:   بررسي ساير گزينه

صـادق   خـوار  پرنـدگان دانـه  دان است كه  در مـورد   چينه بخش حجيم انتهاي مري» 1«گزينة 
  است؛ نه همة آنها!

برخي از خزندگان و پرندگان دريـايي و بيابـاني كـه آب دريـا يـا غـذاي نمـك دار        » 2«گزينة 
راننـد.   كنند نمك اضافي را از طريق غدد نمكي نزديك چشم يا زبان بـه بيـرون مـي    مصرف مي

  امي پرندگان صادق نيست.  بنابراين اين گزينه در مورد تم
هاي آنهـا   هاي اندام دار به يكباره به تمام مويرگ در گردش خون ساده خون اكسيژن» 4«گزينة 

  شود. پرندگان گردش خون مضاعف دارند.   وارد مي
  )77و 67و 66و 46و 31هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (جانوري)  

----------------------------------------------  
 (ياسين احمدي)  »  1«ينة گز - 36

زيسـت دهـم،    3فصـل   20منظور ستاره دريـايي اسـت ولـي بـا توجـه بـه شـكل        » 1«گزينة 
  هاي داخلي پوست نسبت به ياخته هاي خارجي پوست كوچكتر هستند.   ياخته

  منظور كرم خاكي است كه سامانه گردش خون بسته دارند.  » 2«گزينة 
  دفعي مالپيگي دارد.  منظور زنبور است كه سامانه » 3«گزينة 
  منظور حشرات هستند كه اسكلت بيروني دارند.  » 4«گزينة 

  )116و 66و 52و 34صفحه هاي  2،زيست76و65و46و 45هاي  صفحه 1زيست ( (جانوري)  
----------------------------------------------  

 پور) (حامد حسين  » 3«گزينة  -37
  اند از:   هاي مشخص شده در شكل به ترتيب عبارت بخش

كياسماي  - 6لوب بويايي گوسفند  - 5بصل النخاع  - 4مخ  - 3مخچه  - 2عصب بويايي ماهي - 1
  مخ   - 8بصل النخاع  - 7بينايي 

  مخ در صدور دستورات حركتي نقش دارد.  
  ها:   بررسي ساير گزينه

  كياسماي بينايي در هماهنگي تمامي حركات بدن نقش مستقيم ندارد.  »: 1«گزينة 
هاي دمي و بـازدمي بـراي تـنفس پسـتانداران      ماهي تنفس آبششي دارد و ماهيچه »:2«گزينة 

  موثر است!  
توجـه داشـته   شود.  در پستانداران، پردازش نهايي پيام بويايي، در قشر مخ انجام مي»: 4«گزينة 

  دهد. هاي بويايي را انجام نمي پيامباشيد كه عصب بويايي درك و پردازش 
  )36و14و  11، 10هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست (جانوري)  

----------------------------------------------  
 (ياسين احمدي)  » 2«گزينة  -38

  هاي نادرست: بررسي گزينه
  كرمينه از سطح پشتي قابل مشاهده است.  » 1«گزينة 
اي نياز به برش با تيغ جراحي نيست و با انگشـتان در بـين    براي مشاهده رابط پينه» 3«گزينة 

  بينيم.   اي را مي كنيم و رابط پينه دو نيمكره مخ فاصله ايجاد مي
 –هاي مويرگي كه مايع مغـزي   ها، بطن سوم قرار دارد، ولي شبكه در عقب تالاموس» 4«گزينة 

  شوند.   ديده مي 2و  1هاي  كند درون بطن نخاعي را ترشح مي
  )15و 14، صفحة 2شناسي  (زيست (جانوري)  

----------------------------------------------  
 پور) (حامد حسين  » 4«گزينة  - 39

سوال در مورد حشرات است. با توجه به شكل كتاب درسي، دو گره عصبي كه به پاهاي عقبـي  
  تر هستند.   ها به هم نزديك كنند، نسبت به ساير گره و مياني عصب رساني مي

  ها:   بررسي ساير گزينه
سـازد. بنـابراين در    ن در جلـو برجسـته شـده و مغـز را مـي     دارا طناب عصبي مهـره » 1«گزينة 
  گيرد.   داران، طناب عصبي زودتر از مغز شكل مي مهره

  ملخ يك طناب عصبي شكمي متشكل از دو رشته دارد.  » 2«گزينة 

هـاي طرفـي    ترين گره طناب عصبي به گره مياني مغز اتصال دارد و بـا گـره   جلويي» 3«گزينة 
  )18، صفحة 2شناسي  (زيست (جانوري)  يست.مغز مستقيماً مرتبط ن

----------------------------------------------  
 زاده) (رضا مسلم  » 3«گزينة  - 40

  ها: كتاب يازدهم صحيح است. بررسي ساير گزينه 18طبق شكل صفحه 
دهند  هاي جانبي متصل به مغز و طناب عصبي، بخش محيطي را تشكيل مي رشته»: 1«گزينة 

  شكل كتاب درسي وسعت كمتري نسبت بخش مركزي دارد.  كه طبق 
شود كـه در ابتـدا و انتهـا     با اتصال دو طناب عصبي، ساختار نردبان مانند ايجاد مي»: 2«گزينة 

  شود.   فاصله انها كمتر است و در قسمت مياني فاصله آنها بيشتر مي
  ر دارد.  طناب عصبي وجود دارد كه در بخش شكمي قرايك در ملخ، »: 4«گزينة 

  )18، صفحة 2شناسي  (زيست (جانوري)  
----------------------------------------------  

 پور) (حامد حسين  » 3«گزينة  - 41
سوال در مورد حشرات است كه چشم مركـب دارنـد. ايـن جـانوران تـنفس نايديسـي دارنـد و        

  ها: جريان هوا در هر مجراي تنفسي آن دو طرفه است. بررسي ساير گزينه
  كند.   ايجاد مي هاپلوئيدهاي  زنبور نوعي حشره است كه با بكرزايي زاده» 1«گزينة 
  ها را بازجذب كنند.   توانند از راست رودة خود آب و يون حشرات مي» 2«گزينة 
هـا هسـتند كـه در سـتاره دريـايي       هاي پوستي دخيل در تنفس، آبشش برجستگي» 4«گزينة 

  (جانوري)  ايديسي دارند.  شوند اما حشرات تنفس ن مشاهده مي
  )117و 116 و 52و  34هاي  ، صفحه2شناسي  ) (زيست46و45و31و  30هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست  

------------------------------------------    
 پور) (فواد عبداله  » 4«گزينة  - 42

ب سه حفره حواس ويژه شامل بينايي، بويايي، شنوايي، چشايي و تعادل است. در جانوراني با قل
  ها مغز است.   داران، مركز تفسير نهايي اين پيام اي (دوزيستان) مانند تمام مهره

  ها: بررسي ساير گزينه
هايي كـه گيرنـده حـواس     نادرست؛ گيرنده حواس پيكري در كل بدن از جمله اندام» 1«گزينة 

  دارند. توانند وجود داشته باشند. مثلا چشم ها گيرنده درد هم ويژه قرار دارند مي
  ها، گيرنده حس تعادل در خط جانبي قرار دارد.   نادرست؛ در ماهي» 2«گزينة 
نادرست؛ گيرنده برخي از حواس ويژه (مثل حـس تعـادل و شـنوايي و چشـايي در     » 3«گزينة 
  داران) ياخته پوششي تغيير يافته است يعني ياخته عصبي همواره گيرنده آنها نيست.   مهره

  )34تا 32، 21هاي  ، صفحه2سي شنا (زيست (جانوري)  
----------------------------------------------  

 (علي براتي)  » 3«گزينة  - 43
هـايي   ترتيـب پيـام   ها، به هايي از ماهيچه ها علاوه بر پيام ها و جيرجيرك در ميان حشرات، مگس

صـماخ   هـاي مكـانيكي صـدا در پشـت پـرده      هاي شيميايي روي پا و گيرنـده  مربوط به گيرنده
هاي گيرنده نور در همة حشرات، در واحدهاي بينايي قرار دارند و پيـام   كنند. ياخته دريافت مي

  ها: كنند. بررسي ساير گزينه هاي عصبي ارسال مي عصبي بينايي را به رشته
  اند.   هاي عصبي در مغز حشرات، به يكديگر متصل گره»: 1«گزينة 
  جيرك روي پاهاي جلويي قرار دارد.  هاي مكانيكي در جير گيرنده»: 2«گزينة 
گيرندة شيميايي در پاهاي مگس پيام عصـبي را از سـلول ديگـري دريافـت     »: 4«گزينة 
پردازد وبه رشـته   كند بلكه در اثر مولكول شيميايي تحريك شده و به توليد پيام مي نمي

  )34و  33،  18هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست (جانوري)  هاي عصبي مي فرستد.
----------------------------------------------  

 (عليرضا رحيمي)  » 4«گزينة  - 44
ها و در نتيجه پتانسـيل غشـا    نفوذپذيري غشاي گيرنده به يون(در اينجا پرتو فروسرخ) محرك 

  شود.   دهد در نتيجه اثر محرك به پيام عصبي تبديل مي را تغيير مي
  ها:   بررسي ساير گزينه

هاي پرتوهـاي   هايي وجود دارد كه گيرنده ير هر چشم سوراخي نه سوراخدر جلو و ز» 1«گزينة 
  فروسرخ در آن قرار دارند.  

هاي دريافت كننده پرتوهاي فروسرخ در چشم مار زنگي قرار ندارند بلكـه در   گيرنده» 2«گزينة 
  سوراخي در جلو و زير چشم قرار دارد.  

  كند.   از شكار خود را دريافت مي مار زنگي پرتوهاي تابيده نه بازتابيده» 3«گزينة 
  )35، صفحة 2شناسي  (زيست (جانوري)  

----------------------------------------------  
 (اشكان خرمي)  » 3«گزينة  -45

  تر آن به بيني نزديكتر است.   باشد كه بخش پهن قرنيه چشم گاو داراي حالت تخم مرغي مي
  ها: بررسي ساير گزينه

ام تشريح چشم گاو بايد دقت كنيم تا شبكيه جمع نشود. اما توجه شود كه در هنگ»: 1«گزينة 
هاي بينايي تشكيل عصب بينايي  نمي دهند. آسه ياخته هاي عصـبي عصـب بينـايي را     گيرنده

  تشكيل مي دهند.
در  )هاي سياه ملانين (نـه ملاتـونين!   هنگام تشريح چشم گاو، وجود مقداري از دانه»: 2«گزينة 

  شود كه اين مايع شفاف نباشد.   ه موجب ميمايع زلالي
ماهيچه مژگاني و عنبيه در تمـاس بـا عدسـي نيسـتند. ايـن دو بخـش در هنگـام        »: 4«گزينة 

  شوند.   تشريح چشم گاو به آساني از يكديگر جدا مي
  )28و  27، 22هاي ، صفحه2شناسي  (زيست (جانوري)  

----------------------------------------------  
 (علي براتي)  » 4«گزينة  - 46

تر شود. بزرگ بودن اسـكلت   با افزايش اندازة جانور اسكلت خارجي آن هم بايد بزرگتر و ضخيم
كنـد؛ بـه    شود كه در حركات جانور محدوديت ايجاد مـي  تر شدن آن مي خارجي، باعث سنگين
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شـيد كـه فقـط    شود؛ اما توجه داشته با همين علت اندازة اين جانوران از حد خاصي بيشتر نمي
  ها:   داران توانايي ساخت غضروف يا استخوان يا هر دو را دارند. بررسي ساير گزينه مهره

هـاي مـالپيگي وارد روده كـرده و آن را دفـع      حشرات اوريك اسيد را از طريق لولـه »: 1«گزينة 
  كنند. همه جانوران براي حركت به يك سو، بايد نيرويي در خلاف جهت آن وارد كنند! مي
عروس دريايي اسكلت آب ايستايي دارد. اسكلت آب ايسـتايي در اثـر تجمـع مـايع     »: 2«زينة گ

  دهد.   درون بدن به آن شكل مي
داران هسـتند. طنـاب    همة جانوراني كه در اسكلت خود استخوان دارند جزء مهـره »: 3«گزينة 

ه شـده و  داران به صورت طناب عصبي پشتي است؛ كه بخش جلويي آن برجست عصبي در مهره
داران گـردش خـون بسـته دارنـد. يعنـي بـراي تغذيـه         دهد. همچنين مهـره  مغز را تشكيل مي

  كنند.   ها استفاده مي هاي مختلف بدن از مويرگ قسمت
  ) 52و  18هاي  ، صفحه2شناسي  ) (زيست76، صفحة 1شناسي  (زيست (جانوري)  

----------------------------------------------  
 (ارسلان محلي)  »  1«گزينة  -47

  باشد.   صحيح مي» د«فقط مورد 
دوزيستان نابالغ به روش آبششي و دوزيسـتان بـالغ بـه روش پوسـتي و ششـي تـنفس دارنـد.        

دار تنها پستانداران بوده كه فقط لقاح داخلي دارند در حاليكه دوزيسـتان لقـاح    داران جفت مهره
  خارجي دارند.  
باشـد   و نسبت بـه صـفات خـود خـالص مـي      n2كرزايي مار حاصل از ب»: الف«نادرستي مورد 

اي دارند كـه قطعـا در    هاي هسته باشد. هر دو جانور ژن مي nزنبور نر نيز حاصل از بكرزايي و 
  والد ماده وجود داشته است.  

مثـل كتـاب يـازدهم غـده هـاي      فصل توليد  20دقت كنيد مطابق شكل »: ب«نادرستي مورد 
ها هستند كه به انتهاي بدن نزديكتر هستند نه ابتدا! اين نكتـه در كنكـور    جنسي منشعب بيضه

  مورد پرسش بوده است.   1403سراسري سال 
 گيرد و جنس لقاح در بدن جانور نر صورت مي ماهيدقت كنيد در اسبك »: ج«د نادرستي مور

 .شوند  دارد و پس از طي شدن رشد و نمو نوزادان متولد مي ها را در بدن خود نگه مي نر جنين
  )117و  116و  115هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست (جانوري)

----------------------------------------------  
 )قيسيوندي (رامتين  »  1«گزينة  - 48

در » ج«تعبير صورت سوال، جانوران پستانداران، ماهي ها و دوزيستان اسـت. كـه فقـط مـورد     
  ها: مورد همه اين جانوران صحيح است. بررسي ساير گزينه

  شود.  الف) اين عبارت  در مورد جانداران داراي لقاح خارجي صحيح است، و پستانداران را شامل نمي
  .  شود ب) اين عبارت در مورد جانوران داراي لقاح خارجي صحيح است و پستانداران را شامل نمي

خوانيم كه اساس حركت در جانوران مختلف مشـابه امـا    يازدهم مي ج) در گفتار آخر فصل سه
  هاي حركت متفاوت است.   شيوه

  نكته: اساس حركت = نيرويي خلاف جهت مسير حركت  
  شيوه حركت = پرواز، جهيدن، خزيدن و ...  
  براي ماهي و پستاندار صادق نيست. د) مربوط به دوزيستان است و طبق كتاب

  )118و  117، 115، 52هاي  ، صفحه2سي شنا (زيست (جانوري)  
----------------------------------------------  

 مني)ؤ(علي م  » 3«گزينة  -49
هـاي   نوع اندام جنسي هستند ولي ممكن است مانند كـرم  2ها، داراي  مافروديتهر» 1«گزينة 
  فرد براي توليدمثل لازم باشد.   2خاكي 
توانـد   كروموزومي هستند ولي فقـط جـنس مـاده مـي     nو نر  n2زنبورهاي ماده » 2«گزينة 

  بكرزايي كند.  
  در كرم كبد يك تخمدان و دو عدد بيضه منشعب وجود دارد.  » 4«گزينة 

  )116و 115، صفحة 2شناسي  (زيست (جانوري)  
----------------------------------------------  

 ه)زاد (رضا مسلم  » 3«گزينة  - 50
قبل از معده حجـيم تـرين قسـمت دسـتگاه      بلافاصلهطبق شكل كتاب درسي پرنده دانه خوار 

گيرنده هاي شيميايي در پا مربوط به مگس ها مي باشد كه كتاب به آن اشـاره   گوارش را دارد.
  ها:   بررسي ساير گزينه كرده است.

  زيست دهم است. 46برداشت از شكل كتاب درسي در صفحه  1گزينه 
  دقيقا خط كتاب درسي هستند.  » 4«و » 2«نه هاي گزي

  )117و 33،52صفحه هاي  2)(زيست46، 31صفحة  1شناسي  (زيست (جانوري)  
----------------------------------------------  

 (مسعود بابايي)  »  1«گزينة  -51
  شود.   ميفرومون در زنبور همانند خط جانبي در ماهي، باعث آگاهي جانور از حضور شكارچيان 

  ها: بررسي گزينه
شـود، ولـي    جريان مايع گوش دروني، به صورت غيرمستقيم با حركت سر ايجاد مي» 2«گزينة 

در شـود، در ضـمن،    در خط جانبي مستقيما جريان آب سبب تحريك ساختار خط جانبي مـي 
  بخش تعادلي ارتعاش مايع نداريم، بلكه جريان مايع داريم.  

  ندارد.   وجود ،  الگوي مشخصيذ و تعداد ساختارهاين تعداد منافب»3«گزينة 
  شود نه به سمت دم! عصب خط جانبي به سمت سر قطورتر مي» 4«گزينة 

  )62و  34، 33هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست (جانوري)  
----------------------------------------------  

 (محمدحسن كريمي فرد)  »  1«گزينة  -52
ترين باله ماهي طبق شكل، سرخرگ شكمي  ين سرخرگ به جلويينزديكتر»: 1«بررسي گزينة 

است كه مثل سرخرگ ششي در انسان خون تيره دارد. اما اين سـرخرگ خـون را مسـتقيماً از    

گيـرد پـس ايـن     كند بلكه از طريق مخروط سرخرگي آن را از بطن قلـب مـي   قلب دريافت نمي
  كتاب دهم) 66در صفحه  24باشد. (شكل  گزينه نادرست است و جواب اين تست مي

كه مويرگ بين آنهـا قـرار گرفتـه عمـود      هايي رگ طبق شكل جريان آب بر» 2«بررسي گزينة 
  باشند.   ها در حقيقت انشعابات سرخرگ شكمي و سرخرگ پشتي مي است. اين رگ

  كتاب دهم) 46در صفحه  21(شكل 
خـارج از لولـه گـوارش     منظور ملخ است كه گوارش فيزيكي توسط آرواره و» 3«بررسي گزينة 

  شود. راست روده ملخ داراي ياخته هاي پوششي با اندازه متفاوت است.   شروع مي
  كتاب دهم) 76صفحه  12(شكل 

منظور صورت گزينه، زنبور است كه تنفس نايديسي دارد و انشعابات پايـاني  » 4«بررسي گزينة 
  گيرد.   گردش مواد قرار مي هاي بدن زنبور از جمله دستگاه ها در كنار همه سلول نايديس

  ) 76و 67تا  65، 46، 45، 31، 30هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (جانوري)  
----------------------------------------------  

 (مرضيه كريمي)  » 4«گزينة  - 53
  تمامي موارد نادرست هستند.

  كند.   هاي معده آنزيم گوارشي ترشح مي الف) در ملخ، معده همانند كيسه
  ) روده بزرگ در انسان فاقد پرز و ريزپرز است.  ب

  كند.   دان آنزيم گوارشي ترشح نمي ج) چينه
 پردازد. د) پانكراس برخلاف كبد به ترشح پروتئازهاي غيرفعال مي

  ) 31  ، صفحه1شناسي  (زيست (جانوري)  
----------------------------------------------  

 (عليرضا رحيمي)  »  1«گزينة  -54
دهد و واكوئول گوارشي كه مواد گـوارش   ب مواد غذايي گوارش يافته در سيتوپلاسم رخ ميجذ

  شود.   نيافته در آن هست تبديل به واكوئول دفعي مي
  ها:   بررسي ساير گزينه

ها به آن متصل شده و واكوئول گوارشي بـه   پس از تشكيل واكوئول غذايي، ليزوزوم»: 2«گزينة 
  آيد.   وجود مي

ها چون در سطح خارجي پارامسي هسـتند؛ پـس در حركـت واكوئـول درون      : مژك»3«گزينة 
  سيتوپلاسم نقشي مستقيم ندارند.  

هـاي ليـزوزوم بـه درون واكوئـول غـذايي       واكوئول گوارشي پس از آزاد شدن، آنزيم»: 4«گزينة 
  )30، صفحة 1شناسي  (زيست (جانوري)  شود. تشكيل مي

----------------------------------------------  
 (محمدحسن كريمي فرد)  » 3«گزينة  -55

هاي ديگر احاطه شده است ولي جـذب   مثال نقض آن نگاري است كه توسط بخش» 1«گزينة 
  شود.   آب توسط هزارلا انجام مي

  .شود نه هزارلا محتويات سيرابي به نگاري ريخته مي» 2«گزينة 
  گوارشي را دارد.   هاي شيردان توانايي ساخت و ترشح آنزيم» 3«گزينة 
 ياخته هاي خـود  شود نه تجزيه مي گاو هاي موجود در سيرابي سلولز توسط باكتري» 4«گزينة 

  )32، صفحة 1شناسي  (زيست (جانوري)  .گاو
----------------------------------------------  

 نيا) يار سعادتي (مهدي  » 3«گزينة  -56
  داد.   نيكوف روي لارو آن مطالعاتي انجام ميمنظور صورت سؤال ستاره دريايي است كه مچ

در ستاره دريايي به طور معمول گازهـاي تنفسـي بـراي     1زيست  46با توجه به شكل صفحه  
مبادله شدن از دو لايه ياخته پوششي عبور مي كنند يك لايه شامل ياخته هاي پوست و يـك  

  ها: لايه ياخته هاي احاطه كننده مايعات بدن. بررسي ساير گزينه
  مثل ستاره دريايي.   مهرگاني بيباشد نه  هيدر داراي حفره گوارشي مي» 1«گزينة 
  دار مثل انسان صحيح است.   داران شش اين گزينه در مورد مهره» 2«گزينة 
  ها داراي خط جانبي هستند نه ستاره دريايي.   ماهي» 4«گزينة 

  )66و 33، صفحة 2 شناسي ) (زيست46و  30هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (جانوري)  
----------------------------------------------  

 (هادي پرگر)  » 4«گزينة  -57
  ها:   بررسي ساير گزينه

  كند.   ها را به هم متصل مي هاي عرضي مورب (نه دقيقا عمودي)، نايديس لوله» 1«گزينة 
ها و منافذ تنفسي دوطرفه است ولي در ابتـداي منافـذ    جهت جريان هوا در نايديس» 2«گزينة 

  اي وجود ندارد.   تنفسي دريچه
ي با توجه به شكل كتاب در بدن ملخ به منظور انجام تنفس، ساختار نردبـان ماننـد  » 3«گزينة 
هاي جلويي بـدن   هاي اين ساختار نردبان مانند در بخش شود. فاصلة بين پله ها ايجاد مي از لوله

  )45،صفحه 1شناسي  (زيست (جانوري)  هاي انتهايي است. بيشتر از بخش
----------------------------------------------  

 پور) (حامد حسين  » 4«گزينة  - 58
اي منافذ بسته هستند و همولنف براي خـروج از قلـب بايـد    ه در ملخ حين انقباض قلب، دريچه

  ها در اين حالت باز است.   هاي متصل به آن شود كه دريچة بين قلب و اين رگ وارد رگ
  ها: بررسي ساير گزينه

با توجه به شكل كتاب درسي، در كرم خاكي دريچة بين سياهرگ (رگ ورودي بـه  »: 1«گزينة 
  شود.   مي قلب) و قلب، به درون قلب باز

  شود.   ها باز مي هاي متصل به آن، به درون رگ در ملخ، دريچة بين قلب و رگ»: 2«گزينة 
  جهـت هـم  خروج خـون از قلـب    چهيورود خون به قلب و در چةيدر يدر كرم خاك»: 3«گزينة 
  )67تا  65هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (جانوري)   . شود يباز م

----------------------------------------------  
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 (مهدي جباري)  » 4«گزينة  -59
  نكات زير قابل برداشت است: 1زيست  65با توجه به شكل  صفحة  
عامل حركت آب ياخته هاي يقه دار هستند كه تاژك دارند پس طبيعـي اسـت كـه تعـداد      )1 

   .بيشتري در ديواره داشته باشند 
دارند.  يارج كننده آب اندازه كوچكتر) خيوارد كننده آب نسبت به سوراخ (ها ي) سوراخ ها2 
   دار وجود ندارد. قهي يها اختهي) در محل ورود آب همانند محل خروج آب 3  
و حالـت كشـيده تـري     تـاژك ندارنـد  دار  قهي يها اختهيسازنده منفذ برخلاف  يها اختهي) 4 

  )65، صفحة 1شناسي  (زيست (جانوري)  .دارند
----------------------------------------------  

 (مهدي جباري)  » 4«گزينة  - 60
  بررسي موارد:  

خون كـم  تيغه هاي آبششي جريان دارد دوما جريان آب به سمت  طرفينمورد الف)اولا آب در 
  است.   اكسيژن

آبششـي چنـدين تيغـه      هـر رشـته   1زيسـت   46مورد ب) دقت كنيد با توجه به شكل صفحه 
  دارد.    يآبشش

  سرخرگ خارج مي شود. يك كمانمورد ج) دقت كنيد از هر
  است !!! يك طرفهمورد د)جهت جريان خون در تيغه 

  )46صفحه هاي ، 1شناسي (زيست (جانوري)  
----------------------------------------------  

   فيزيك
  

 )رضا كريم(    »1«گزينة  - 61
فلز بيشتر باشد يا دهد كه بسامد نور فرودي از بسامد آستانة  پديدة فوتوالكتريك زماني رخ مي

 موج آستانة فلز بايستي كمتر باشد، به عبارت ديگر طول موج نور فرودي از طول
sبنابراين   است. از طرفي با كاهشامد نور فرودي افزايش و در نتيجه انرژي ، بس
هاي گسيل شده هم افزايش  نبشي فوتوالكترونهاي فرودي افزايش و در نتيجه انرژي ج فوتون

 )97و  96 هاي ، صفحه3فيزيك (اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  . يابد مي
----------------------------------------------  

 )پژمان بردبار(  » 3«گزينة  - 62

nبلندترين طول موج رشتة پاشن مربوط به گذار الكترون از تراز  nبه تراز 4    . است 3

  n ,n

R / (nm)
R( )

n n


 


  
  1

3 4
2 2 001

111
  

  / ( ) nm      
 

1440071111 0 01 714400169  
 )102تا  99هاي  ، صفحه3فيزيك (اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  

----------------------------------------------  
 )آبادي حسين دولت(  » 3«گزينة  - 63

Eهر فوتون از رابطهانرژي  hf آيد. اگر در مدت يك ثانيه دست مي به، n فوتون از لامپ
شود. با توجه به رابطة توان و  مي nhfهاي گسيل شده برابر با انرژي فوتون ،گسيل شود
  انرژي داريم:
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 )99تا  96 هاي ، صفحه3فيزيك (اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته
----------------------------------------------  

 )احسان مطلبي(  » 4«گزينة  - 64
  ورتترازهاي انرژي الكترون در اتم هيدروژن طبق مدل بور به ص

R
n

E / eV
E

n n

 
 2 2

13 عدد كوانتومي است كه مدار الكترون را nباشد كه  مي 6
  كند. دور هسته مشخص مي

/ /E
E

// E
E

        


4 2 4
22 2

13 6 13 6
144 16

13 613 6 16 4
42

  

رابطة نيروي الكتريكي بين هسته و الكترون با
q q

F k
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 1 2
بيان شده و شعاع مدارهاي  2

nrن براي اتم هيدروژن طبق مدل بور به صورتالكترو a n 2
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 )105تا  99 هاي ، صفحه3فيزيك (اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته

----------------------------------------------  
 )زهره آقامحمدي(  »  1«گزينة  -65

هاي آن رشته  رة طول موجن و بلندترين طول موج در هر رشته را گستتري اختلاف كوتاه
nترين طول موج هر رشته، در گذار از تراز از طرفي كوتاه نامند، مي   به ترازn  و

nبلندترين طول موج هر رشته، در گذار از تراز n 1ه ترازبnشود.  ، گسيل مي
n)هاي رشتة ليمان بنابراين با استفاده از رابطة ريدبرگ، گسترة طول موج ) 1  و رشته

n)رلمبا )    كنيم: را محاسبه مي 2
    رشتة ليمان:
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  ر:لمرشتة با
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 )102تا  99 هاي ، صفحه3فيزيك (اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته
----------------------------------------------  

 )زهره آقامحمدي(  » 4«گزينة  - 66

hcبا توجه به اينكه انرژي هر فوتون از رابطة
E hf 


آيد، با داشتن تعداد  دست مي به 

شدت تابشي ها را محاسبه كرد. از طرفي،  فوتونتوان انرژي مجموعة  ها، مي فوتون

برابر
E

I
At

 رسد، به  در نتيجه براي محاسبة شدت تابشي كه به سطح زمين مي ت،اس

   كنيم: روش زير عمل مي
hc
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Wچون از كل شدت تابشي خورشيد در خارج از جو زمين كه حدود / m21360  ،است
W / m2340 رسد، درصد شدت تابشي تلف شده، برابر است با: به سطح زمين مي  

درصد شدت تابش تلف شده 
  
1360 340 100 751360 % 
 )99تا  96 هاي ، صفحه3فيزيك (اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته

----------------------------------------------  
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 )ن مطلبياحسا(  » 3«گزينة  -67

 درست هستند.» ت«، »ب« ،»الف«جمله هاي

  شود: با توجه به مدل بور، معادله گسيل فوتون از اتم به صورت زير نوشته مي 
  U LE E E hf     

 (ثابت پلانك) مقدار ثابتي دارد، با افزايش اختلاف انرژي بين دو تراز، hبا توجه به اينكه

آن و با در نظر گرفتن يابد كه در نتيجة ي نيز افزايش ميبسامد فوتون گسيل
c

f 


، طول 
  توان نتيجه گرفت در اين شكل: يابد. مي موج فوتون گسيلي كاهش مي

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( )E E E E E         12345  

  
( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( )( )( )( )( )

f f f f f            

5 4 3 2 1

54321
  

 )107تا  99 هاي ، صفحه3فيزيك (اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته 

----------------------------------------------  

 )برادرانامير حسين (  » 3«گزينة  - 68

با توجه به رابطة ريدبرگ، بسامد فوتون گسيلي در اتم هيدروژن هنگام گذار الكترون از تراز 
n به ترازn آوريم: دست مي را به  

  c
c

f

c
R( ) f Rc( )

n n n n






     
  2 2 2 2
1 1 1 1 1  

  R / (nm) m
m

c
s

f ( )
nn

 

 
   



1 7

8
001 10 15

223 10
1 13 10  

دهد كه بسامد فوتون تابيده شده از بسامد آستانه بيشتر  پديدة فوتوالكتريك زماني رخ مي
  باشد، بنابراين داريم:

  ( )
n n n n

      
 

14 15
2 2 2 2
1 1 1 1 15 10 3 10 6  

 ،خواسته شده است موجباشد. چون بلندترين طول  1يا  2تواند  ميفقط  nدر رابطة بالا

nبنابراين    است. 2
n n n

      2 22
1 1 1 1 1 1 11
6 4 4 6 12  

nبرابر برقراري رابطة بالا nكوچكترين مقدار  است. پس بلندترين طول موج براي  4
nبه گذار الكترون از تراز مربوط ،ذكر شده  ةستانآبسامد با پديدة فوتوالكتريكي  وقوع  به  4

nتراز  /  است. 2 ( ) nm     
 22
1 1 1 3 16000 01 3160042

    

 )99تا  96 هاي ، صفحه3فيزيك (اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته
----------------------------------------------  

 )سيده مليحه ميرصالحي(  »  1«گزينة  -69

هاي دو تراز  براي گسيل القايي، انرژي فوتون ورودي بايد دقيقاً با اختلاف انرژي
Uيعني LE E .يكسان باشد       

 )111و  110 هاي ، صفحه3فيزيك (اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته
----------------------------------------------  

 )احسان ايراني(  » 3«گزينة  -70

كنند و در دماهاي معمولي بيشتر  اجسام در هر دمايي از خود امواج الكترومغناطيس گسيل مي
  باشد. ها صحيح مي تابش گسيل شده در ناحيه فروسرخ قرار دارد. عبارت ساير گزينه
 )109ا ت 107 هاي ، صفحه3فيزيك (اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته

----------------------------------------------  
 )پژمان بردبار(  » 4«گزينة  -71

، فوتون اين گذار طيتر گذار كرده است، بنابراين  چون الكترون از تراز بالاتر به تراز پايين
    بالمر و در محدودة مرئي است. فوتون گسيل شده مربوط به رشتة از طرفي شود، گسيل مي

 )109تا  99 هاي ، صفحه3فيزيك (اي)  فيزيك اتمي و هسته (آشنايي با
----------------------------------------------  

 )رضا كريم(  » 3«گزينة  -72

Rامُ از رابطةnانرژي الكترون در مدار
n

E
E

n


 آيد. اگر الكترون در حالت  به دست مي 2

nدر مدارباشد،  nبرانگيختة 1 امُ قرار دارد. بنابراين وقتي الكترون در پنجمين حالت
  در مدار ششم در حال چرخش است.  ،برانگيخته است

  انرژي آن برابر است با: پس

  RE / eVR
R Rn

E /
E E eV

n




 
    13 6

2 6
13 6 17
36 45  

 )105، صفحة 3ك فيزي(اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته

----------------------------------------------  
 )ميلاد طاهرعزيزي(  »  1«گزينة  -73

 ،دهد فوتوالكتريك رخ مي ي فرابنفش پديدةبا توجه به اينكه با تاباندن پرتو - الف) نادرست 
 يابد و فاصلة لكتروسكوپ افزايش ميشود، بار مثبت ا يعني الكترون از سطح فلز كنده مي

  كند. ها افزايش پيدا مي ورقه
هاي نور  ب) نادرست است. طبق ديدگاه فيزيك مدرن، با افزايش شدت نور، تعداد فوتون

بنابراين باز هم پديده  ،كند نميفوتون تغيير  يابد و با افزايش شدت نور، انرژي افزايش مي
  .دهد رخ نميفوتوالكتريك 
دهد و  ش رخ ميآزمايش با نور فرابنفدر اين  فوتوالكتريك ة دانيم كه پديد مي - پ) نادرست 

هاي با بسامد كمتر از نور زرد باز هم  براي فوتون ،رت. در اين صودهد رخ نمير زرد رنگ با نو
رخ هاي با بسامد بيشتر از فرابنفش اين پديده قطعاً  و براي فوتون دهد رخ نمياين پديده 

توانيم براي  دانيم، نمي لز) چيزي نمي. چون در مورد بسامد آستانه (تابع كار فدهد مي
بنابراين  ، اظهار نظر قطعي كنيم،هايي كه در محدوده رنگ زرد و فرابنفش هستند فوتون

  باعث كنده شدن الكترون بشود يا نشود. بتواندممكن است نور آبي 
 )97و  96 هاي ، صفحه3فيزيك (اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته

----------------------------------------------  
 )يمحمدكاظم منشاد(  » 3«گزينة  -74

  R R
n

n

E E /
E n n

E /n

  
      


2

2
13 6 16 40 85  

هاي گسيلي آن هنگامي است كه  الكترون در مدار چهارم قرار داشته و كمترين بسامد فوتون
  به مدار سوم برود.

  RE /
E / eV

 
   3

13 6 1 519 9  

  U L
U L

E EE E
E E E hf f

h h


       4 3  

  ( / ) ( / )
THz


 

 
 15

0 85 1 51 165
4 10

  

 ) 107تا  99هاي ، صفحه3فيزيك (اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته
----------------------------------------------  

 )94 -سراسري خارج از كشور تجربي(  » 4«گزينة  -75

ترين گذار و دورترين گذار است  موج مربوط به كوتاه در طيف اتمي هيدروژن، بلندترين طول
  اي را دارد.  چنين ويژگي Dاينجا كه در 

  راهبرد حل: 
موج را بيابيم، بايد به  ترين طول موج يا كوتاه اگر در يك رشتة معين، بخواهيم بلندترين طول

  صورت زير عمل كنيم. 
max

n
min n

min
n

max

n

R ( )
n n

n


 







 
  

  

1
2 2

1 1 1
SMIY

SMIY
   

 nmموج برحسب را تعيين كرده، سپس در معادلة ريدبرگ قرار دهيم تا طول nيعني مقادير 
 )101صفحة  ،3فيزيك ( اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  محاسبه شود. 

----------------------------------------------  
 (ميلاد طاهرعزيزي)  »  1«گزينة  -76

  R( )
n n

 
 2 2
1 1 1  

  maxE n ,n ( ) nm         
 2 2
1 1 1 11 100100 1

  

  n
nm

n


      


12

12
1 2

34 753 4
  

  nm      2 1 75 100 25  
  به معني كاهش طول موج است.علامت منفي، 

 )102تا  99 هاي ، صفحه3فيزيك (اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته
----------------------------------------------  
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 )زاده ا ابراهيمپوي(  » 3«گزينة  - 77

 
  

 * ´UH ´UH ·¼U¼Î  
  

    
 )111و  110 هاي ، صفحه3فيزيك (اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته

----------------------------------------------  
 )پور دادياحمد م(  » 3«گزينة  -78

خطوط در طيف گسيلي خطي گاز هيدروژن اتمي، منطبق بر  روشنخطوط  - الف) نادرست 
  طيف جذبي خطي همين گاز است. اريكت

شود، ناشي از  هاي تاريكي كه در طيف خورشيد مشاهده مي از خط بسياري - ب) نادرست 
ها به  توسط گازهاي جو خورشيد است و مابقي خط ها اين خط هاي مربوط به جذب طول موج

  اند. پديد آمده گازهاي موجود در جو زميندليل جذب نور توسط 
  پ) درست

عبور  گاز كم فشار هيدروژن اتميابتدا از فيد س، نور اتم هيدروژن در طيف جذبي - ت) درست 
  .شود  تشكيل مي ردهپپس از عبور از منشور روي  كرده و

 )109تا  107هاي  ، صفحه3فيزيك (اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته
----------------------------------------------  

 )زهره آقامحمدي(  » 2«گزينة  -79

n)طيف امواج گسيلي در رشتة ليمان ) 1 و بالمر(n )  ، در ناحية فرابنفش قرار 2
nدارند. البته در رشتة بالمر به ازاي , , , 3 4 5 هاي گسيلي در ناحية  ، طول موج فوتون6

nمرئي و به ازاي  هاي گسيلي در ناحية فرابنفش هستند. از طرفي  طول موج فوتون 7
ناحية هاي گسيلي در  تر از طول موج فوتون هاي گسيلي در رشتة ليمان كوتاه طول موج فوتون

براين بلندترين طول موج گسيلي فرابنفش در اتم هيدروژن بنا فرابنفش در رشتة بالمر است،
nمربوط به گذار از تراز  nبه تراز 7    است. طبق رابطة ريدبرگ، داريم: 2

  R / nm
n ,n

R( ) ( )
n n


 

    
 

1001
2 2 2 7

1 1 1 1 1 1 1
100 4 49  

  nm 
 

145 9
400 49 80 49  

  است با:انرژي اين فوتون برابر  ،در نتيجه
hc eV .nmhc

E hf E eV     
 

1225 9 2251225 80 49 80
/چون هر الكترون ولت، معادل J 191 6   است، انرژي فوتون برحسب ژول برابر است با: 10

  E / / J      1919225 1 6 10 4 5 1080  

 )107تا  99 هاي ، صفحه3فيزيك (اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته

----------------------------------------------  

 )مهدي فتاحي(  » 3«گزينة  -80

 آوريم: دست مي توان خروجي باريكة ليزري را به ،بازده ليزر رابطةگام اول: ابتدا به كمك 
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توان رابطةگام دوم: به كمك 
E

P
t

 توان نوشت: مي و رابطة پلانك براي انرژي  
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 
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 )99تا  96هاي  ، صفحه3فيزيك (اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته

----------------------------------------------  

 )سيدعلي حيدري(  »4«گزينة  - 81

ولـي تعـداد   ») 2«و » 1«هـاي   گزينـه هسـتند، (رد   داراي تعداد پروتون يكساني  ها ايزوتوپ
  باشد، بنابراين داريم: مي ها پروتونها و  نوترون متفاوتي دارند. عدد جرمي جمع تعداد نوترون

 
1 2 1212 87 85 2A N Z

Z Z
N N A A 


       

 ) 113و  112هاي ، صفحه3فيزيك (اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته

 ----------------------------------------------  
  )مليحه جعفري(  »3«گزينة  - 82

اـ بـه      برد بسيار قوي اي نيروي كوتاه نيروي ربايشي هسته اي است كه هر نوكلئون (پروتـون و نـوترون) تنه
تـه  نيـروي تواننـد   ها مـي  كند. بنابراين تمام نيرو هاي مجاور خود وارد مي نوكلئون نـد، بـه جـز     هس اي باش
  ر بودن را ندارد.كه شرط مجاو 4Fنيروي

 )114و  113هاي ، صفحه3فيزيك (اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته

 ----------------------------------------------  

  )حامد شاهداني(  »3«گزينة  -83

25واكنش واپاشي پوزيترون را براي 
13 Al نويسيم و در دو طـرف واكـنش عـدد اتمـي و      مي

هـا   كنيم، با به دست آوردن عدد جرمي و عدد اتمي تعـداد نـوترون   را موازنه ميعدد جرمي 
  شود: مشخص مي

 25 0
13 1

25025
12113

   
      
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A
Al Y e

Z
  

  12 1325    N A Z
N 

)0اگر به اشتباه به جاي واپاشي »: 1« گزينةدر مورد 
1e  واپاشـي ،()0

1e را (
  در واكنش قرار دهيد به اين گزينة اشتباه خواهيد رسيد.

 )118، صفحة 3فيزيك (اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته

 ----------------------------------------------  
  )حسام غراباديان(  »3«گزينة  - 84

  آوريم: ته آمرسيم را به دست ميهاي هس ابتدا تعداد نوترون
  241 95241

95 241 95 146A ,Z
N A Z

Am N 
 

     

يـك   شـود از طرفـي در واپاشـي     واحد كـم مـي   2هاي هسته  با هر واپاشي آلفا از تعداد نوترون
شود كه باعـث كـاهش يـك واحـدي عـدد نـوتروني        نوترون به يك پروتون و يك الكترون تبديل مي

واحــد  137عــدد نــوتروني هســته بــه  ذرة آلفــا و يــك ذرة  4ابراين بــا واپاشــي شــود، بنــ مــي
)146 4 2 1 1 137     كند. مي پيدا) كاهش  

 )119تا  115 هاي ، صفحه3فيزيك (اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته

 ----------------------------------------------  
  )مجتبي جهاني(  »1« گزينة - 85

گيرنـد و بـا گسـيل     ها پس از واپاشي آلفا يا بتا، در حالـت برانگيختـه قـرار مـي     اغلب هسته
  رسند. هاي پر انرژي (پرتو گاما) به حالت پايه مي فوتون

 )119تا  115 هاي ، صفحه3فيزيك (اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته

 --------------------------------------- -------  
  )عليرضا آذري(  »4«گزينة  - 86

  بتا به دو گونة زير است: واپاشي
اـهش     كه در آن يك پروتون به يك نوترون و يك پوزيترون تبديل مـي  واپاشي - 1 شـود و باعـث ك

191 6 10/ C 3«و » 1«هاي  شود. (درستي گزينه بار هسته مي(«  
ــديل مــي    واپاشــي -2 عــث باشـوـد و  كـهـ در آن يــك نـوـترون بـهـ يــك پروتـوـن و يــك الكتـرـون تب

191افزايش 6 10/ C 4«گزينة و نادرستي  »2«درستي گزينة شود. ( بار هسته مي«(  
 )119تا  115هاي ، صفحه3فيزيك (اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته

 ------------------ ----------------------------  
 )حنانه پيرمرادي(  »3«گزينة  -87

هسته را به  بستگيهسته در مربع تندي نور، انرژي  ضرب كاستي جرم  رابطة اينشتين طبق
  آورد: دست مي
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 )115، صفحة 3فيزيك (اي)  هسته(آشنايي با فيزيك اتمي و 

 ----------------------------------------------  

 )آراس محمدي(  »3«گزينة  -88

0Nهاي واپاشيده شده برابر  هسته تعداد Nباشد، بنابراين داريم: مي  

  00 0
7
8 8

N
N N N N     

  مانده داريم: هاي پرتوزاي باقي طبق رابطة تعداد هسته اكنون
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 .روز خواهد بود 15عمر برابر  نيمه 3روز است بنابراين  5 عمر نيمههر 

 )121و  120 هاي ، صفحه3فيزيك (اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
 ----------------------------------------------  

  )علي ملايجردي(  »4«گزينة  - 89
هـاي   هاي واپاشيده شده بـا هسـته   ساعت مقدار هسته 20ودار بعد از گذشت به نم توجهبا 

  عمر گذشته است داريم: نيمه nمانده يكسان است. اگر فرض كنيم در اين مدت  باقي
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 20عمر ماده برابر  عمر سپري شده است، بنابراين نيمه ساعت يك نيمه 20گذشت  ازبعد 
شود، داريم: عمر سپري مي نيمه 2ساعت  40ساعت است و با گذشت 
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 بـاقي هـاي   آموزي صورت سوال را به دقت نخواند و تعداد هسـته  اگر دانش»: 1« گزينةدر مورد 
  مانده را هدف سوال فرض كند به اشتباه به اين گزينه خواهد رسيد.
 )121و  120 هاي ، صفحه3فيزيك (اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته

 -------------------------- --------------------  

  )عليرضا محمدي(  »3«گزينة  - 90

18ساعت  12از گذشت  بعد 6( )  اسـت:   مانـده  بـاقي هسـته   300هسـته،   4800از
  عمر ماده برابر است با: بنابراين نيمه
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را محاسبه  اوليههاي  ساعت، مقدار هسته 6عمر و در نظر گرفتن لحظة  با داشتن نيمه اكنون
  كنيم: مي
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 )121و  120 هاي ، صفحه3فيزيك (اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته

 -------------------------------- -------  

 )اميراحمد ميرسعيد(  »  1«گزينة  -91

tشيب نموداراندازة    در هر بازة زماني، متناسب با اندازة نيروي محركة القايي متوسط
  در آن بازة زماني است.
  هاي زماني بيشتر است. از بقية بازه t1شيب نمودار از صفر تا

 )90تا  85 هاي ، صفحه2فيزيك (و القاي الكترومغناطيسي)(مغناطيس 

----------------------------------------------  

 )اميراحمد ميرسعيد(  » 2«گزينة  -92

  
cos )N N BA(cos

|I | | |
tRtR

  
   


053

  

  
IR t

N | | N
BA( / )

 

 
     

   
   

1 3
4 1

5 10 100 2 10
0 6 1 20 10 4 10

  

  N  
10000 12580 

 )90تا  85 هاي ، صفحه2فيزيك ((مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) 

----------------------------------------------  

 )عطااله شادآباد(  » 3«گزينة  - 93

  :داريم رابطة جريان القايي با توجه به
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/  داريم: s4در بازه زماني صفر تا Wb      5 0 6 4 12  
  وبر كاهش يابد. 12يعني شار بايد 
)  ثانيه داريم: 6تا  4در بازه زماني  / ) Wb       5 0 2 2 2  

  يابد. وبر افزايش مي 2يعني شار 
  .كند نميثانيه هم شار ثابت بوده و تغيير  9تا  6در بازه زماني 

رست رسم شده است. دقت كنيد تغييرات شار د 3كنيد در گزينه  طور كه مشاهده مي همان
Iكه با استفاده از نمودار t تنها قادر به محاسبه .هستيم  

 )90تا  85 هاي ، صفحه2فيزيك ((مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) 

----------------------------------------------  

 )اله شادآبادعطا(  » 4«گزينة  -94

  سيملوله شامل چند حلقه بوده و مقاومت الكتريكي آن چند اهم است: ،كنيم مي محاسبهابتدا 
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  آوريم: دست مي بار القايي را به ال رابطة اندازةح
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  ده در سيملوله به زمان تغييرات شار وابسته نيست. گيريم بار شارش ش نتيجه مي
  باشد: ها مي خط عمود بر سطح حلقه توجه كنيد كه عامل تغيير شار زاويه بين ميدان و نيم
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 )90تا  85 هاي ، صفحه2 فيزيك((مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) 

----------------------------------------------  

 )علي برزگر(  » 3«گزينة  -95

قانون لنز، جهت جريان القايي در جهتي است كه با تغييرات شار عبوري از حلقه مخالفت  طبق
قه به صورت برونسو به دليل افزايش جريان شار عبوري از حل» 1«كند، بنابراين در شكل 

  ، لذا جهت جريان القايي بايد ساعتگرد باشد. باشد يم
، لذا جهت باشد حلقه به صورت درونسو ميبه دليل كاهش جريان شار عبوري از » 2«در شكل 

  جريان القايي بايد ساعتگرد باشد.
، لذا باشد قه به صورت درونسو ميبه دليل افزايش جريان شار عبوري از حل» 3«در شكل 

  صحيح است. 3بايد پادساعتگرد باشد. لذا گزينه جهت جريان القايي 

 )93تا  91 هاي ، صفحه2فيزيك ((مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) 

----------------------------------------------  
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I  )زاده اميرمحمد محسن(  » 4«گزينة  -96

Uطبق رابطه:  LI 21
  داريم: 2

  
UU I

U U( )( )
UU I


     2 22 2 1

1 1
1 1 1

15 2 4 151  

  U U mJ   1 13 15 5  

  U LI L ( )      2 3 21 15 10 12 2  

  L H mH  210 10 
 )96تا  93 هاي ، صفحه2فيزيك ((مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) 

----------------------------------------------  
 )عطااله شادآباد(  » 2«گزينة  -97

تر چرخ، آهنگ شار عبوري از پيچه بيشتر شده در  خش سريعاين جمله درست است؛ با چر) آ
  دهد. نتيجه نيروي محركه و جريان بيشتري در آن القا شده و نمايشگر عدد بزرگتري نشان مي

ه تصل به چرخ جلو يعني متحرك و پيچب) اين جمله نادرست است؛ چون آهنرباي كوچك م
  يعني ساكن است. ،متصل به دو شاخ فرمان

  له نادرست است؛ اين نوار حاوي تعداد بسيار زيادي ذرة فرومغناطيس است.پ) اين جم
شود كه  ت) اين جمله نادرست است؛ با كشيده شدن كارت جريان اندكي در پيچه القا مي

  شود. توسط دستگاه ديگري تقويت و رمزگشايي مي
 )91و  90 هاي ، صفحه2فيزيك ( (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)

----------------------------------------------  
 )مهدي فتاحي(  » 2«گزينة  - 98

/بازة زماني  داده شدة ،گام اول: از روي شكل s0   معادل نصف دوره تناوب است: 01

  
T

/ T / s  0 020 012  

)mگام دوم: با توجه به اينكه نيروي محركة القايي ماكزيمم را داريم V)  30 
  نويسيم: توانيم شدت جريان القايي ماكزيمم را حساب كرده و معادلة جريان متناوب را مي مي
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tگام سوم: با جاگذاري s
1
  وريم:آ دست مي شدت جريان را به جريان اندازة ةدر معادل 60
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  I ( ) A | I | A        
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 )90تا  85 هاي ، صفحه2فيزيك ((مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)   
----------------------------------------------  

 )آراس محمدي(  » 4«گزينة  -99

  آوريم: دست مي رابطة انرژي ذخيره شده در القاگر، جريان را بهبا استفاده از 

  U LI I     2 3 21 1 4375 10 2 1002  

  I I (*)     2 375 75 35 2420  
  كنيم: گذاري مي حال (*) را در معادلة جريان متناوب جاي

  sin( t) sin( t) (I)      
3 35 20 5 20 22  

  دست آوريم: را به sinتابع Tو max,minو رسم آن، بايد(I)براي حل معادلة 
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I(t) sin( t)
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   يابيم: اكنون نمودار را رسم كرده و نقاط تقاطع را مي

  
  افتد. بار اين اتفاق مي 8بينيد،  طور كه مي همان

 )99تا  97 هاي ، صفحه2 يك(فيز(مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) 
----------------------------------------------  

  نسب) (عبدالرضا اميني  »4«گزينة   - 100
الكتريكي در اين پيچه كاهش يافتـه و در نتيجـه    جريان، Aبا افزايش مقاومت رئوستا در پيچة 

جريان القـايي   يابد. طبق قانون لنز جهت ميدان مغناطيسي ايجاد شده در اين پيچه كاهش مي
جلـوگيري كنـد. بنـابراين     Aاي باشد كـه از كـاهش ميـدان در پيچـة      گونه بايد به Bدر پيچة 

  خواهد بود.   aبه  bجريان القايي از 
نام كنار يكديگر قرار دارنـد و نيـروي جاذبـه بـه هـم وارد       مطابق شكل، دو قطب ناهم طرفياز 
 كنند.   مي

 
  ) 93تا  91هاي ، صفحه 2) (فيزيك يطيس و القاي الكترومغناطيس(مغنا

----------------------------------------------  

 )آرمين راسخي(    »1«گزينة  -101
  تبديل حالت از جامد به بخار را تصعيد و از حالت بخار به حالت مايع ميعان نام دارد.  

 )103، صفحة 1فيزيك ((دما و گرما) 
----------------------------------------------  

 )عليرضا باقري(    »2«گزينة  - 102
  آزمايش مكعب لسلي در مورد رابطه تابش گرمايي (نه رسانش گرمايي) و دماي جسم است.  

 )117تا  111 هاي ، صفحه1فيزيك ((دما و گرما) 
----------------------------------------------  

 )عليرضا باقري(    »1«گزينة  - 103
  پردازيم:   ها مي ه بررسي گزينهب

گيـري دماهـاي بـالاتر از     سنج نوري به عنوان دماسنج معيار براي اندازه تف الف) نادرست است:
C1100   .انتخاب شده است  

عمـدتا بـه صـورت فروسـرخ و      C500تابش گرمـايي در دماهـاي زيـر     ب) نادرست است:
  ئي است.  نامر

  انتقال گرما از مركز خورشيد به سطح آن به علت پديده همرفت است.   پ) نادرست است:
 )117تا  111 هاي ، صفحه1فيزيك ((دما و گرما) 

----------------------------------------------  

 )عليرضا باقري(    »2«گزينة  - 104
  پردازيم:   ها مي به بررسي علت هريك از پديده

زيـرا   ،هاي مختلف بدن بر اثر گردش خون يك همرفت وا داشته اسـت  شدن بخشگرم و سرد 
  شود.   اي باعث همرفت واداشته خون مي قلب همچون تلمبه

 ، زيـرا بـه كمـك يـك تلمبـة     موتور اتومبيل يك همرفت واداشـته اسـت   سيستم خنك كنندة
  گيرد.   يمصنوعي انتقال گرما صورت م

  ت طبيعي است.  جريان باد ساحلي مثالي از يك همرف
  هاي زيستي است.   از دست دادن انرژي در كلم اسكانك مثالي از كاربرد تابش گرمايي در پديده

  بنابراين تنها يك مورد به علت همرفت طبيعي است.  
 )117تا  111 هاي ، صفحه1فيزيك ((دما و گرما) 

----------------------------------------------  

 )ن برادراناميرحسي(    »3«گزينة  -105
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F

c
Cc ,

F L c , C
mL mcQ mc

   

   
     

102
580

JA
gÄ gÄ

JA JAgÄ gÄ JA JA

Q m c ( ) m c (I)    
10 80 5 902JA JA  

شود را به دست  مي C40گرم آب با دماي  mنيمي از  خيرسبب تب كهاكنون گرمايي 
  آوريم:  مي

Q Q
C C C

 
    1 240 100 100 nIhMJA JA  

V

V

Q mc , L c

m
CQ L ,

Q Q Q
   

     
   1

2

540
1 2 100 40 602

JAJA JA

JA
  

m
Q m c c   60 5402J JAA  

Q mc ( ) mc (II)   270 60 330JA JA  

m g gmmcm cI,II
     550 90 55090 330 150330JA JA

 )111تا  103 هاي ، صفحه1فيزيك ((دما و گرما) 
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(    »4«گزينة  - 106
  يابد.   كاهش و در نتيجه دماي جوش آب كاهش ميهوا با افزايش ارتفاع فشار 

 )117تا  103 هاي ، صفحه1فيزيك ((دما و گرما) 
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(    »1«گزينة  -107
اگر جـرم كـل آب   شود،  سبب يخ زدن بقية آب مي ،كند گرمايي كه آب براي تبخير دريافت مي

  در نظر بگيريم داريم:   mرا 

F

V

kJ
m / m , L

kg
V F kJ

L
kg

m L m L
 


  

33601

2268

½jpg JA³o]½k{nIhMJA³o] Ä

  

m
m m (I)  

2268 27
3360 40  

  آوريم:  اكنون جرم آب باقيمانده در ظرف را به دست مي
m

m , m m
m m m m

  
    

27
10 40½kºIμÃ¤IM  

m m
m m m m (II)

 
     

27 40 4 27 9
10 40 40 40½kºIμÃ¤IM ½kºIμÃ¤IM

mm
I,II

m m


  

27
40 39
40

½kºIμÃ¤IM
  

 )111تا  103هاي  ، صفحه1فيزيك ((دما و گرما) 

----------------------------------------------  

 )عبدالرضا اميني نسب(    »1«گزينة  - 108

Q)دهد  آب صفر درجه به عنوان جسم گرم، گرما از دست مي درجـة   و ابتدا بـه يـخ صـفر   1(
Cنيـز بـه يـخ     سـپس تبـديل و   سلسيوس 2   شـود،  تبـديل مـي (Q از طرفـي يـخ    2(

C 10  به يخC 2 شود.  تبديل مي(Q )3  
  ناميم.   مي mشود را  به يخ صفر و بعد تبديل ميمقداري از آب كه 

FQ Q Q m L m c (m c )          1 2 3 0 0gÄ  

m ( ) m ( ) ( )         320 2 2 810 2 8 0  
m m g     324 12960 40  

 )111تا  103 هاي ، صفحه1فيزيك ((دما و گرما) 

----------------------------------------------  

 )مجيد موتاب(  »  3«گزينة  -109

F FF C          329 9 032 32 3255  

  درجة سلسيوس است.  صفر  ،پس دماي آب استخر
Cبه يخ  سلسيوسدرجة  صفرگرما آنقدر از آب  8 شود تا دماي تعادل هـر دوي آنهـا    منتقل مي

  (پس دماي تعادل برابر صفر درجه سلسيوس خواهد بود.)به صفر درجة سلسيوس برسد. 
يعنـي   ،دهـد  كنـد و تغييـر حالـت مـي     انجماد مي گيريم شروع به مي گرما C0وقتي از آب 

  زند.   بخش كوچكي از آب استخر، يخ مي
  توان نوشت:   جرم آب منجمد شده باشند، مي m2جرم يخ اوليه و  m1اگر 

Q Q
C C C     1 2 008 gÄgÄ JA  

Q Q 1 2 0  
  ون بقاي انرژي داريم: با توجه به قان

F

kJ
c / ، T ( ) C

kg. C
f kJ

L
kg

m c T ( m L )
      




    

2 1 0 8 8
21 336

0  

m / m    1 22 1 8 336 0  

/ m m g      2 2
4000500 2 1 8 336 25160  

  شود.  اين جرم آب منجمد شده است كه به جرم يخ اوليه افزوده مي
 )111تا  103 هاي ، صفحه1فيزيك ((دما و گرما) 

----------------------------------------------  

 زاده) مهدي محسن (امير  »  1«ينة گز -110

از دست  C100 با دماي گرم بخار آب mوارة زير، ابتدا مقدار گرمايي را كه  با توجه به طرح
  يابيم:  دهد، مي مي

v v Q mcQ mL
CCC

     2 0100100 JAJA JAJAnIhM

  
v

J
L

g
Q mL mcQ Q Q vv J

c /
g. C


    

JA
JA

2268
2

4 2
   

  Q m m / ( ) m        2268 4 2 0 100 2688   

 mشود و  مي C0دهد كه جذب يخ  ژول گرما از دست مي m2688ر آب بينيم بخا مي
  كند، بنابراين، داريم:  گرم از آن را ذوب مي

  26882688
FQ m L

Q | Q | m L mF|Q | m


  


gÄ

JA nIhM JA nIhMgÄ   

  
336 2688336 2688 8336

F
J

L
mg

m m
m

 
        

 )110تا  103 هاي ، صفحه1(فيزيك  (دما و گرما)  
----------------------------------------------  

  شيمي              
 

 نيا) (اميررضا حكمت  »  1«گزينة  -111
هـايي ماننـد كـربن مونوكسـيد و      تـوان بـراي شناسـايي آلاينـده     سنجي فروسـرخ مـي   از طيف

اي اسـتفاده   ي بين ستارهها در فضا اكسيدهاي نيتروژن در هواكره و نيز شناسايي برخي مولكول
  هاي نادرست:   كرد. بررسي گزينه

توان به آسـاني   رنگ هستند و نمي بي اغلبهايي است كه  هواي آلوده حاوي آلاينده» 2«گزينة 
  ها را تشخيص داد.   وجود آن

nm7ها از امواج راديويي كمتر و در حدود  طول موج ريز موج» 3«گزينة  610 10 .است    
 ممكـن اسـت  هرگاه يك نمونه ماده در برابر پرتوهاي الكترومغناطيسي قرار بگيـرد،  » 4«گزينة 

  مانده را بازتاب كند يا عبور دهد.   ها را جذب و پرتوهاي باقي گسترة معيني از آن
  )96تا94هاي  ، صفحه3 شيمي(اي روشن) (شيمي، راهي به سوي آينده  

----------------------------------------------  
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 نيا) (اميررضا حكمت  » 4«گزينة  -112

  ») 1«است. (رد گزينة  3NHآن  فرمول شيميايي، آمونياك و Aنام مادة موجود در مخزن 
Hو  N2تواند  مي Cو  Bفرمول شيميايي گازهاي خروجي  O2 3و  2«هاي  زينهباشد. (رد گ«(  

  در اين كاتاليزگر به شكل زير است:  انجام شده معادله واكنش موازنه شده 
NO(g) NO (g) NH (g) N (g) H O(g)2 2 32 3 2 2     

H O

NO

32 312
  

KÄoò
KÄoòنسبت خواسته شده  

  )102، صفحة 3(شيمي  اي روشن) (شيمي، راهي به سوي آينده  
----------------------------------------------  

 نيا) (اميررضا حكمت  » 2«گزينة  -113

  واكنش توليد اوزون تروپوسفري به شكل زير است:  

NO (g) O (g) NO(g) O (g)2 2 3  
kÃ{n¼in¼º  

molO
LO؟ / O

/ O

122 39 03 102 3 236 02 10 3
  


−¼§²¼¶

−¼§²¼¶
  

molO / LO
/ LO

molOmolO

1 22 42 2 3 36 211 23
    

كلان  ودهكاهش يافته و رنگ هواي آل NO2با افزايش مقدار اوزون طبق اين واكنش، مقدار 
  )94، صفحة 3(شيمي  اي روشن) (شيمي، راهي به سوي آينده  شود. تر مي رنگ كم شهرها

----------------------------------------------  

 نيا) (اميررضا حكمت  »  1«گزينة  -114

  ايجاد جرقه در مخلوط واكنش، نقش تأمين انرژي فعالسازي واكنش را دارد.  
  ش، نقش كاتاليزگر را دارد.  توري پلاتيني در مخلوط واكن

) سـريع و  3) انفجاري، واكنش (2، ناچيز، واكنش (»1«از لحاظ توصيف كيفي، سرعت واكنش 
  )99، صفحة 3(شيمي  اي روشن) (شيمي، راهي به سوي آينده  ) انفجاري است.4واكنش (

----------------------------------------------  

 )نيا (اميررضا حكمت  » 4«گزينة  -115

A نشان دهندة ،Ea1  وB  دهنـدة   نشـانEa2   .اسـتC   نيـزH    واكـنش را نشـان
  دهد.   مي

|مربوط به شرايط حضور داشتن آنزيم B | | C | | E | | H |a2      

Eاز آنجايي كه  Ea a1 2 ) بدون حضور 1) در حضور آنزيم و نمودار (2است پس نمودار (
  )98تا96هاي  ، صفحه3 شيمي( اي روشن) (شيمي، راهي به سوي آينده  باشد. آنزيم مي

----------------------------------------------  

 )جواد سوري لكي(  » 3«گزينة  -116

هـا كـوچكتر از مجمـوع آنتـالپي      دهنـده  (گرماده)، مجموع آنتالپي پيوند واكـنش  Aش در واكن
  ها است.   پيوند فراورده

(گرمـاده)   A، سـرعت واكـنش   بنـابراين  تري قابل انجام اسـت،  در دماي پايينچون  Aواكنش 
  (گرماگير) بيشتر است.   Bنسبت به واكنش 

كاهش، سرعت واكنش افـزايش و   Ea، شوده (گرماگير) اگر از كاتاليزگر استفاد Bدر واكنش 
H 100تا96هاي  ، صفحه3 شيمي( اي روشن) (شيمي، راهي به سوي آيندهماند. واكنش ثابت باقي مي(  

----------------------------------------------  

 (رضا سليماني)    »2«گزينة  - 117

  ها:   ) و (ت) درست هستند. بررسي عبارت(پ هاي عبارت
با در جهان شـده اسـت    هايي از جمله و عبارت (الف): فناوري تصفيه آب، مانع گسترش بيماري

هاي شناسايي و توليد كودهاي شيميايي مناسب، نقـش چشـمگيري در تـأمين غـذاي      فناوري
  جمعيت جهان دارد.  

هاي كاتاليستي آلودگي  ل سرعت بخشيد و مبدلعبارت (ب): فناوري توليد بنزين به حمل و نق
  ناشي از مصرف بنزين را كاهش داد.  

هـاي شـيميايي هسـتند     و اوره چند نمونـه از فـراورده   Aويتامين  ،عبارت (ت): مواد عايق گرما
  و اوره شناسايي و توليد شد.   Aمواد عايق گرما پس از ويتامين 

  )96و  93تا  91هاي  ، صفحه3 شيمي( اي روشن) (شيمي، راهي به سوي آينده  
----------------------------------------------  

 (رضا سليماني)  » 2«گزينة  -118

اي از هواي يـك شـهر    ، را در نمونهO3و  NO2و  NOبا توجه به نمودار مقابل كه غلظت 
  يابد.   كاهش مي NOوز با افزايش غلظت اوزون غلظت دهد در يك شبانه ر بزرگ نشان مي

812 2 4 6 10 12 2 4 6 8 10 12

0/02

0/06

0/04

0/08
0/10

0/12

0/14

0/16

ريالوز شبانهه دريال ساعات

ت
ظ

غل
(p

p
m

)

NO
O

NO
2

3

  
  گزينه ها: سايربررسي 
رسـد نيتـروژن    صبح به بيشترين مقدار خـود مـي   8تا  6اي كه بين ساعت  آلاينده»: 1«گزينة 

توليد شده به ازاي طي مسافت معين توسط يـك خـودرو    NOاست. مقدار  (NO)مونوكسيد 
Cكمتر از مقدار  Hx y   .توليد شده است  

صـبح، غلظـت گـاز     5بعـد از ظهـر تـا     4صـبح و حـدود    10تا  7در فاصله زماني » 3«گزينة 
NO2  از غلظت گازهايNO  وO3   .بيشتر است  
)، NO، ابتـدا نيتـروژن مونوكسـيد (   O3 و NO2و  NOهاي  در ميان آلاينده»: 4«گزينة 

NO)سپس نيتـروژن دي اكسـيد    O)و در انتهـا اوزون   2( بـه حـداكثر غلظـت خـود      3(
  )94، صفحة 3شيمي ( اي روشن) (شيمي، راهي به سوي آينده  رسد. مي

----------------------------------------------  

 زواره) (محمد عظيميان  » 2«گزينة  -119

سوزد.   آ) نادرست. فسفر سفيد برخلاف گاز هيدروژن در هوا و در دماي اتاق مي  
  ب) درست  
  پ) درست  
 (ها افزايش اما  دهنده با افزايش دما انرژي واكنش نادرست.تEa   مانـد.   واكنش ثابـت مـي

  يابد.   با استفاده از كاتاليزگر انرژي فعالسازي واكنش كاهش مي
  )99و  98 هاي ، صفحه3 شيمي( اي روشن) (شيمي، راهي به سوي آينده  

----------------------------------------------  

 (بهنام قازانچايي)  »  1«گزينة  - 120

  
  
  
  
  
  

بنابراين نسبت مورد نظر برابر است با: 
E kJa

kJEa

150 530 
(oÃ¬I¶o¬)
(½jI¶o¬)  

  )98تا  95هاي ، صفحه3(شيمي  اي روشن) (شيمي، راهي به سوي آينده  
----------------------------------------------  

 (علي اميني)  »  1«گزينة  -121

| H | mEa
E nEa a

 
 

(SÎn)
(SÎn) (Sz¬oM)  

| H | m(n.E ) mn.Ea a   (Sz¬oM) (Sz¬oM)  

| H |
mn | H | EaEa

1
      (Sz¬oM)(Sz¬oM)

  

H E E | H | | E E |a a a a      (SÎn) (Sz¬oM) (SÎn) (Sz¬oM)  

a

H | H | E E Ea a a

Ea E

H | H | E E Ea a a

Ea

      




      

 

0

0
0

(Sz¬oM)

oÃ¬I¶o¬ (SÎn) (Sz¬oM) (Sz¬oM)
(SÎn)<2

½jI¶o¬ (Sz¬oM) (SÎn) (Sz¬oM)
(SÎn)

  

E
k

J
=

a
1
5

0 kJ90

H kJ60 

H kJ60 
kJ90

E
k

J
=

a
3

0
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yÄIv¨H

yÀI¨

NO N O H   2 02 2

yÀI¨

yÄIv¨H

C H O CO H O Hx y 02 2 2    

yÀI¨

yÄIv¨H

CO O CO H2 2 02 2   

هاي  هاي گرماده همواره برقرار بوده و در برخي واكنش پس شرط مطرح شده در واكنش
      گرماگير با لحاظ نامساوي بدست آمده نيز صادق است.

  )98تا  96هاي ، صفحه3 شيمي( اي روشن) (شيمي، راهي به سوي آينده
----------------------------------------------  

 (حسين شكوه)  » 3«گزينة  -122

  ها:  بررسي گزينه
  هاي زير، اين گزينه صحيح است.  مطابق واكنش» 1«گزينة 

  
  
  
  
  
  
 

  
  
  
  
  
  

  صحيح است. مطابق متن كتاب درسي اين مورد » 2«گزينة 
  يابد.  با گذشت زمان، كارايي مبدل كاهش مي» 3«گزينة 
و كمترين  COمطابق جدول كتاب درسي بيشترين كاهش آلاينده مربوط  به»: 4«گزينه

  )101و  100هاي ، صفحه3 شيمي( اي روشن) (شيمي، راهي به سوي آينده  است. NOمربوط به
----------------------------------------------  

 ( حسن رحمتي كوكنده)  »  1«گزينة  - 123

  شود:   اي رنگ به عنوان آلاينده طي واكنش زير در هوا توليد مي قهوه NO2گاز 
NO O NO2 22 2   

50 1 04 1310 102 1 1 30
km / g NO mol NO

ton؟ NO
km g NO

     
ÁH½¼¿¤

»nj¼i »nj¼i  

mol NO g NO ton
/ / ton

mol NO mol NO g

2 46 1 752 2 0 598 0 662 1 1002 10
      

  ) 101  ، صفحه3 شيمي( اي روشن) (شيمي، راهي به سوي آينده  
----------------------------------------------  

 (محمد صالحي)  » 2«گزينة  -124

  اين عبارت درست است، ابتدا آمونياك و سپس اوره توليد شد.  » 1«گزينة 
و مـاده نيتـروژن مونواكسـيد     دوهاي مطرح شده در كتاب درسي فقـط   بين الاينده» 2«گزينة 
  .  هستند دو اتميمونواكسيد كربن 
ونـاگوني كـه بـه طـور     اين عبارت نيز صحيح است، هواي آلوده افزون بر گازهـاي گ » 3«گزينة 

  حاوي مواد آلي فرار و ذرات معلق نيز هست.  شوند،  يكنواخت در هواكره پخش مي
NOواكنش گفته شده بصورت مقابل است: » 4«گزينة  O O NO2 2 3     كـه در

دو طرف معادله گازهاي نيتروژن دي اكسيد و مونواكسيد حضور دارند كه الكترون جفت نشـده  
  )94و  93هاي ، صفحه3شيمي( اي روشن) (شيمي، راهي به سوي آينده  دارند.

----------------------------------------------  
 (محمد صالحي)  » 3«گزينة  -125

گسـتره   تنهـا  هاي هر گروه عاملي، هريك از آنهـا  وجه به متفاوت بودن شمار و نوع اتمالف) با ت
  كنند.   معين و منحصر به فردي از پرتوهاي فروسرخ را جذب مي

  شود.  اي از طيف سنجي فروسرخ استفاده مي ها در فضاي بين ستاره ب) براي شناسايي برخي مولكول
شوند، اين ماده ناحيه مربوط به رنگ قرمـز   دهند ديده مي ج) مواد به رنگي كه آن را بازتاب مي

  را جذب كرده است.  
  )96و  95 هاي ، صفحه3 شيمي( اي روشن) (شيمي، راهي به سوي آيندهد) اين عبارت نيز صحيح است.

----------------------------------------------  

 ي)ي(بهنام قازانچا  » 3«گزينة  -126

هـاي آن   دهنـده  شـود، واكـنش  نسـازي يـك واكـنش تـأمين      رژي فعالمورد اول) درست: اگر ان
  د.  نمان واكنش با يكديگر واكنش نداده و به صورت دست نخورده باقي مي

سـازي يـك واكـنش، آن واكـنش در شـرايط       مورد دوم) درست: با افزايش مقدار انـرژي فعـال  
  شود.   دشوارتر و در دماي بالاتر انجام مي

هاي شـيميايي گرمـاگير، مقـدار انـرژي فعـال سـازي واكـنش         واكنشمورد سوم) نادرست: در 
هـاي گرمـاده، مقـدار انـرژي      آن است. امـا در واكـنش   Hهمواره بيشتر از مقدار قدرمطلق 

  كنش باشد.  آن وا Hتر، برابر يا بزرگتر از مقدار قدرمطلق  تواند كم سازي واكنش مي فعال
با تأمين انرژي فعال سازي واكنش تعدادي از پيوندهاي موجود در مـواد   :مورد چهارم) نادرست

سـازي هـر    شود بر اين اسـاس انـرژي فعـال    شود اما به طور كامل شكسته نمي صرفاً سست مي
  تر است.   دهنده كم واكنش گازي در جهت رفت از مجموع آنتالپي پيوند مواد واكنش

  )98 ، صفحة3 شيمي( اي روشن) اهي به سوي آينده(شيمي، ر  
----------------------------------------------  

 (حسين شكوه)  » 4«گزينة  -127

انـرژي   kJ350بوده و براي شروع واكـنش بـه حـداقل     kJ350واكنش  Ea»: 1«گزينة 
  ز است.  نيا

kJ                              »          2«گزينة 
mol A kJ

mol A

2002 4002 1 2
 

ÁroºH Ároº H  

  » 3«گزينة 
H [ ]  ½k¹Àjy¹¨H» kº ¼ÃQ ÂP²ITº A Ì¼μ\¶  
[ ] 200  ½jn»HoÎ kº ¼ÃQ ÂP²ITº A Ì¼μ\¶  

  ها است.  ها بيشتر از فراورده دهنده آنتالپي پيوند واكنش مجموع پس
Eدهد كه  را تا جايي كاهش مي Eaاستفاده از كاتاليزگر » 4«گزينة  Ha    باشد پس

  )99و  98 هاي ، صفحه3 شيمي( اي روشن) (شيمي، راهي به سوي آينده  اين مورد صحيح است.
----------------------------------------------  

 (ميلاد شيخ الاسلامي خياوي)  » 2«گزينة  - 128

ش موازنه شده را نوشته و از روي ساختار لوويس فراورده و اطلاعـات صـورت سـوال،    ابتدا واكن
H كنيم:   واكنش را تعيين مي  CO(g) O (g) CO (g)2 22 2   

كنيد، در هر  ساختار لوويس مولكول فراورده به صورت رو به رو است. همانطور كه مشاهده مي
O  پيوند دوگانه وجود دارد پس:  2مولكول از اين ماده  C O  


  

molCOOmolC
C O/

molC O/ C O
HkJ

H kJ/ kJ
molCO


  

 


    

1123 26 02 10 23 26 02 10
566141 52 2

  

  
  

  
  
  
  

پيشرفت  –ترين نقطه در نمودار انرژي  كه واكنش گرماده است، فاصلة بالاترين و پايين از آنجايي
  باشد.  ت ميسازي برگش ها يا همان انرژي فعال همان اختلاف سطح انرژي قلة نمودار و فرآورده

سازي واكنش رفت را  توان انرژي فعال واكنش، مي Hسازي برگشت و  با داشتن انرژي فعال
H  حساب كرد:  E E E E kJa a a a566 900 334          

  )100و  97، 96 هاي ، صفحه3 شيمي( اي روشن) (شيمي، راهي به سوي آينده  
----------------------------------------------  

 (ميلاد شيخ الاسلامي خياوي)  » 3«گزينة  -129
  ها منفي است.   آن Hدرست. هر دو واكنش گرماده بوده و علامت » 1«گزينة 
  درست.  » 2«گزينة 
  شوند نه خروجي اگزوز.   هاي كاتاليستي در خروجي موتور نصب مي نادرست. مبدل» 3«گزينة 
باشـد در حاليكـه در    مـي  - 3برابـر بـا    NH3ت. عدد اكسايش اتم نيتروژن در درس» 4«گزينة 

رسـد در نتيجـه    ) عدد اكسايش اين اتم به صفر ميN2قسمت فراورده ها (در ساختار مولكول 
    دچار اكسايش شده و آمونياك نقش كاهنده را دارد.

  )102تا  100 هاي ، صفحه3 شيمي( اي روشن) ه سوي آينده(شيمي، راهي ب 
----------------------------------------------  

CO(g) O (g)2 2

CO (g)2 2

kJ900ي
رژ

انه

وا	نش پ�شرفت
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 (اميرحسين هادي)  » 3«گزينة  - 130

ها در خودروي بنزيني  تنوع گازهاي ورودي به مبدل :نادرست» 1«گزينة 
(C H ,NO,CO)x y وهاي ديزلي كمتر است. ها در خودر از تنوع گازهاي ورودي به مبدل

(C H ,NO,CO,NO )x y 2  
  نانومتر دارند.   10تا  2نادرست. اين توده ها قطر » 2«گزينة 
  .درست » 3«گزينة 
گانـه   3، پيونـد  N2گـاز   ين گازهاي خروجي هر دو نوع خـودرو در در ب :نادرست» 4«گزينة 

    .نيستب شود اما اين ماده تركي ديده مي
  )102تا  98 هاي ، صفحه3 شيمي( اي روشن) (شيمي، راهي به سوي آينده

----------------------------------------------  
  )رضا احمدي(  »4«گزينة  -131

  است. نادرست» پ«فقط مورد 
 اكسـيد ) IVبـه منگنـز (   KMnO4ات موجـود در  ن ـمورد آ) در اين واكنش يـون پرمنگ 

(MnO MnO)+ و در 7در پرمنگنـات   Mnشود كه عدد اكسـايش   تبديل مي 2( )2 
  يابد. واحد كاهش مي 3+ است پس 4برابر 

MnO

Mn ( )

Mn

  
 

2
2 2 0

4
        

K Mn O

( ) Mn ( )

Mn

    
 

4
1 4 2 0

7
 

  يابد. حد كاهش ميوا 3در نتيجه عدد اكسايش گونه اكسنده در اين واكنش 
 و هــوا ژنياكســ از اســتفاده كــه افتنــديدر فــراوان هــاي پــژوهش بــامــورد ب) دانشــمندان 

  درصدي واكنش راهگشا باشد. در جهت افزايش بازده تواند يم مناسب يزگرهايكاتال
واحد تغيير  6پ) به ازاي هر اتم كربن كه خارج از حلقه بنزني قرار دارد عدد اكسايش  مورد
كند  واحد تغيير مي 12س به ازاي دو اتم كربن خارج از حلقه بنزني عدد اكسايش كند پ مي

هـاي اكسـنده و كاهنـده     الكترون بـين گونـه   مول12آلي  يعني به ازاي هر مول توليد اسيد
  مبادله مي شود.پس:

molC H O mole
/ mole/ gC H O?mole

molC H OgC H O
   8 6 48 6 4

8 6 4 8 6 4
1 1233 2 2 4166 1

Cمولرآلي توليدي، ترفتاليك اسيد با ف مورد ت) مادة  H O8 6 اتـم  4كـه داراي   اسـت  4
) جفـت  2(4=8اكسيژن است و هر اتم اكسيژن دو جفت الكترون ناپيوندي دارد پـس داراي  

جفت الكتـرون  شمار اتم هيدروژن است پس  6الكترون ناپيوندي است و اين تركيب داراي 
  تر از شمار تعداد هيدروژن آن است. واحد بيش 2ناپيوندي آن 

  )118تا  114 هاي ، صفحه3(شيمي اي روشن) ه سوي آينده(شيمي، راهي ب
 ----------------------------------------------  

  )بهنام قازانچايي(  »3«گزينة  - 132
آيـد كـه بـه     اتيل استات كه نوعي استر است به وجود مي ،اسيد و اتانول اتانوئيكاز واكنش 

  عنوان حلال چسب كاربرد دارد.
OO

CH C OH HO CH CH CH C O CH CH H O          
 23 2 3323

(Kva −°e) RITwH ®ÃUH

 

Cفرمول مولكولي اتيل استات H O4 8   است. 2

( ) ( ) ( ) g.mol   14 12 8 1 2 16 88  
/ g molg molC H O

?g C H O mL
molmL g g

 4 8 24 8 2
1 2 175 16 11 100 60

−¼±d¶ kÃwHkÃwH
−¼±d¶

−¼±d¶ − kÃwH¼±d¶ kÃwH
 

g C H O
/ g C H O

molC H O
 4 8 2 4 8 2

4 8 2
88 7 921 اتيل استات نظريمقدار   

 بازدة درصدي
/

/
    

5 94100 100 757 92
Â±μønHk£¶
ÁoÊº nHk£¶

%  
  )115تا  113هاي ، صفحه3(شيمي اي روشن) (شيمي، راهي به سوي آينده

 ----------------------------------------------  
  )علي زارع(  »3«گزينة  - 133

هـايي از   توان طـي فراينـد   يلن را مياها نشان مي دهد موادي مانند بنزن, اتن و پاراز بررسي
گليكول را به ترتيب با تغييـر  نفت خام بدست آورد اما موادي مانند ترفتاليك اسيد و اتيلن 

آورند (به عبارت ديگر ترفتاليك اسيد و اتيلن گليكـول در   پارازايلن و اتن به دست مي دادن
  نفت خام وجود ندارند.)

  .اند ها بدون تغيير از متن كتاب درسي آورده شده ساير گزينه
  )118تا  115 هاي ، صفحه3(شيمي اي روشن) (شيمي، راهي به سوي آينده

 ----------------------------------- -----------  
  )علي نظيف كار(  »4«گزينة  - 134

اي از شـيمي اطـلاق    ): اگر از شيمي دهم به ياد داشته باشيد، شيمي سبز به شاخه1گزينة 
ت مخرب كمتري دارند. بـراي  شود كه موادي را توليد كند كه از نظر زيست محيطي اثرا مي

پذير باشند و هم  بتوان ظروفي توليد كرد كه هم زيست تخري كمك شيمي سبز مي مثال با
  تر باشد و زودتر تجزيه شوند.   ها راحت بازيافت آن

هايي مانند سبكي، غير قابل نفوذ بودن در برابر هوا، ضدآب، ارزان و مقـاوم   ): ويژگي2گزينة 
  ها شده است.  بودن در برابر خوردگي از جمله مواردي هستند كه سبب محبوبيت پلاستيك

توان فهميد اگر توليد پلاستيك  رسي (نمودار روند توليد پلاستيك) مي): از نمودار كتاب د3گزينة 
  گيرد.  هاي آتي توليد آن با سرعت بيشتري انجام مي به همين رويه پيش رود، در سال

شـوند، توانـايي بازيافـت دارنـد و بـه       اتيلن ترفتالات توليد مي ظروفي كه از پلي»: 4«گزينة 
  ها جلوگيري كرد. ش از نياز آنتوان از توليد بي كمك بازيافت مي

  )121تا  119 هاي ، صفحه3(شيمي اي روشن) (شيمي، راهي به سوي آينده
 ----------------------------------------------  

  )مسعود توكليان اكبري(  »3«گزينة  -135
  :بررسي برخي موارد درست هستند.» ت«، »پ«، »آ«هاي  عبارت

+ است كـه طـي واكـنش بـه منگنـز      7پرمنگنات برابر ب) عدد اكسايش اتم منگنز در يون 
(IV) واحد است. 3شود؛ بنابراين تغيير عدد اكسايش آن برابر  اكسيد تبديل مي   

  يابد. ) كاهش مي-2) به (+2پ) در اين واكنش عدد اكسايش كربن از (
  )118تا  115 هاي ، صفحه3(شيمي اي روشن) (شيمي، راهي به سوي آينده

 ----------------------------------------------  

  )علي لصغر احمديان(  »2«گزينة  - 136
(ترفتاليك اسيد) و اتيلن گليكول از نوع پليمري شدن است كه در طي اين  Cواكنش مادة 

كند بنابراين واكنش از نـوع اكسـايش و كـاهش     واكنش عدد اكسايش هيچ اتمي تغيير نمي
  ها: بررسي گزينه نيست.
): گونه اكسنده در هر دو واكنش پتاسيم پرمنگنـات اسـت بـا ايـن تفـاوت كـه در       1  گزينة

از پتاسـيم پرمنگنـات غلـيظ اسـتفاده      اسيم پرمنگنات رقيق و در واكنش بواكنش الف پت
  شود پس اين ماده مشابه است. مي

و عدد اكسايش  2ر هاي كربن در واكنش الف و در ساختار اتن براب ): عدد اكسايش اتم3  گزينة

در ايـن   است پس عـدد اكسـايش دو اتـم كـربن     - 1هاي كربن در ساختار اتيلن گليكول برابر اتم

  .كند يابد و در واكنش ب نيز عدد اكسايش دو اتم كربن تغيير مي واكنش افزايش مي
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و در  داردوجود  H و Cهاي  ) فقط اتمB) و پارازيلن (A): در اتن (4  گزينة
C)نفتالن H )10   هستند.  Cو Hنيز اتم ها فقط از نوع  8

  )118تا  115هاي ، صفحه3شيمي( اي روشن) (شيمي، راهي به سوي آينده
 ----------------------------------------------  

  )اميرعلي وطن دوست(  »3«گزينة  -137
تانولم  D) وCOكربن مونوكسيد (  Aماده CH OH   .است3 

متـانول   رد -2 اكسـايش + بـه عـدد   2از عـدد اكسـايش     COدر واكنش (ب) اتم كربن در
  پس نقش اكسنده را دارد. يافتهرسيده است و كاهش 
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N C n n ngr36 14 22  −¼¶oÀnj » ³o] ý°TiH

CH OHCO

C ( ) ( )C ( )

CC

      
  

3
2 02 0 4 1

2 2
 

  ها: ساير گزينه بررسي
CH): عدد اكسايش كربن در1  گزينة + است. پس تغيير عدد 2برابر   COو در -4برابر  4 

  است. 6اكسايش آن برابر 
CH CO

C ( ) C ( )

C C

     
   

4
4 1 0 2 0

24
 

  است.دارد و ناپايدارتر  بالاتريسطح انرژي  CO2نسبت به  CO): گاز2  گزينة
پيوند هيدروژني تشكيل دهد تواند  و مي است): متانول داراي هيدروژن متصل به اكسيژن 4  گزينة

  )121تا  119 هاي ، صفحه3(شيمياي روشن) (شيمي، راهي به سوي آينده   .شود ميو به هر نسبتي در آب حل 
 ----------------------------------------------  

  )مرتضي شيباني(  »2«گزينة  - 138
 شوند. نميمحسوب  جز مواد خام است و فلزها ماده خام معدنسنگ  كهدر گزينه دوم دقت شود 
 كه هستند هوا و خام نفت معدن، سنگ ،نمك مانند يمواد خام، مواد«مطابق متن كتاب درسي 

ها متن  سايرگزينه ».كرد ديتول ديجد ييايميش مواد توانيم ها آن از استفاده با و نشده اند يفراور
  )115تا  111 ايه ، صفحه3(شيمي اي روشن)  (شيمي، راهي به سوي آينده  كتاب درسي هستند.

 ----------------------------------------------  
  )ناهيد اشرفي(  »1«گزينة  -139

كننده موضعي  حس در افشانه بي ،شود توليد مي HClگاز كلرو اتان كه از واكنش گاز اتن با 
است كه از واكنش اتانول (الكل) و اسـتيك اسـيد (نـوعي     استريكاربرد دارد و اتيل استات 

  رود. شود و به عنوان حلال چسب به كار مي ي) توليد مياسيد آل
  )114و  113 هاي ، صفحه3شيمي( اي روشن) (شيمي، راهي به سوي آينده

 ----------------------------------------------  

  )ترمه فراهاني(  »3«گزينة  - 140
طبـق   3باشـند امـا در مـورد گزينـة      صـحيح مـي   4و  2، 1هاي  طبق متن كتاب درسي گزينه

    شود. مولكول آب توليد مي 3واكنش زير 

  
  )115تا  113 هاي ، صفحه3شيمي(  اي روشن) (شيمي، راهي به سوي آينده

 ----------------------------------------------  
 (اميررضا بذرافشان قاسم آبادي)  » 4«گزينة  -141

  ها: بررسي نادرستي عبارت
كربن در زنجيـره كربنـي    –خود پيوند دو گانه كربن  هر تركيب آلي كه در ساختار» 1«گزينة 

  تواند در واكنش پليمري شدن افزايشي شركت كند.   داشته باشد مي
  شود.   هاي آلي حل نمي تفلون در حلال» 2«گزينة 
  انسولين همانند نشاسته گندم درشت مولكول است و جرم مولي بسيار زياد دارد.  » 3«گزينة 

  )107و106و104و103هاي  ، صفحه2(شيمي ذير)(پوشاك نيازي پايان ناپ  
----------------------------------------------  

 الديني) الدين شمس (شمس  » 4«گزينة  -142

  
  

  
  

 
  

  
  

mol
g؟ g

ngr

1176 22
(¸UH¼ºIÃwÂ±Q)(¸UH¼ºIÃwÂ±Q) ý°TiH ý°TiH

  

ng
gr

mol

53 4241 
(¸UH¼ºIÃwÂ±Q)
(¸UH¼º IÃwÂ±Q) 

n n n ngr36 14 3 53   ¸UH¼ºIÃwÂ±QÂ±¨³o]  
  )109تا  99اي ه ، صفحه2شيمي( (پوشاك نيازي پايان ناپذير)  

----------------------------------------------  

 )1400(سراسري خارج از كشور رياضي    »  1«گزينة  - 143

CHمونومر تشكيل دهنده پليمر داده شده به صورت  CH CH CH3 3   .است 

  )105و  104هاي  صفحه ، 2(شيمي  (پوشاك نيازي پايان ناپذير)  
----------------------------------------------  

 (سپهر كاظمي)  » 2«گزينة  -144

ــا فرمــول   » 1«گزينــة  اســيد ســازنده اســتر يــك عــاملي موجــود در مــوز اتانوييــك اســيد ب
CH COOH3  پنتانول با فرمول  - 1و الكل سازندة آنC H OH5 است كـه تفـاوت    11

  است.   10ها برابر  هاي آن شمار اتم
شـوند و   كربن بـه هـر نسـبتي در آب حـل مـي      3هاي الكل داراي حداكثر  مولكول» 2«گزينة 

  از نوع پيوند هيدروژني است.   آنها نيروي بين مولكولي غالب
 - 1گروه عاملي هيدروكسـيل ماننـد گـروه عـاملي      Dو  A ،Cدر ساختار ويتامين » 3«گزينة 

  ، اين گروه عاملي وجود ندارد.  Kود دارد اما در ويتامين پروپانول وج
  واكنش سوختن كامل يك مول استيك اسيد به شكل زير است:  » 4«گزينة 

CH COOH O CO H O2 2 23 2 2 2    
  )115تا  109هاي  ،  صفحه2شيمي( (پوشاك نيازي پايان ناپذير)  

----------------------------------------------  

 (مهدي پورفولاد)  » 3«گزينة  -145

  با توجه به واكنش تهيه استر از كربوكسيليك اسيد و الكل سازنده آن داريم:  

C H O C H O C H O H On n n n2 2 2 4 2 2 2 4 2 2    
®§² oTwHkÃwH ¦ÃTwHH

   

Cحال براي محاسبة جرم مولي H On n2 2 4 2 :داريم  

molC H On n/ gC H O / molC H On n molC H O

XgC H On n X g
molC H On n

1 2 2 4 25 2 0 052 2 4 2 2 4 2 1 2 4 2
802 2 4 2 1301 1002 2 4 2

    

     
 

(n ) ( n ) n n n130 12 2 1 2 4 32 130 14 60 14 70 5           

C H O : n C H On n 5 12 5 72 2 2 5 12      
  )115و  114هاي ،  صفحه2شيمي( (پوشاك نيازي پايان ناپذير)  

----------------------------------------------  

 (حسين ناصري ثاني)  » 4«گزينة  -146

  همة مطالب داده شده دربارة اين استر درست است. بررسي مطالب:  
  ا به صورت زير است:  ه ساختار اسيد و الكل سازندة اين استر و جرم مولي آن»: اول«مورد

O

O

H  
  اسيد سازنده 

C H O : g.mol 11227 6 2   

O O

O O

O

O

OH

H

C C C

2

CH
2

+

CH
2

OH
2+

n ngr3 12 36


  ngrn1 14 14

 

( C H N ) n3 3  ¸Mo¨»·r»oTÃº ÁIÀ ´UH³o] ý°TiH
¸UH¼ºIÃwÂ± Qnj

n ngr3 1 3 


 جرم مولي استر
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O

OH

OH
O

HO
HO

n+

O CH

H

H  
  الكل سازنده 

C H O g.mol 11087 8   
  است. 14بنابراين تفاوت جرم مولي اسيد و الكل سازندة آن برابر 

 122 108 14     تفاوت جرم مولي اسيد و الكل  
Cزندة استر داده شده فرمول مولكولي الكل سا»: دوم« مورد H O7  - 1و فرمـول مولكـولي    8

Cپنتانول  H O5 هاي كربن، بخشي ناقطبي مولكـول   است. از آنجا كه با افزايش شمار اتم 12
هـاي   شـود كـه الكـل    يابد. اين روند سبب مي بزرگ تر شده و ميزان قطبيت مولكول كاهش مي

هـا بـا    آب حل نشوند بلكه در چربي حل شوند. از اين رو ويژگي چربي دوستي الكلتر در  بزرگ
يابد. در نتيجه ويژگي چربي دوستي الكل سازندة اسـتر   هاي كربن، افزايش مي افزايش شمار اتم

  پنتانول بيشتر است.   - 1داده شده از 
Cفرمول مولكولي اين استر بـه صـورت   » سوم« مورد H O14 12 اسـت، بنـابراين اخـتلاف     2

  است.   2هاي كربن و هيدروژن در فرمول مولكولي اين استر برابر  شمار اتم
با توجه به معادلة واكنش سوختن كامل اين استر، هر مول از آن براي سـوختن  » چهارم« مورد

  مول گاز اكسيژن نياز دارد:   16كامل، به 
C H O O CO H O16 14 614 12 2 2 2 2    

  )115تا111هاي  ،  صفحه2شيمي( ي پايان ناپذير)(پوشاك نياز  
----------------------------------------------  

 (رسول عابديني زواره)  » 3«گزينة  -147

  ») 1«(درستي گزينة  
CH NH g / mol

g / mol
C H g / mol

313 2 1302 6
  

 

¸Ã¶A®ÃT¶ R»IÿU
Â²¼¶ ³o]IÀ·I§²A¼ñø¸Ã¶»j  

  ») 2«(درستي گزينة  
HH

H H

|| e
H C N

| | e

6 61


   


Ákº ¼ÃQ Sÿ]nIμ{
Ákº ¼ÃQIº Sÿ]nIμ{

  

وجود  Hو  C ،N ،Oهاي  دارد اما در كولار اتم وجود Hو  C ،Nهاي  ) در متيل آمين اتم3
  ») 3«دارد. (نادرستي گزينه 

CHترين آمين  ) ساده4 NH3 2  است و بوي ماهي به دليل وجود متيل آمين و برخي
  )117و116هاي  ،  صفحه2شيمي( (پوشاك نيازي پايان ناپذير)»)4«هاي ديگر است. (درستي گزينة  آمين

----------------------------------------------  
 (اكبر ابراهيم نتاج)  » 2«گزينة  - 148

Cفرمول آن  H O10 14 /اول درست است.  مورداست.  3
14 1 410   

Cدوم درست است. هيدروكسيل گروه  مورد OH   .است  
  هم عامل اسيدي و هم عامل الكلي دارد ولي آروماتيك نيست.  زيرا .سوم درست است  مورد

Cچهارم نادرست است.  مورد H O H O710 14 3 2
¸Ti¼w  

molH O gH O
/ molC H O / gH O

molC H O molH O

7 182 20 2 25 210 14 3 21 110 14 3 2
     

  )117تا  109هاي  ،  صفحه2شيمي( (پوشاك نيازي پايان ناپذير)
----------------------------------------------  

 جليل ناغوئي)(مجيد   » 2«گزينة  -149

  گزينه دوم نادرست است. تجزيه اين پلي استر، در حضور آب مطابق واكنش زير است.  
  
  

  
 
  

n 

  ها: بررسي گزينه
C اين پليمر و بوتـان بـه ترتيـب،    فرمول شيميايي دي الكل سازنده» 1«گزينة  H O4 10 و 2

C H4   است.   O2ها به اندازه جرم مولي مولكول  جرم مولي آناست. بنابراين اختلاف  10
Cپيونـد   12در هر واحد تكرارشونده اين پلي اسـتر  » 2«گزينة  H   شـود و در   ديـده مـي

C)ساختار نفتالن  H )10 HCپيوند  8 8  شود، پس داريم: مي يافت /
12 1 58   

Cفرمول شيميايي دي اسيد سازنده پليمر، » 3«گزينة  H O8 6 است و از آن جا كه هر مـول از   4
  دهد.   مول اتانول به طور كامل واكنش مي 2مول گروه كربوكسيل است بنابراين با  2آن داراي 

شود كـه ايـن شـمار بـا      اتم كربن ديده مي 4ز دي الكل سازنده پليمر در هر واحد ا» 4«گزينة 
C)تعداد اتم كربن بوتان  H )4   )116تا114هاي  ، صفحه2شيمي( (پوشاك نيازي پايان ناپذير)برابر است. 10

----------------------------------------------  

 (جواد سوري لكي)  » 2«گزينة  -150

  اند.   ول و سوم نادرستموارد ا
شـوند. هـر چنـد واكـنش آبكافـت       هاي پلي استري در محيط مرطوب و گرم پوسيده مي لباس
  شود.   ها به كندي انجام مي آن

شـوند و   ر سيرشـده مـي  م ـاند و بـا تبـديل بـه پلي    ها سير نشده رهايي كه مونومر سازنده آنپليم
شـوند.   ر هستند و در طبيعت تجزيـه نمـي  آورند ماندگا ها به دست مي ساختاري شبيه به آلكان

  شود و ماندگار نيست.)   (پلي استرها از واكنش دي اسيد و دي الكل تهيه مي
شود.  ر پلي لاكتيك اسيد از آن ساخته ميمدر شير ترش شده لاكتيك اسيد وجود دارد كه پلي

تواند تبـديل   شود و مي پذير است و اگر در طبيعت رها شود تجزيه مي ر زيست تخريبماين پلي
  )121و120و119هاي  ، صفحه2شيمي( (پوشاك نيازي پايان ناپذير)  به كود شود.

----------------------------------------------  

 سراب) (عليرضا رضايي    »4«گزينة  -151

مورد اول نادرسـت   .شود نه پيوند يوني تشكيل مي» دو قطبي –يون «ها و آب جاذبه  ميان يون
برقرار  جاذبهكلريد بار الكتريكي منفي دارند و به طرف هيدروژن در مولكول آب هاي  است. يون

Naسديم سولفات هر مول . از انحلال كنند مي SO2 هـر  يون و از انحـلال  مول  3، در آب، 4
Naسديم فسفات مول  PO3   شود.   يون، آزاد ميمول  4در آب  4

  رود.   حل شونده يوني، از بين مي درست است. ويژگي ساختاري)مورد چهارم
  )113 و 112هاي  ، صفحه1(شيمي(آب، آهنگ زندگي)   

----------------------------------------------  

 (فرزين بوستاني)  »  1«گزينة  -152

  مورد اول) درست: طبق متن كتاب درسي.  
  اند.   آب نامحلولمورد دوم) نادرست: تعدادي از تركيبات يوني در 

  صفر است.  يا تقريباً مورد سوم) نادرست: گشتاور دو قطبي در تركيبات ناقطبي مساوي 
  باشند.   مورد چهارم) نادرست: هر دو نوع مخلوط همگن مي

  )110و  109، صفحه 1شيمي((آب، آهنگ زندگي)   
----------------------------------------------  

 دپور)(محسن زمرّ  » 3«گزينة  -153

يا نيتـروژن   ها اتم هيدروژن متصل به يكي از سه اتم فلوئور يا اكسيژن و هايي كه در آن مولكول
توانايي تشكيل پيوند هيدروژني و در نتيجه نقطه جوش بالاتري نسبت به ساير تركيبـات   باشد،

  ها:   دار مشابه دارند. بررسي ساير گزينه هيدروژن
ارد و در آن هر مولكول آب با چهار مولكول ديگر آب، پيوند يخ ساختار سه بعدي د»: 1«گزينة 

يـك مولكـول و پيونـد هيـدروژني      ها درون دهد. (پيوند اشتراكي بين اتم هيدروژني تشكيل مي
  نوعي نيروي جاذبه بين مولكولي است)  

جرم مولي هيدروژن سولفيد بيشتر از آب است اما نقطه جوش آب به دليل تشكيل » 2«گزينة 
و نقطـه جـوش    C100هيدروژني بالاتر از هيدروژن سولفيد است (نقطـه جـوش آب    پيوند

C60هيدروژن سولفيد   .است(    
NHترتيب درسـت نقطـه جـوش    » 4«گزينة  AsH PH3 3 3     آمونيـاك بـه دليـل ،

  لاتري دارد.  توانايي تشكيل پيوند هيدروژني نقطه جوش با
  )116تا  113 و  107تا  105هاي ، صفحه1شيمي((آب، آهنگ زندگي)   

----------------------------------------------  

 (سيدسجاد كمالي)  » 2«گزينة  -154

  آوريم.   به دست مي C25و  C15پذيري را در دماي  ابتدا انحلال

n H O 2 2
O

O

O
O

n
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S
%W / W

S
 


10100  

C
1 50 153 100    


¦μº ³o] ¦μº ³o] ÁI¶j nj ÁoÄmQ−°dºH¦μº ³o]  

C
3 60 258 100    


¦μº ³o] ¦μº ³o] ÁI¶j nj ÁoÄmQ−°dº H¦μº ³o]  

S a b    

S  كنيم:  را جاگذاري مي C15دماي  S
a

60 502 1 125 152 1
 

 
  

  

b50 15   
b 35  

Sپذيري اين نمك  انحلال پس معادله 35    .است  
SS

S%W / W
SS

100 10050100 100100  


  

S  كنيم.  پس دما را محاسبه مي 35 100 35 65           
  )103تا  100  هاي ، صفحه1شيمي((آب، آهنگ زندگي)   

----------------------------------------------  

 ني)(عليرضا بيا  » 2«گزينة  - 155

  ها:   بررسي تمامي عبارت
دهنـد امـا    پيونـد هيـدروژني تشـكيل مـي     4هاي آب در حالت جامد (يخ)  عبارت اول) مولكول

پيونـد اسـت و در    3يـا   2هـاي آب   ميانگين پيوندهاي هيدروژني در حالت مايع ميان مولكـول 
  دهند.   هاي آب با يكديگر پيوند هيدروژني تشكيل نمي حالت گازي گويي مولكول

عبارت دوم) چون باريم سولفات يك تركيب نامحلول است. قدرت نيروي جاذبه يـون دوقطبـي   
در مخلوط پاياني كمتر از ميانگين قدرت يوني در تركيب باريم سولفات و جاذبه هيـدروژني در  

  شود. آب مي
باشد و نيروهـاي جاذبـه واندروالسـي     عبارت سوم) انحلال استون در آب به صورت مولكولي مي

  رود.   شونده در حين فرايند انحلال از بين مي هاي حل ان مولكولمي
  باشد. محلول حاصل غيرآبي مي ،باشند حلال غير از آب مي 3عبارت چهارم) چون هر 

  )111تا  108هاي  ،  صفحه1شيمي((آب، آهنگ زندگي)   
----------------------------------------------  

 (اميرحسين طيبي)  »  1«گزينة  -156

  كنيم:   هاي اكسيژن جرم رسوب به دست آمده را محاسبه مي ابتدا از روي شمار اتم
K Cr O O72 2 7   

molO
gK؟ Cr O / atomO

/ atomO
molK Cr O gK Cr O

gK Cr O
molK Cr OmolO

1241 806 102 2 7 236 02 10
1 2942 2 7 2 2 7 126 2 2 717 2 2 7

  


 J¼wn
  

پذيري  گرم آب، جرم رسوب به دست آمده برابر با تغييرات انحلال 100دانيم به ازاي هر  مي

( S) باشد.  مي  
Sgg

S
g g

100
42300 126

 
   

 

JA J¼wn
JA J¼wn



  

پذيري در  باشد در نتيجه انحلال مي 10برابر با  C15پذيري در دماي  طبق نمودار انحلال
Kپذيري  انحلال بزرگتر باشد. 10واحد از عدد  42بايد به اندازة  دماي  Cr O2 2 در  7
  باشد.  مي 52به تقريب برابر با  C72دماي 

2پذيري  مطابق نمودار انحلال C41در دماي  2 7K Cr O  برابر باg25  گرم  100در

a  باشد.  آب مي a
25 100 20100 100 25    


½kº ¼{®e³o] %−¼ ±d¶ ³o]   

  )103تا  98هاي  ،  صفحه1شيمي((آب، آهنگ زندگي)   
----------------------------------------------  

 لنگري)(ميثم كوثري   » 4«گزينة  - 157

  است.   N2و  O2و  NO) به ترتيب براي گازهاي 3) و (2)، (1نمودارهاي (

0/به ترتيب  atm9در فشار  0/و  02 گـرم   100در  O2و  N2گـرم از گازهـاي    04
  اند مول هر كدام كه به دست آيد:   آب حل شده

mol
mol N / g / mol

g

10 02 0 00072 28    

molOmol
/mol/ g /molO

g mol N

1 20 04 0 0012 1 782 32 2
   

:دهد كه ساختار  را نشان مي O2پذيري  )، انحلال2نمودار (» 1«گزينة  O O :    .دارد  
تـري از    دهد انحـلال  ناقطبي است اما چون با آب واكنش مي CO2گاز » 2« گزينة  NOپـذيري بيش

  قطبي دارد پس اگر نمودار آن رسم شود شيب آن از گازهاي داده شده بيشتر است. 
/در فشار » 3« گزينة atm4 0/برابر  NOپذيري  ، انحلال5   گرم آب است.  100گرم در  03

mol NO
(NO) / g / mol

g NO

1 0 0010 03 30  ½kº ¼{®enHk£¶  

g / g g100 0 03 100  −¼±d¶ ³o]  
( ) ml / L1 100 0 1  SwH −¼±d¶ Â²I«a ·¼a −¼ ±d¶ ´\e  

mol mol/
/[NO]

L/ L

0 001 0 010 1   
  )115و114هاي  ،  صفحه1شيمي((آب، آهنگ زندگي)   

----------------------------------------------  

 (عبدالرضا دادخواه)  » 2«گزينة  -158

 25/2گـرم آب نيـز    100مقدار حـل شـونده در    شود، برابر مي 25/2از آن جايي كه فشار گاز 
برابـر   2يز گرم باشد پس مقدار حل شونده در آن ن 200شود. اكنون اگر جرم محلول  برابر مي

2  خواهد شد.   25 0 01 0 045200100
x/ /

x / g


   
  )115 و 114 هاي ، صفحه1 شيمي((آب، آهنگ زندگي) 

----------------------------------------------  

 (كامران جعفري)  » 2«گزينة  - 159

  درست هستند.   4و  3و  1 هاي گزينهبا توجه به متن كتاب درسي: 
  شود.   اسيم هستند و كمبود آن به ندرت احساس ميبيشتر مواد غذايي حاوي يون پت

  )115، صفحة 1شيمي((آب، آهنگ زندگي)   
----------------------------------------------  

 (علي اشرفي دوست سلماس)  » 3«گزينة  - 160

هر آنچه كه در مورد سه روش جداسازي تقطير، اسمز معكوس و صافي كربن در كتاب درسـي  
  زير آمده است:   گفته شده، در جدول

  مانده آلاينده باقي  هاي جداسازي شده آلاينده  جداسازيروش 
هـا و   كش مورد: نافلزها + فلزهاي سمي + حشره 4 تقطير

  ها ها + آلاينده كش آفت

 هاي ميكروب +تركيب
  آلي فرار

هـا،   كـش  مورد: نافلزها + فلزهاي سمي + حشره 5 اسمز معكوس
  ها ر + آلايندهآلي فرا هاي تركيب+ ها  كش آفت

  ها ميكروب

هـا +   كش مورد: نافلزها + فلزهاي سمي + حشره 5 صافي كربن
  ها آلي فرار + آلاينده هاي تركيب + ها كش آفت

  ها ميكروب

  ها در فرآيند تقطير قابل جداسازي هستند.   كش ها و آفت كش حشره .الف) نادرست
  ا ندارد.  ها ر روش صافي كربن توانايي حذف ميكروب .ب) نادرست
طبــق جــدول ارائــه شــده روش اســمز معكــوس و صــافي كــربن توانــايي حــذف  .پ) درســت

  هاي آلي فرار را دارند.   تركيب
از قسـمت پـايين (تحتـاني)     قسمت بـالا (فوقـاني) و محلـول آب شـيرين     ) محلول غليظ ازت

  )119تا  111 هاي ، صفحه1شيمي((آب، آهنگ زندگي)   شوند. جداسازي مي
----------------------------------------------  

  رياضي     
  

 )سينا خيرخواه(    »1«گزينة  -161

A( , ) a a1 1 1 1 2 4 0 4         
ÁnHm¬I]  

  )137تا  135هاي  ، صفحه3(رياضي  دسه)(هن  
----------------------------------------------  
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A r
B

O

A

L
d مولد

محوريال

A
a

b

c FO
A

B

B

′

′

 (سينا خيرخواه)  »  4«گزينة  -162

 ـ  د نباشـد،  اگر صفحه بر محور عمود نباشد و مـوازي مول
تواند بيضي يا هذلولي باشد. اگر ايـن صـفحه از رأس    مي
A  بگذرد، فصل مشترك يك نقطه است. اگر اين صفحه

از محور بگذرد، فصل مشـترك دو خـط متقـاطع اسـت؛     
  شوند.   ساخته ميث  و هاي ب، پ، ت بنابراين گزاره

  

  )127و  126هاي  ، صفحه3(رياضي (هندسه)  
----------------------------------------------  

 )هوشمند قصري(    »3«گزينة  - 163

FF | ( ) | c c4 2 6 2 6 3          
b a c b2 2 2 2 2 25 3 25 9 16         
b BB b4 2 8     

  )132تا  128هاي  ، صفحه3(رياضي  (هندسه)  
----------------------------------------------  

 )ايمان اميري(    »1«گزينة  -164

xاگر  y ax by c2 2 0     يك دايره باشد، مختصات مركز اين  معادله گستردة

aدايره به صورت  b
( , )2 2


  و شعاع آن به صورتR a b c

1 2 2 42    .است  

a
a

a2 2 2 82 4


        

x y x y2 2 4 3 4 0      

R
1 1 3916 9 16 222      

  )137، صفحة 3اضي (ري (هندسه)  
----------------------------------------------  

 )محمدي منصور گل(    »2«گزينة  -165

2b (3 2 c) b c3   
a b c a c c c a c2 2 2 2 2 2 23 4 2         

c c
e e

a c

1
2 2     

  )132تا  128هاي  ، صفحه3(رياضي  (هندسه)  
----------------------------------------------  

 )نيا عارف بهرام(    »1«گزينة  -166

  
  

  
  شود: دانيم سطح مقطع حاصل، يك دايره خواهد بود كه شعاع آن به صورت زير محاسبه مي مي

A
r

B

O

3
5

  
r 16 425 9      

S r2 16    
  )127تا  122هاي  ، صفحه3(رياضي  (هندسه)  

----------------------------------------------  

 )سامران پورصالح(    »2«گزينة  -167

| ( ) ( ) |
R

( )

3 0 4 3 3 15 352 23 4
 

  
 

(½oÄHj ÌI÷{)  

(x ) (y )2 20 3 9    ½oÄHj ¾²jI÷¶  

x
x ( ) x x

y
       


2 2 2 00 3 9 00

IÀ n¼d¶ IM jn¼ioM ®d¶  

  )142و  139تا  134هاي  ، صفحه3(رياضي  (هندسه)  
----------------------------------------------  

 )فرهاد سراجي(    »3«گزينة  - 168

(x ) (y ) O( , ) R      2 2 21 2 2 1 2  
x y x y (x ) (y ) O ( , )           2 2 2 24 6 5 0 2 3 8 2 3  
R 2 28    

OO ( )    2 21 1 2 

OOبا توجه به اينكه  | R R |     .است، دو دايره مماس داخل هستند  
  )142تا  134هاي  ، صفحه3(رياضي  (هندسه)  

----------------------------------------------  

 )نظامي محمد  پردل(    »2«گزينة  -169

AH AH
Sin AH h

AB

3 8 3 360 4282         

V ( R h) r
1 22 3
3 3     

V ( )
1 22 333 3      

( )V
364 3 22364
333


     
  )132و  127تا  122هاي  ، صفحه3(رياضي  (هندسه)  

----------------------------------------------  

 )متيسينا ه(    »2«گزينة  -170

aa: AA
a b c

bbBB

1326226 2 2 2
1224224

   
  

   
©nqMoõ¤

¦a¼¨  oõ¤ :  

( ) ( ) c c c2 2 2 213 12 169 144 25 5         
  مساحت مثلث هاشور خورده برابر است با: 

  
  
  
  

A F.BO (a c)(b) ( )( )
S

13 5 12 18 6 108222
  

       
  )132تا  128هاي  ، صفحه3(رياضي  (هندسه)  

----------------------------------------------  

 )يوسف عراز(    »3«گزينة  - 171

yكه خط با توجه به اين x 2    :يكي از قطرهاي دايره است، داريم  
O ( , )    2½oÄHj q¨o¶  

r ( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 21 2 3 2 2              
14 2 8 8 2


           

r ( ) ( )
3 3 32 2 22 2 2    

p   در نهايت محيط دايره برابر است با:      r2 3 2     
  )142تا  134هاي  ، صفحه3(رياضي  (هندسه)  

----------------------------------------------  

 )اشكان انفرادي(    »2«گزينة  -172

| ( ) |
OM O

( )

5 3 12 2 13 26 2132 25 12
    

   
 

ôi pH ¾à õ£º ¾à ±ÅIÎ  

MB AB
1 22   
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F
cF

M

2
′

R

RRO(      ,    )-

R OB (OM) (MB) ( ) ( )      2 2 2 2 282 2 8 2Vn¼üIXÃÎ ¾à Ãñ¤ :
  )139و  138هاي  ، صفحه3(رياضي  (هندسه)  

----------------------------------------------  

 )سروش موئيني(    »2«گزينة  -173

c
a c , c , a c ( c) a c a c a e

a
          

122 22 2
ÂMIve ¾à ²ILºj

  )132تا  128هاي  ، صفحه3(رياضي  (هندسه)  
----------------------------------------------  

 )سپهر قنواتي(    »3«گزينة  -174

(x ) y O( , ) , r2 22 4 2 0 2     q¨o¶  

mx y x y m O ( , ) , r
12 2 68 42 8 0 1 4 2

         q¨o¶  

OO ( ) ( ( ))2 2 25          

mm )r r (
1 68 45 68 4 668 45 2 2

        

m m m68 4 36 4 32 8       
  )142تا  134هاي  ، صفحه3(رياضي  (هندسه)  

----------------------------------------------  

 )بهزاد محرمي(    »4«گزينة  - 175
  .نقاط روي بيضي داراي ويژگي زير هستند

  بيضي برابر با قطر بزرگ است.  مجموع فواصل هر نقطه روي بيضي از دو كانون 
| MF | | MF | a a a 332 2 2       

  داريم:  MFو  MFاز طرفي با توجه به عمود بودن 
  

  
  
  

( c) (MF) (MF ) c2 2 2 22 8      
c

e
a

2 6
33

    
  )132تا  128 هاي ، صفحه3(رياضي  (هندسه)  

----------------------------------------------  
 )اميررضا شجاعيان(    »3«گزينة  -176

m نكته: در دايره به معادلة x m y m x m y m2 2 01 2 3 4 5       بايد شروط زيـر
  برقرار باشد:  

) m m1 1 2  
m m m

) ( ) ( )
m m m

2 23 4 52 4 0
1 1 1

    

(a )x ( a)y ax by : a a a          
52 21 2 0 1 2 14 ¯»H  

: x y x by    
52 22 2 04½oÄHj ¾à ²jI÷¶  

b b
: ( ) ( ) ( )

21 5 1 52 2 04 02 2 8 4 4 2       IÃºIY  

b b | b |2 21 10 0 9 3         
a , |b|

a | b | | b |
1 3 1 4 5       Â÷ÃLö nHk£¶ ®¤Hke  

  )142و  137هاي  ، صفحه3(رياضي  (هندسه)  
----------------------------------------------  

 )زر عليرضا خوانچه(    »2«گزينة  -177

  
  
  
  
  

ˆF̂ O F H OF
OF H AOB

ˆ ˆ OB OAO A

90

1

       
 

  

b
b cca b c
a aab

2

       

b c
a b c a c a c2 2 2 2 22 2

       
c c

e
a c

1 2
22 2

     

  )132تا  128هاي  ، صفحه3(رياضي  (هندسه)  
----------------------------------------------  

 )مهدي نعمتي(    »2«گزينة  -178

(x R) (y R) R2 2 2     
(a R) (a R) R2 2 26      
R a aR (a ) (a )R R R2 2 2 2 22 6 2 6         

R R a a2 212 2 12 36 0       
b R R

: R R
a

R R , R

1 2512 121 2
6 12 2 102 2 1

 
    

    

¾zÄn »j Íμ]
  

Rحال  2 كنيم:  دايره جايگذاري مي را در معادلة  
( ) a a a a (a a )            2 2 2 22 12 2 2 12 36 0 2 12 16 0 2 6 8 0

a
(a )(a )

a

22 4 0 4
 

       
  

  )136تا  134هاي ، صفحه3(رياضي  (هندسه)  
----------------------------------------------  

 )پور خان سهيل حسن(    »4«گزينة  - 179
  وسط دو كانون است. پس داريم:   مركز بيضي نقطة

F F
( , ) ( , )O

1 5 5 7 2 12 2 2
    

    
  است، پس داريم:  a2اي روي بيضي از دو كانون برابر  مجموع فواصل نقطه

a a 62 6 6 36    
cc FF ( ) ( )2 2 36 144   

b a c ( ) ( ) b2 2 2 2 26 45          
bقرار دارند. از طرفي با توجه به  FFروي عمودمنصف  Bو  Bنقاط  3 فاصله ،B  و
B نيز هستند.  3اي به مركز بيضي و شعاع  است؛ يعني روي دايره 3ضي برابر از مركز بي  

y yF Fm yFF BBx xFF

7 5 125 1 2
        

  

xyBB : y (x )
    

1 22 21 22
kº nm¬Â¶ ÂñÃM q¨o¶ pH  

x y

O : (x ) (y )

   


    

2 4
2 2 23 2 1 3ÌI÷{» q¨o¶ ¾M ½oÄHj à¾²jI÷¶  

( y ) (y ) (y ) (y )2 2 2 22 4 2 1 9 4 1 1 9           
jn¼ioM

y

y y /y)(y

y

3 11 4939 521 1 1 0 81 23 555 5 12 5


             

   


  )132تا  128هاي  ، صفحه3(رياضي  (هندسه)  
----------------------------------------------  

 )98 -(سراسري تجربي »4«گزينة  - 180

  است، بنابراين: c2ها برابر با ي كانون يك بيضي، فاصله در
F ( , )2 7  ،F( , )2 1   

FF | ( ) | c c        7 1 8 2 8 4   

AOA F F

B

B

H

′ ′

′

-
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bوچك برابر باقطر ك ي اندازهاز طرفي  2 bاست، پس:  6    و خواهيم داشت: 3

a b c a      2 2 2 2 23 4 25 5   

  خروج از مركز بيضي برابر است با:
c

e /
a

  
4 0 85  

  ) 132ي  صفحه ،3(رياضي  (هندسه)
----------------------------------------------  

  )محمد حميدي(  »4«گزينة  -181
6n(S)در پرتاب يك تاس سالم، در كل پس داريم: حالت وجود دارد؛  

  1 2 3 4 5 6S { , , , , , }   
2انـد از  اول رو شده در پرتاب يك تاس سالم عبارت اعداد 3 5{ , , و اعـداد فـرد رو شـده در     {

1از اند بارتپرتاب يك تاس سالم ع 3 5{ , ,   پس داريم: {
  3n(A)  رو شدن عدد اولA   
  3n(B)  عدد فرد  رو شدنB   

3 1
6 2 1 1 02 23 1
6 2

n(A)
P(A)

n(S)
P(B)P(A)

n(B)
P(B)

n(S)

        
  
  

  )148تا  143هاي  ، صفحه3(رياضي (احتمال)
----------------------------------------------  

  )مهدي سجادي(  »2«گزينة  - 182
  براي حل سؤال بهتر است ابتدا حاصل عبارت خواسته شده را تا حد امكان ساده كنيم، پس داريم:

  P(A B) P(A ) P(B) P(A B)        
  1

P(A ) P(B) P(A B)

P(A) P(B) [P(B A)]

 

    


    

  1 1P(A) P(B) P(B) P(A B) P(A) P(A B)           
0گذاري مقادير جاي حالا با 3P(A) / 0و 1P(A B) / :در عبارت فوق داريم  

  1P(A B) P(A) P(A B)      

  
0 3

0 1 1 0 3 0 1 0 8P(A) /
P(A B) /

/ / /


   
  

  )148تا  143هاي  ، صفحه3(رياضي (احتمال) 
----------------------------------------------  

  )ليزادهحميد ع(  »2«گزينة  - 183
كارت  2پس تعداد فضاي نمونه برابر است با انتخاب  ؛كارت برداريم 9كارت از بين  2است  قرار
  كارت يعني: 9از 

  ! !
n(S)

! ! !

9 9 9 8 7 362 2 7 2 7
   

      
   

  حالت وجود دارد: 2قرار است مجموع ارقام دو كارت عددي زوج باشد كه  طرفياز 
  د:ن) هر دو رقم فرد باش1 حالت

  
5 5 5 4 31 3 5 7 9 102 2 3 2 3

! !
{ , , , , } n(A)

! ! !

   
        

joÎ ³I¤nH   

 د:ن) هر دو رقم زوج باش2حالت   

  
4 4 4 3 22 4 6 8 62 2 22 2

! !
{ , , , } n(B)

!! !

   
        

Z»p ³I¤nH  

  10 6 16n(A) n(B)    J¼±õ¶ ÁIÀïS²IejHk÷U   

  )P(
n(A) n(B)

P(A) P(B)
n(S) n(S)

   k{IM Z»p Ájkø ³I¤nH Ì¼μ\¶   

  10 6 16 4
9363636     

  )148تا  143هاي  ، صفحه3(رياضي (احتمال) 
----------------------------------------------  

  )نيما مهندس(  »4«گزينة  - 184
n(S)نمونة اين آزمايش داراي فضاي 26 36  .حالت است  

  هايي كه مجموع اعداد رو شده زوج باشد، به صورت زير است: تعداد حالت
1 1 1 3 1 5 2 2 2 4 2 6 3 1 3 3 3 5 4 2
4 4 4 6 5 1 5 3 5 5 6 2 6 4 6 6

( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )
A

( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )

 
  
 

 

  صورت زير است:باشد، به  5هايي كه مجموع اعداد رو شده مضرب  حالت تعداد
  1 4 2 3 3 2 4 1 5 5 4 6 6 4B {( , ),( , ),( , ) ,( , ) ,( , ),( , ),( , )}  

  77 36
n(B)

n(B) P(B)
n(S)

     

  باشد، به صورت زير است: 5هايي كه مجموع اعداد رو شده هم زوج و هم مضرب  تعداد حالت

  n(A B)
A B {( , ),( , ) ,( , )} P(A B)

n(S)

34 6 6 4 5 5 36   
    

P(A B) P(A) P(B) P(A B)
18 7 3 22 11

1836363636           
  )148تا  143هاي  ، صفحه3(رياضي (احتمال) 

----------------------------------------------  

  )صادق هدايتي(  »3«گزينة  -185
7n(S)اند پس فضاي نمونه به صورت  نفر در يك صف كنار هم ايستاده 7 چون !   خواهـد
نفـر را بـه صـورت يـك بسـته در نظـر        3آن  ،نفر بـرادر هسـتند   7نفر از  3از طرفي چون  .بود
  دهيم پس داريم: تر را بين دو برادر ديگر قرار مي در بزرگگيريم و برا مي

  
به  ها آنجايگشت  ،توانند جاهاي خود را تغيير دهند ) مي2) و برادر (1چون برادر (

2صورت 1! هاي  كل حالت تعدادتر تنها يك حالت دارد پس  خواهد بود و برادر بزرگ
5  مطلوب به صورت زير است: 2 1n(A) ! !    

  125 25 2 1
7 6 5 42 217

!! !n(A)
P(A)

!!n(S)

 
 

 
  

  )148تا  143هاي  ، صفحه3(رياضي (احتمال) 
----------------------------------------------  

  )محمدرضا آهنگري(  »4«گزينة  - 186
سؤال به صـورت   نظربنابراين پيشامد مورد  ،باشد 4مجموع اعداد رو شده در دو تاس بايد  چون
  خواهد بود: زير

    
  )148تا  143هاي  ، صفحه3(رياضي (احتمال) 

----------------------------------------------  

  )زانيار محمدي(  »3«گزينة  -187
  پس دو حالت وجود دارد: ،كنيم چون فرزند اول و آخر غير هم جنس هستند دقت

  1 2 2 2 1 81 2 2 2 1)          
ovQ oTij1 S²Ie  

  1 2 2 2 1 81 2 2 2 1)          
ovQoTij2 S²Ie  

  1 2 8 8 16n(S)   S²Ie S²Ie   
  پس پيشامد مطلوب به صورت زير است: ،فرزند پسر دارد 2خانواده  چون

( , , , , ,( , , , , ),( , , , , ),( , , , , )
A

,( , , , , ),( , , , , )

   
 

N N j j j) N j N j j N j j N j j N j j N
j j N j N j j j N N   

  6 36 16 8
n(A)

P(A)n(A)
n(S)

    

  )148تا  143هاي  ، صفحه3(رياضي (احتمال) 
----------------------------------------------  

8 2
936 

,
A {( , ) ( , ) ( )}

 

     
   



1 11 12 3
6 66 66 6

1 3 2 2 3 1

³³»j tIU³»j tIU »j tIU−»H tIU −»H tIU −»H tIU

IÄ IÄ
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  )زاده فهيمه ولي(  »3«گزينة  - 188
18n(S)نمونة اين آزمايش داراي فضاي    كنيـد كـه    دقـت حالت است. در اين سؤال بايـد

جديـد را لحـاظ كنـيم و     نمونةو بايد فضاي  است يعني احتمال شرطي ،چون حرف (اگر) آمده
يم زماني مجموع دو عـدد، عـددي فـرد    دان . ميآوريمدست  هاي مطلوب را به سپس تعداد حالت

  پس داريم: .فرد باشد ديگريشود كه يكي زوج و  مي
  SwHjoÎjkø¦Ä ½k{ »njHkøH Ì¼μ\¶   

1 2 1 4 1 6 2 1 2 3 2 5 3 2 3 4 3 6 4 1
4 3 4 5 5 2 5 4 5 6 6 1 6 3 6 5

( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )

( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}


 


  

  18n(S)    
  حالت است پس داريم: 6مطلوب داراي  هاي حالت

  1 2 1 4 1 6 2 1 4 1 6 1A {( , ),( , ),( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , )}   
  6n(A)    

  6 1
18 3

n(A)
P(A)

n(S)
    

  )148تا  143هاي  ، صفحه3(رياضي (احتمال) 
----------------------------------------------  

  )نواز رضا علي(  »2«گزينة  -189
  كنيم: براي حل سؤال از نمودار درختي استفاده مي

     

3
100

4
100

5
100

RIMn ¦Ä RI÷õ¤   

پـس كـافي    ،اسـت ز ربات را به تصادف برداريم در حالي كه خـراب  قرار است يك قطعه ا چون
  پس داريم: ،كنيم جمعدست آورده و در آخر  ها را به است احتمال هر كدام از شاخه

  5 3 3 4 2 5
10 100 10 100 10 100P( )      ®¨   

  15 12 10 37 0 03710001000 1000 1000 /      

  )148تا  143هاي  ، صفحه3(رياضي (احتمال) 
----------------------------------------------  

  )يانديورنيما ك(  »2«گزينة  -190
  كنيم: حل سؤال از نمودار درختي استفاده مي براي

  
حالـت پـيش    2 كنـيم،  مـي اي به تصادف خارج  مهره Aنمودار درختي فوق، وقتي از كيسة مطابق

    :آبي؛ پس مطابق قانون احتمال كل داريمآيد: يا مهرة خارج شده، قرمز است يا مهرة خارج شده  مي
  

  

  3 3 2 2
5 6 5 6P( )



 

    ®¨  

 
 
 

  9 4 13
303030    

  )148تا  143هاي  ، صفحه3(رياضي (احتمال) 
----------------------------------------------  

 )مولان سجاد سامي(    »2«گزينة  -191

A

C

Q R

P

O

B  
ˆمود است. شعاع دايره بر خط مماس در نقطه تماس ع ˆˆA B C 90     

O OA OB   روي نيمسازR̂  
O OA OC   روي نيمسازP̂   
O OC OB   روي نيمسازQ̂  
  محل برخورد نيمسازها واقع است.   پس مركز دايره روي

  )30تا  26هاي  ، صفحه2(رياضي (هندسه)  
----------------------------------------------  

 )توحيد اسدي(    »3«گزينة  -192

اسـت   6اي بـه شـعاع    دايره ،هستند 6مكان هندسي نقاطي كه از مركز مربع به فاصله 
با توجه به آن كه فاصـله مركـز مربـع تـا اضـلاع       .كه مركز آن دقيقا منطبق بر مركز مربع است

ن كمتـر اسـت بنـابراي    8و از نصف قطر مربـع يعنـي    6است و شعاع دايره برابر  2برابر 
  ك دارند.  مشتر دايره موردنظر با مربع هشت نقطة

2نصف قطر مربع  22 2 8 فيثاغورس :  

8

6

2

}

}

  
  )30تا  26هاي  ، صفحه2(رياضي  (هندسه)  

----------------------------------------------  

 )زانيار محمدي(    »3«گزينة  -193

  فاصلة هر نقطه بر روي عمودمنصف از دو سر پاره خط يكسان است.  
x x x2 1 3 1 2      

A B

C

H

55

33  
CH2 25 9 16    
CH 4  
SABC

1 6 4 122     
  )30تا  26، صفحه هاي 2(رياضي  (هندسه)  

----------------------------------------------  

 )علي غلامپورسرابي(    »1«گزينة  -194

  ها برابر مجذور نسبت تشابه است.  تها برابر نسبت تشابه و نسبت مساح هاي مثلث نسبت محيط

k
9 3

515  ¾MIzU SLvº  

x
k x

9 9 576 12 2325 25 64 25 25      IÀSeIv¶ SLvº  
  )46، صفحة 2(رياضي  (هندسه)  

----------------------------------------------  

 )خان افشين خاصه(    »2«گزينة  - 195

  مطابق معلومات مسأله:  
DE CF DE CF AD BC

DE CF /
AD BCEA FB

 
       

1 16 1 254
  

1A

0 5/
2A0 3/

0 2/
3A

A

·j¼M q¶o¤ −IμTeH
¾à vÃ¨ njA

·j¼M ÂMA −IμTeH
¾à vÃ¨ nj

B

·j¼M ÂMA −IμTeH
¾à vÃ¨nj

B

·j¼M ÂMA −IμTeH
¾à vÃ¨nj
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  24شماره صفحه:       دوازدهم تجربي               ماه  اسفند24نامه تشريحي آزمون  پاسخ
 

  ه تالس:طبق تعميم قضي
DE EG

EG AM
AD AM
CF HF

HF MB
BC MB

1 1
55

1 1
55

   

   
  

EG HF (AM MB) /
AB

1 1 6 1 25 5        

  )41تا  33هاي  ، صفحه2(رياضي  (هندسه)  
----------------------------------------------  

 )عباس الهي(    »2«گزينة  -196

قطع كند. بـا   Pرا در نقطه  DCكنيم تا قاعده  خطي رسم مي BCبه موازات ساق  Aاز رأس 
  متوازي الاضلاع است؛ پس:   ABCPشويم كه چهارضلعي  قت متوجه ميكمي د

A B

C

N

K

M

P
D

5/5

5/54

1} }
}}

  
KN PC AB /5 5    

Aبا نوشتن تالس در  DP


AM   داريم:  MK

AD DP

1
4   

  )41تا  33هاي ، صفحه2(رياضي  (هندسه)  
----------------------------------------------  

 )وحيد عبدالملكي(    »1«ينة گز - 197

EH AE EC EH EH2 2 3 12 36 6         
AH EH AE AH AH2 2 2 2 4536 9        

x AH BH x x2 2 2 2 45 4 7        
y EC EH y y x y2 2 2 2 55144 36 6 5 7 6            

  )46تا  42هاي  ، صفحه2(رياضي  (هندسه)  
----------------------------------------------  

 )مسعود يكتا(    »2«گزينة  -198

A

C

H

D

B x

x

x

x

x
1

2

2

23

1

+

+

+

  
 كنـيم و نقطـة   عمودي بر آن رسم مي Cدهيم و از  را امتداد مي ADكل مقابل ضلع مطابق ش

CHواقــع اســت؛ بنــابراين  Âروي نيمســاز  Cنــاميم  مــي Hبرخــورد را  x از طرفــي .

A HC ABC
 

AH   اند؛ بنابراين: هم نهشت « AB x3 2    
AD AH HD HD x x x3 2 1 2 1          

DCHحال در مثلث 


  داريم:  

(x ) x ( x )2 2 22 2 1     

x x x x x2 2 24 4 4 4 1        

x
3

2   

  )46تا  42و  30تا  26هاي  ، صفحه2(رياضي  (هندسه)  
----------------------------------------------  

 )زاده فرشاد حسن(    »1«گزينة  - 199

A x

x

x

x

x

BP

E

CD

4

6

3

2

4

2

3

-

-

  
  اند:  متشابه DECو  PBCدو مثلث 

DC x
DC

x

4 4
6 2 3    

  نويسيم.  مي DECفيثاغورس را در مثلث 
x

xx
2 1216 2 169 5    

x
S ( x x x) x     


3 4 4 2 25 252
2 3 3 2 6 

144
6 25

 24  

  )46تا  42هاي  ، صفحه2(رياضي  (هندسه)  
----------------------------------------------  

 )محمدحسن سلامي حسيني(    »2«گزينة  - 200

EF  را برابر باx گيريم:   در نظر مي  
  اند؛ پس:   بنا به حالت دو زاويه با هم متشابه FDCو  EDCهاي  مثلث

DC FC DC

DCxDCEC

2
2  


  

xDC2 4 2   
  اند و داريم:  نيز متشابه ABCو  DECهاي  حال مثلث

xxDC EC

AD BE

24 2
42


    

x
x t

t t x

t

22
2 22

0

 
    
  ¡ ¡ ù

  

  )46تا  42هاي  ، صفحه2(رياضي  (هندسه)  
----------------------------------------------  

  
  زمون اين كد را اسكن كنيد.آهاي  الؤمشاهده فيلم حل سبراي 
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  فرهنگيانفرهنگيان  دفترچة پاسخدفترچة پاسخ

  ))و هوش و استعدادو هوش و استعداد  (تعليم و تربيت اسلامي(تعليم و تربيت اسلامي
  

  14014033ماه ماه   اسفنداسفند  2424
  اي/كاردانش  و فني و حرفه رياضي و فيزيك، علوم تجربي

  

  

  

  

  

  

  

  

  گروه آزمون

  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021-6463تلفن چهار رقمي:   -  923پلاك  - بين صبا و فلسطين - آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب
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 2: ةفحص       )هنر و زبان ،، علوم تجربيرياضي و فيزيك عموميهنگيان (فر              1403 اسفند 24 آزمون
  

  
  

 )بقا محمد رضايي(  »  3«گزينة  -251

داند كه موجب غفلت از هدف  را كاري جاهلانه مي »تبرّج«قرآن كريم، 
شود كه عاقبتي جز دورشدن از  شدن به كارهايي مي اصلي زندگي و مشغول

  خدا ندارد.
  )139ة ، صفحفضيلت آراستگي، 1دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »  1«گزينة   -252

چون زمان امام صادق (ع)، مردم شرايط بهتري داشتند، ايشان لباس زيبايي 
پوشيد، اما چون در گذشته مردم شرايط سختي داشتند، جد امام صادق  مي

  (ع)، پوشش متفاوتي متناسب با شرايط زندگي مردم و توانايي آنان داشت.
  )137ة صفح ،فضيلت آراستگي، 1دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  » 3«گزينة  -253

نما نپوشيد؛ زيرا چنين لباسي  لباس نازك و بدن«امام صادق (ع) مي فرمايد: 
  »نشانة سستي و ضعف دينداري فرد است.

 
  )140ة ، صفحفضيلت آراستگي، 1دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 )عباس سيدشبستري(  » 3«گزينة  -254

ذلك ادني ان يعرفن فلا يؤذين: اين براي آن كه به (عفاف) «در عبارت قرآني 
به فلسفه و چرايي حجاب » شناخته شوند و مورد آزار قرار نگيرند، بهتر است

  اشاره شده است.
  )148ة ، صفحزيبايي پوشيدگي، 1دين و زندگي(

----------------------------------------------   

 )عباس سيدشبستري(  »4«گزينة  -255
 و دستورات از بخش آن و شده كمتر ديني تعاليم به بندي پاي اخير دوران در
 مورد مانده، باقي كه هم (ع) عيسي حضرت و(ع)  موسي حضرت هاي تسن

 زنان يحجاب بي بنابراين، .شود ينم عمل ها آن به و است گرفته قرار غفلت
 به بازگشتي بلكه ندارد؛ حقيقي مسيحيتة انديش در جايگاهي تنها نه غرب

  .شود مي محسوب(ع)  مسيح حضرت از قبل ةمشركان هاي سنت
  )150ة صفح، زيبايي پوشيدگي، 1دين و زندگي(

---------------------------------------------- 

 )بقا محمد رضايي(  » 4«گزينة  -256

شود  در دورة جواني و نوجواني نمود بيشتري دارد و سبب مي به مقبوليتنياز 
ها و استعدادهاي خود را  كه نوجوان و جوان بيشتر به خود بپردازد و توانايي

دادن  كشف و شكوفا كند و در معرض ديد ديگران قرار دهد. جواني كه با نشان
ارگاه استعداد خود در يك رشتة ورزشي يا خلق اثر هنري يا كار مؤثر در ك

 صنعتي، تحسين ديگران را برانگيزد، از اين قبيل است.

  )138ة ، صفحفضيلت آراستگي، 1دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )عباس سيدشبستري(  » 3«گزينة  -257

هـا و اقـوام    چگونگي و نوع پوشش، تا حدود زيادي تابع آداب و رسـوم ملـت  
  است. 

تر انجام شود، نزد خدا  تر و دقيق عمل ديگري، هرچه كامل حجاب، مانند هر
 .تر است تر و آثار و ثمرات فردي و اجتماعي آن افزون باارزش

  )148ة صفح، زيبايي پوشيدگي، 1دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )عباس سيدشبستري(  » 3«گزينة  -258

دختر و پسر براي ازدواج ضروري است و  طبق مقررات اسلامي، رضايت كامل
  اگر عقدي به زور انجام بگيرد، باطل است و مشروعيت ندارد.

  )153ة ، صفحپيوند مقدس، 2دين و زندگي(
----------------------------------------------   

 )بقا محمد رضايي(  » 2«گزينة  -259

، از همان ابتدا پسر و دختر جوان با تشكيل خانوادهرشد اخلاقي و معنوي: 
نمايند،  پذيري را تجربه مي كنند، مسئوليت هاي فساد را از خود دور مي زمينه

دهند، با گذشت و مدارا  مهر و عشق به همسر و فرزندان را در خود پرورش مي
هاي زندگي، به درجات معنوي بالاتري نايل  ها و ناگواري و تحمل سختي

  شوند. مي
و مرد، علاوه بر نياز جنسي، نيازمند به زندگي با هر يك از زن انس با همسر: 

  شود. پس از بلوغ آشكار مي نيز )انس با همسر(ديگري هستند و اين نياز 
  )153ة ، صفحپيوند مقدس، 2دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  » 4«گزينة  -260

است. همچنين عدم  شايستههمسر  سلامت جسمي و رواني از معيارهاي
  است. شايستهارتباط قبلي با جنس مخالف نيز از معيارهاي ديگر همسر 

  )154ة، صفحپيوند مقدس، 2دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )عباس سيدشبستري(  »2«گزينة  -261

همان ابتدا  رشد اخلاقي و معنوي: دختر و پسر جوان با تشكيل خانواده از
  كنند. پذيري را تجربه مي مسئوليت و كنند هاي فساد را از خود دور مي زمينه
پرورش فرزندان: خانواده بستر رشد و بالندگي فرزندان است و هيچ  رشد و

بخش  ثمرة زن و مرد و تحكيم ،فرزند .تواند جايگزين آن شود نهادي نمي
  هاست. وحدت روحي آن

  )153ة ، صفحمقدسپيوند ، 2دين و زندگي(    
    ----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  -262

» كند. علاقة شديد به چيزي، آدم را كور و كر مي«فرمايد:  امام علي (ع) مي
بندد و عقل را به حاشيه  ت به يك شخص، چشم و گوش را ميعلاقه و محب

اند كه در مورد همسر آينده با  ين از ما خواستهراند. از اين رو، پيشوايان د مي
  پدر و مادر خود مشورت كنيم تا به انتخابي درست برسيم.

  )154و  153 هاي ه، صفحپيوند مقدس، 2دين و زندگي(    

    ----------------------------------------------   
 

 تعليم و تربيت اسلامي
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 3: ةفحص       )، هنر و زبان، علوم تجربيرياضي و فيزيك عموميهنگيان (فر              1403 اسفند 24 آزمون
  

 )ياسين ساعدي(  »1«گزينة  -263

لَقَ لَكُم من أنَفسُكمُ و منْ آياته أنَ خَ: «فرمايد روم مي ةسور 21 ةخداوند در آي

إنَّ في ذلك لآيات لقوَمٍ  رحمةًو  مودةًلتسَكنُوُا إِليَها و جعلَ بينَكُم  اًأزواج

هاي خدا آن است كه همسراني از نوع خودتان براي شما  و از نشانه :يتفََكَّرُونَ

همانا كه  .قرارداد و رحمت يد و ميان شما دوستيآرامش يابها  آفريد تا با آن

  .»كنند هايي است براي كساني كه تفكر مي در اين مورد، نشانه

يكي بلوغ جنسي و ديگري بلوغ : نيازمند دو بلوغ است ،آمادگي براي ازدواج

  .رسد عقلي و فكري كه مدتي پس از بلوغ جنسي فرا مي

  )155و  149هاي  هصفح، پيوند مقدس، 2دين و زندگي(    

    ----------------------------------------------  

 (مرتضي محسني كبير)  »4«گزينة  -264

دردي با مردم ايران، سرماي پاريس را تحمل  خاطر هم امام خميني (ره) به

  كرد. كرد و از نفت استفاده نمي مي

جايي  دي بيتنكننده،  نسبت به طلبة سؤالاالله بروجردي فهميد  همين كه آيت

كرده است، در برابر همة شاگردان و علما و مراجع، دست آن طلبه را بوسيد 

  ها در معلمي دارد. كه نشان از وظيفة جبران ضعف

  )92و  90 هاي هصفح ،معلم وظايف ،مهارت معلمي(    

  ----------------------------------------------  

 (مرتضي محسني كبير)  »4«گزينة  -265

و هرگاه گفته شود برخيزيد، ... : ... ا قيل انشزوا فانشزوا يرفع االلهو اذ... «

  .»...  دهد برخيزيد، خدا شما را به درجاتي رفعت و بزرگي مي

مظهر خوبي و كرامت است؛ تا آن جا كه زنان مصر » فرشته«در فرهنگ مردم 

  .»كريم لكالاّ م هذا نّإ«در ستايش يوسف گفتند: 

  )116و  115، 95هاي  هصفحمعلم،  يفوظامهارت معلمي، (    

    ----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »1«گزينة  -266

  گام اول در مسير بندگي و عبوديت است.» بسم االله«

بسم االله به اسم اعظم الهي از سياهي چشم به سفيدي : «فرمود) ع(امام رضا 

  .»تر است آن نزديك

  )77و  76هاي  ه، صفحمعلم ظايفومهارت معلمي، (  

    ----------------------------------------------   

 (مرتضي محسني كبير)  »4«گزينة  -267

كه آن را داشته باشد، چيزهاي زيادي  مادر همة خيرات است. هر ،حكمت
خواهد داشت، گرچه مال و ثروت خير است، ولي خير كثير، داشتن ديد و 

  قدرت تشخيص است.
گيرد و آثار  س روايات، حكمت همچون نوري است كه در جان قرار ميبر اسا

  شود. آن در گفتار و رفتار انسان پيدا مي
 توجه:

  حكمت:
گيرد و آثار آن در گفتار و رفتار  ـ همچون نوري است كه در جان قرار مي

  شود. انسان پيدا مي
روتمند فقير باشد او را در جامعه از ثـ بينش و بصيرتي است كه اگر 

  بخشد. سالان برتري مي او را بر بزرگ ،كند و اگر صغير باشد تر مي محبوب
ـ معرفت و تفقه در دين است، اطاعت از خدا و شناخت امام و پرهيز از 

  گناهان است.
  اي كليدي و مادر همة خيرات است (خير كثير) ـ هديه

  )105و  104هاي  همعلم، صفح وظايفمهارت معلمي، (      
    ----------------------------------------------   

 )كبير مرتضي محسني(  »4«گزينة  -268

هاي مردم را با عمل خوبي از خود  جاي انتقام، بديه خوانيم كه ب اي مي در آيه
كه اين كار بركاتي دارد؛ از جمله اين كه » ادفع بالتّي هي احسن«دفع كنيد: 

فاذا «كند:  مي كينه و دشمني بين شما و آن شخص را به دوستي گرم تبديل
  ».كانهّ ولي حميم عداوةالذّي بينك و بينه 

دربارة » ادفع بالتّي هي احسن السيئةو لا  الحسنةلا تستوي «آية شريفة 
  اشاره دارد.» توجه به آثار جنبي رفتار«يكي ديگر از بايدهاي معلمي يعني 

  )99 و 98هاي  همعلم، صفح وظايفمهارت معلمي، (        

    ----------------------------------------------  

  )ياسين ساعدي(  »3«گزينة  -269

  :نادرست ةتشريح گزين
يعني اگر منكري  ؛شرط امر به معروف و نهي از منكر، عمل خود انسان نيست

  .را ديديم بايد از آن نهي كنيم؛ گرچه خودمان آن منكر را انجام دهيم
  )80و  78، 77هاي  همعلم، صفح وظايفمهارت معلمي، (  

----------------------------------------------  

 (مرتضي محسني كبير)  » 4«گزينة  -270

و لهم آذان لا يسمعون «گوش ندادن به حقايق، صفت كافران كوردل است: 
اذا ذكّروا لا يذكرون: و «و » شنوند. هايي دارند كه با آن نمي بها: آنان گوش

  »گيرند ميها تذكر داده شود، پند ن هنگامي كه به آن
كردن ديگران،  يأس از رحمت خداوند رحيم جزء گناهان كبيره است و مأيوس

  به تعبير قرآن كريم، كار شيطان و منافقان.
  )102و  101هاي  همعلم، صفح وظايفمهارت معلمي، (    

----------------------------------------------  
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 )حميد اصفهاني(  »  3«گزينة  -271
  موجد: ايجادكننده

  )هوش كلامي( 
  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  3«گزينة  -272
ي آموزشي توجه كرد، در غير   هاي فلسفه گويد بايد به مباني انديشه متن مي

ه بـه مبـاني      ، آسيباين صورت هـاي   انديشـه  زاست، يعني در غيـر ايـن توجـ
  ي آموزشي.  فلسفه

  )هوش كلامي( 
  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  1«گزينة  -273
ي تعلـيم و تربيـت، چنـد شـغل      ي فلسـفه  التحّصيلان رشـته  متن براي فارغ

  ها پاسخي نداده است.  احتمالي معرفّي كرده است ولي به ديگر پرسش
  )هوش كلامي( 

  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  4«گزينة  -274
است كه  متخصصان كارآمديتربيت  ،هدف از برگزاري اين دوره«طبق متن، 

 خواهد.  معلوم است كه نهاد جمع انسان، فعل جمع مي». به ... بپردازند
  )هوش كلامي( 

  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -275
در قياس با پول ملـّي كشـور   » الف«گويد اگر ارزش پول مليّ كشور  متن مي

» ب«تواند  به كشور  تر مي محصولاتش را راحت» الف«شود، كشور   كم» ب«
صادر كند. ولي اين حداقل به شرطي است كه افزايش ارزش پول مليّ كشور 

منجـر نشـود. مـثلاً اگـر     » الـف «ت كشـور  ، به افزايش قيمت محصـولا »ب«
شـود كـه بـه     ها هم بيشتر مـي  محصولات اوليه خود وارداتي باشد، قيمت آن

 شود.  افزايش قيمت محصول نهايي منجر مي
  )هوش كلامي( 

  ----------------------------------------------  

 )كتاب آبي استعدادتحليلي هوش كلامي(  »  2«گزينة  -276
اي نشـده اسـت.    ت سؤال به اهميت شكل و ارتفاع دودها اشـاره در متن صور

فواصـل زمـاني   ها، چيزي شـبيه بـه پتـو را در     فرستندگان اين پيام«عبارت 
دارند تا دودها نيز در فواصلي معين به  دهند و برمي روي آتشي قرار مي معين

نشـانة   غلـيظ دو دود «به اهميت فاصلة زمـاني و عبـارت   » هوا فرستاده شود
به اهميت غلظت دودها » نشانة حملة دشمن غليظآمدن دوست و چهار دود 

 كند.  اشاره مي
  )هوش كلامي( 

  ----------------------------------------------  

 )كتاب آبي استعدادتحليلي هوش كلامي(  »  4«گزينة  -277
شـاره  كند، بـه وضـوح ا   وقتي متن دربارة دو يا چهار دود در پيام صحبت مي

تـر اسـت: دو دود    كند كه گاه ناقص رسيدنِ پيام از نرسيدنِ آن خطرناك مي
غليظ نشانة آمدن دوست است و چهار دود غليظ نشانة حملة دشـمن، پـس   

ها از متن  تر است. ديگر گزينه گاه ناقص رسيدنِ پيام از نرسيدنِ آن خطرناك
  شود.  برداشت نمي

  )هوش كلامي( 
  ----------------------------------------------  

 )مهدي ونكي فراهاني(  »  3«گزينة  -278
هاي زرد و نيلـي   قيقاً بين كارتددانيم كارت سبز ششمين كارت است و  مي

است. پـس قطعـاً    7و  5هاي  هاي شماره از كارت است. پس كارت نيلي يكي
  مهر كه در جايگاه چهارم است رنگ نيلي ندارد.

    
7 6 5 4 3 2 1

o¿¶Â±Ãº /jnpqLwÂ±Ãº /jnp 

  )رياضيمنطقي هوش ( 
  ----------------------------------------------  

 )مهدي ونكي فراهاني(  »  2«گزينة  -279
دانيم مهر قرمز است و آبان و آذر و دي بـه همـين ترتيـب     در اين سؤال مي

  كنار همند. پس يكي از چهار حالت زير ممكن است:

  
17 6 5 4 3 2

Áj / ·IMAnlAÁj / ·IMAq¶o¤ / o¿¶  

  
7 6 5 4 3 2 1

q¶o¤ / o¿¶Áj / ·IMAnlAÁj / ·IMA  

دي بنفش است و سه كارت سبز و نيلي و زرد كنار   دانيم كارت همچنين مي
هاي  هاي سبز و نيلي و زرد يا در جدول بالا در جايگاه همند، پس قطعاً كارت

. پـس آبـان و   3و  2، 1هـاي   هستند، يا در جدول پايين در جايگاه 7و  6، 5
. قرمز هم كه متعلق به مهر است و بنفش ستنديآذر، قطعاً سبز، زرد و نيلي ن

هـاي آبـي و نـارنجي اسـت كـه ممكـن اسـت         متعلق به دي، پس فقط رنگ
  هاي آبان و آذر باشند. رنگ

  )هوش منطقي رياضي( 
  ----------------------------------------------  

 )مهدي ونكي فراهاني(  »  2«گزينة  -280
انـد. بـا    ز و نيلي بـه هـم چسـبيده   هاي زرد، سب دانيم كارت در اين سؤال، مي

هاي زير، يكي از اين سه حالت براي اين سـه رنـگ    هاي شكل محاسبة قرينه
ممكن است. حال سه رنگ ديگر، نيلي، بـنفش، آبـي و قرمـز، بايـد بـه هـم       

اش ممكن است درست باشند.  بچسبند. با اين شرط، فقط حالت دوم و قرينه
  قطعاً نيلي يا زرد است. ،ها، كارت وسط، كارت مهر در هر دو اين حالت

)1(     مهر    
  

)2(     مهر    
  

)3(     مهر    
  )هوش منطقي رياضي( 

  ----------------------------------------------  

  استعدادتحليلي
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 )مهدي ونكي فراهاني(  »  1«گزينة  -281

ايـد  زرد، سبز و نيلـي ب  هاي ، رنگاش در اين سؤال طبق جدول زير، يا قرينه
  كنار هم باشند ولي مرداد نارنجي نيست پس مهر نارنجي است.

      
 دي
 بنفش

 آذر
 قرمز

 آبان
 آبي

   مهر
مرداد

 غيرنارنجي
  

  )هوش منطقي رياضي( 
  ----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  3«گزينة  -282

×  كسرِ كار هر كارگر در هر ساعت: × =1 1 1 1
3 5 8 120  

×  كسر كار هر سركارگر در هر ساعت: × =1 1 1 1
2 4 3 24  

  كسر كار يك كارگر و يك سركارگر، با هم در هر ساعت:

    ++ = =1 1 1 5 6
120120120 24  

120=  زمان مورد نيازِ گروه جديد، به ساعت: كلّپس  206  

20= كنند،كه اگر در هر روز چهار ساعت كار    .دارندروز زمان  نياز  54

  )هوش منطقي رياضي( 
  ----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -283
×كنيم  در بدترين حالت، فرض مي =7 2 اول باشند كه  شخص در اتاق 14

اند. حال نفر پانزدهم، در هر روز كه  هدنيا آمد نفر به دويعني در هر روز هفته، 
n  كند.   به دنيا آمده باشد، شرط صورت سؤال را برآورده مي =15  

×كنيم  همچنين در بدترين حالت، فرض مي =4 3 شخص در اتاق دوم  12
يزدهم، در اند. حال نفـر س ـ  دنيا آمده هستند كه يعني در هر فصل، سه نفر به

  كند. دنيا آمده باشد، شرط صورت سؤال را برآورده مي هر فصل كه به
  m =13  

m  پس:  n− = − = −13 15 2  
  )هوش منطقي رياضي( 

  ----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  3«گزينة  -284
    ( )× + =9 2 1 19  

+,  مع و اختلاف ارقام:ج = − =9 1 10 9 1 8  
    ( )× + =8 3 2 26  

+,  جمع و اختلاف ارقام: = − =6 2 8 6 2 4  
    ( )× + =7 4 3 31  

+,  جمع و اختلاف ارقام: = − =3 1 4 3 1 2  
  )هوش منطقي رياضي( 

  ----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  »  3«گزينة  -285

3
1

2

3 2
42

1 2
3

بالف

E
A

D

B

C

  
هـا بسـتگي دارد. جهـت     ها بـه قطـر آن   دنده ها در انتقال چرخ نسبت سرعت

  به نيروي وارد شده بستگي دارد. حركت هم
  براي سرعت داريم:

    A,B,C,D,E→ الف  

    × × × × × = × =2 2 3 2 2 472 72 963 4 1 3 1 3  
  و براي جهت داريم:

D ساعتگردCساعتگردB پادساعتگردA  ساعتگرد الف به بالا  
E پايينرو به  B ةجعب     ساعتگرد  

  )قي رياضيهوش منط( 
----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  2«گزينة  -286
  الگوي صورت سؤال تركيبي از چهار الگو است:

  

پادساعتگردپادساعتگردساعتگرد م�ان دريال پادساعتگرد��� م�ان دريال ���
زوج زوجش�لهاي ش�لهاي

فرد فردش�لهاي ش�لهاي

1

2 3

4

4

1

2

3 5

6

7
8

1
2

3

4

  
  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  
 )هادي زمانيان(  »  4«گزينة  -287

دور  هـاي  چندضـلعي ولـي  ها يكي در ميان رنگـي اسـت.     يك دايره در شكل
استخر  پايينِشكل، ساعتگرد يكي در ميان در حركتند و امواج نيز به سمت 

  كنند. پيشروي مي
  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  
 )فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -288

  شكل مدنظر:

      
  )هوش غيركلامي(     

----------------------------------------------  
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 )حميد گنجي(  »  1«گزينة  -289
  تقارنِ مد نظر:

       
  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  

 )هومن رجائيان(  »  3«گزينة  -290
ترتيب نماهاي حجم صـورت سـؤال اسـت از     به» 4«و » 2«، »1«هاي  گزينه
  ، بالا و چپ.جلو

  )هوش غيركلامي( 
 ----------------------------------------------  

  

  

 


	kanoon-12T-24Esfand1403-[OstadLink.com]
	Q-1-12T
	padid-Q-1
	Q -1

	Q-2-12T
	padid-Q-2
	Q-fizik&shimi

	Q-3-12T
	padid-Q-3
	Q-riazi

	q tajrobi

	12T-18a
	A-12T
	padid-A
	11 - 24 اسفند
	A

	a tajrobi (1)


